Конспект урока

Географическое положение и история открытия Австралии, рельеф.
Цели и задачи урока:
1. Показать особенности географического положения материка Австралия.

2. Познакомить учащихся с историей открытия и исследования материка.

3. Изучить особенности рельефа материка.

4. Воспитание чувства любви и интереса к путешествиям и открытиям через демонстрацию храбрости, отваги, мужества путешественников и исследователей.

5. Построить модель материка Австралии через 3D программу Google Sketch Up, чтобы определить особенности рельефа.

6. Развитие творческой познавательной активности учащихся через совершенствование навыков логического мышления, работу с  географическими источниками и ГИС технологиями, 3D изображением

Тип: урок изучения нового материала – урок- открытие

Оборудование: мультимедийный проектор, компьютеры, презентация , дидактический материал по материкам, программа Google Earth, программа 3D моделирования объектов Google Sketch Up. 
Ход урока. 

Слайд 1. Здравствуйте ребята! Садитесь! Давайте отметим отсутствующих. Сегодняшняя тему урока вы попытаетесь определить сами. Для этого обратите внимание на экран:

Слайд 2. Перед вами сканворд, вам нужно  составить из букв слова и понять о чем идет речь. (учащиеся составляют слова и определяют что тема урока: Географическое положение и история открытия Австралии, рельеф. (3 минуты) 
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Учитель: Правильно это Австралия! (Открывается вид на материк Австралия в Google Планета Земля.) (1 минута)
Слайд 3. Ребята, посмотрите на очертания материка и скажите на что похож материк? (выдвигают предположения, открывается слайд и дети видят что материк сравнивают с головой кота и собаки)  (2 минуты)
Учитель: С сегодняшнего урока вы начнете открывать для себя Австралию. Узнаете о её природе, своеобразии, о странах и народах, населяющих этот материк. 
Для того, чтобы Вам было проще я вам расскажу одну австралийскую шутку:

Однажды австралийскому фермеру упали на лоб капли дождя, и он от удивления упал в обморок. Родственники пытались привести его в чувство, брызгая на лицо холодную воду, но безуспешно. И, наконец, один из них догадался- “выплеснул” в лицо несчастному два ведра пыли. И фермер тотчас пришел в себя. 
Какие особенности материка отмечены в этой австралийской шутке? (сухой материк)
Слайд 5.  Слайд 3. Актуализация знаний. Задание «О каком материке идет речь?»  Из предложенных характеристик определите те, которые соответствуют уже изученным континентам.  (3 минуты)
Африка: экватор проходит почти посередине;                   самый жаркий материк;                                                                                                                                 занимает по площади второе место;                                      находится самая большая пустыня мира. 

Австралия: самый сухой материк;                                        самый удаленный материк;                                                                                                                                    самый малонаселенный материк;                                           самый маленький по площади материк. 

Южная Америка: самый влажный материк;                самая длинная горная цепь на суше;                                                                                                 на материке протекает много полноводных рек;          находится самое влажное место на земле 

Какие из характеристик остались невостребованными?  Для какого материка они подходят? Чем отличаются характеристики материков Африка и Южная Америка от характеристик материка Австралия? ( делают выводы) 

Слайд 6. Учитель: Миллионы лет этот материк был частью Антарктиды, прежде чем откололся от нее и начал двигаться на север к экватору, к тому месту где мы привыкли его видеть. Древний географ Гиппарх (2 в.до н.э) и древний астроном Птолемей исходя из "здравого смысла", считали, сто земной шар, чтобы не опрокинуться, должен быть уравновешен. На основании этого они заключили, что где -то далеко на юге, посередине Индийского океана лежит суша, равная по размеру Европе и  Азии. Поэтому Австралию называли Неизвестная Южная Земля. С тех пор прошло много времени, исследователей тянуло в неизведанной Земле. 
А теперь давайте узнаем, как, когда и кем был открыт и изучен материк Австралия. (Для этого откройте учебники на стр 149( 2 минуты) и сделайте выводы.
Ученики: Обсуждение, запись в тетради: 17 век - голландцы. Абель Тасман исследовал северные и северо-западные берега материка. 18 век Джеймс Кук - открыл восточное побережье. ( 4 минуты)

Учитель: А теперь, для того чтобы нам более полно изучить материк, мы должны ответить на вопрос. Какие же факторы определяют различие в природе любого материка? (положение относительно экватора, южного тропика, океанов)

Учащимся предлагается разделиться на группы:
1-я группа: Ваша задача – определить,  с помощью программы Google Earth, как расположен материк Австралия относительно экватора, тропиков и нулевого меридиана. Можете ли вы сказать, как расположение материка повлияет на его природу. Узнайте, в каких климатических поясах находится материк. При работе с электронной картой, возможно использование и атласа.
Ответ: Австралия расположена в востоку от 0-го меридиана, к югу от экватора. Граница Южного тропического пояса проходит по территории Австралии и поэтому северная часть (почти половина территории) Австралии находится в Южном тропике. Австралия расположена в трех климатических поясах: субэкваториальном, тропическом и субтропическом
2-я группа: Смоделировать очертания и рельеф материка в программе Google Sketch Up и сделать вывод о рельефе материка и о его влиянии на климат.
Ответ: Большая часть Австралии располагается на Австралийской платформе. Это привело к тому, что материк практически не имеет горных систем. Единственная крупная горная система Австралии располагается на востоке материка — это Большой Водораздельный хребет. Австралия — единственный материк Земли, где полностью отсутствуют вулканы. На восточных склонах гор выпадает наибольшее количество осадков. Из за влияния ветров с Тихого океана. Океанические ветры не доходят до центра материка (тропический континентальный климат). Поэтому Австралия – самый засушливый материк. 
3-я группа-(Работа группы происходит за компьютерами, с помощью программы Google Earth) Ваша задача – найти крайние точки материка, определить их координаты и подписать на электронной карте в виде меток , измерить протяженность материка с севера на юг и с запада на восток с помощью электронной линейки (измерения в километрах) и проложить путь в виде красных линий ( Приложение 3) 
Каковы координаты крайней северной и крайней южной точек? 
Каковы координаты крайних западной и восточной точек?

· Северная - М. Йорк 10 ю.ш. 142 в.д

· Южная - М. Саут-Ист-Пойнт 39 ю.ш 146 в.д.

· Западная - М. Стип-Пойнт 26 ю.ш. 113 в.д.

· Восточная - М. Байрон 28 ю.ш. 153 в.д.

После окончания работы в группах учащиеся представляют классу свои результаты. Происходит обсуждение работы и делаются выводы.
И в конце нашего урока предлагаю повторить главное, о чем мы сегодня говорили.
Д.3: Составить туристический маршрут по Австралии с помощью программы Google Earth результат оформить записав видеотур.
