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Уважаемые коллеги!
Краевое государственное автономное учреждение дополнительного профессионального образования «Красноярский краевой институт повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования» в рамках соглашения о сотрудничестве с НИУ «Высшая школа экономики» проводит заключительный (очный) этап Межрегиональной олимпиады «Высшая проба».
Сроки проведения с 1 февраля по 8 февраля 2018 года.
В рамках данного мероприятия будут проведены лекция и мастер-класс представителями НИУ «Высшая школа экономики». Приглашаем принять участие школьников 911 классов. Участие в мероприятии  бесплатное. 
Мастер-класс «Мастерство подготовки хороших презентаций» пройдет с участием Романовой Регины Игоревны, преподавателя Департамента социологии факультета социальных наук. 
Мастер-класс состоится 05 февраля 2018г. по адресу: г. Красноярск, пр. Мира, 76, актовый зал, время начала работы 10:00 часов. Регистрация школьников для участия в мастер-классе осуществляется по ссылке
https://docs.google.com/forms/d/1S5aMF9h8hwGBGb3SxydTWFbh3aB_A8a0goZxyzglwac/edit
Интерактивная лекция «Экономика и экономическая социология: где вместе, а где порознь?» пройдет с участием Маркина Максима Евгеньевича, преподавателя Департамента социологии факультета социальных наук. 
Лекция состоится 06 февраля 2018г. по адресу: г. Красноярск, пр. Мира, 76, актовый зал, время начала работы 10:00 часов. Регистрация школьников для участия в мастер-классе осуществляется по ссылке
https://docs.google.com/forms/d/1X8g6XuXhQjYVrk3xX7q11jSiMmCCXFJuZqb5njTdZcQ/edit
По всем вопросам участия школьников в мероприятии, необходимо обращаться в краевой ресурсный центр по работе с одаренными детьми:
Алейниковой Людмиле Владимировне, методисту Центра, aleynikova@kipk.ru, телефон рабочий: 8(391) 2069976 доб. 779.
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