11.03.2025

Выписка из протокола заседания № 4 организационного комитета 
городского профессионального конкурса проектных идей молодых педагогов 
г. Красноярска «Марафон проектных идей»
(дистанционный формат)

[bookmark: _GoBack]Председатель: Лебедева И.Ю., директор МКУ КИМЦ
Секретарь: Порфирьева Т.И., методист МКУ КИМЦ

В голосовании приняли участие представители организационного комитета (далее – Оргкомитет): Лебедева И.Ю., Горностаев А.О., Порфирьева Т.И., Агеева Н.С., Вещекова А.В., Коваленко О.К., Мальцева Е.Г., Протопопова А.П., Сацук О.И., Сидоркин К.И.

Повестка дня: 1. ознакомиться с итогами первого тура основного этапа городского профессионального конкурса проектных идей молодых педагогов г. Красноярска «Марафон проектных идей» (далее – Конкурс);
2. утвердить списки участников второго тура «Защита проекта» основного этапа Конкурса.

Вопрос 1: Порфирьева Т.И., секретарь направила итоги первого тура основного этапа Конкурса на электронные почты представителей Оргкомитета Конкурса для ознакомления (Приложение 1).
С участия в Конкурсе снимается команда МАОУ СШ № 156 (руководитель проектной команды Тулюля Е.В.) из номинации «Дополнительное образование» по причине не явки на конкурсное испытание 1 тура основного этапа «Презентация проектной идеи».

За: 10
Против: 0
Воздержались: 0

Вопрос 2: Порфирьева Т.И., секретарь направила список участников второго тура основного этапа Конкурса на электронные почты представителей Оргкомитета Конкурса для ознакомления (Приложение 2). 

За: 10
Против: 0
Воздержались: 0

Решение: 1. По итогам первого тура основного этапа Конкурса замечаний нет (Приложение 1).
2. Утвердить списки участников второго тура основного этапа Конкурса (Приложение 2).

