Бокс – это не спорт, а образ жизни
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В «Концепции  развития дополнительного образования детей» дополнительное образование является важным фактором повышения социальной стабильности и справедливости в обществе через создания условий для успешности каждого ребенка независимо от места жительства и социально-экономического статуса семей. [1]
Пройдя путь от начинающего спортсмена до тренера, я ежедневно, как спортсмен, педагог, отец,   пытаюсь найти ответы на вопросы: как воспитать человека через его увлеченность боксом, что я могу сделать как тренер, чтобы ребенок стал успешным не только в спорте, но и в жизни? 

Моя деятельность, как педагога дополнительного образования, тренера по боксу, началась в 2011 в МАОУ СШ № 76. Школа находится в районе, где отсутствуют объекты спорта в шаговой доступности, а уровень дохода многих семьей не позволяет оплачивать даже дорогу ребенку. Многих ребят, состоящих на учете в ОДН, из семей СОП, после уроков  необходимо занять чем-то полезным. Именно секция бокса в  школе становится тем местом, где ребенок может реализовать себя сначала в спорте, а потом и в учебе. 
Бокс развивает не только физические способности человека. Еще в 1940 г. К.Непомнящий говорил, что «человек, занимающийся боксом, привыкает к тому, чтобы верить в себя, в свои силы, в свое уменье, в свою способность найтись при всяких обстоятельствах». [2] 

Ребята приходят ко мне на занятия с разными целями: кому-то необходима физическая подготовка, другого вдохновил успех друга. Часто обращаются учителя и родители: ребенок не может найти общий язык с одноклассниками, не слышит родителей, постоянно напряжен. Я, как педагог, помогаю ребенку справиться с трудностями, учу быть сильнее. Я рассматриваю занятия боксом как средство воспитания. Моя педагогическая задача — определить, какими данными обладает мой воспитанник и каких ему недостает. Я  должен знать и изучать сильные и слабые стороны своего ученика, его характер, способности, среду и быт, словом — все, что поможет вырастить целеустремленную личность. Я уверен, что ребята, занимающиеся боксом, становятся успешными в другом: налаживаются отношения со сверстниками, повышается интерес к учебе. Меняются ценностные ориентиры, и, как следствие, снятие с учета.
Система тренировок, главное место в которой занимает личность ребенка, а вернее ее становление, у меня разнообразна: практические занятия, позволяющие отработать технику ударов, технико-тактические действия и т.п.; занятия с использованием уникального ресурса городской среды Красноярска (тренировки в Национальном парке «Красноярские Столбы», на острове Отдыха, острове Татышева); теоретические занятия, на которых мы с ребятами вместе анализируем, осмысливаем каждый шаг своей работы. Неформальное общение на учебно-тренировочных сборах, встречи с успешными спортсменами, соревнования разного уровня позволяют ребенку увидеть спектр возможностей.
Включенность родителей в систему взаимодействия «ребенок – тренер – родитель» позволяет наладить контакт внутри семьи. [3] Благодаря этому ежегодно увеличивается количество ребят, желающих заниматься боксом (2019г. - 12 человек, в 2020 г. – 15 человек,   2021г. – 24 человека). На 2022 год уже скомпектована новая группа.
Я думаю, что  самое ценное свойство спорта – это возможность преодолеть себя, запомнить этот опыт и потом применять его не только на ринге, но, что гораздо важнее, в жизни. Когда-то личные победы были для меня главным, сейчас я радуюсь гораздо больше победам моих ребят. И я уверен, что завтра мои ученики будут успешными во всём (семья, карьера, общение…).
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