Приложение
[bookmark: _GoBack]«Общий анализ» (Цветом выделены ОО с показателем - выполнено)

Предлагаем вам ознакомиться с общей информацией по результатам мероприятий в приложении «Общий анализ».
Показатель 1. ОУ, чьи представители присутствовали на Семинаре для заместителей директоров 24.02.22. «Организация сопровождения молодых специалистов и наставничества в ОО г. Красноярска»
Показатель 2. ОУ, чьи представители заполнили google form, разместив информацию по предложенным критериям (информация должна быть достоверна)
Показатель 3. ОУ, чья информация в полной мере соответствует заявленной в google form (на конец января 2022)
Показатель 4. ОУ, на сайтах, которых в соответствующем разделе были обнаружены «следы» реализации направления Сопровождение молодых специалистов и наставничества (локальные акты, планы, методические материалы, новости о мероприятиях и пр.)
Анализ анкеты и соответствующих разделов сайтов выявили: 
Во всех 110 ОУ позиционируются разные формы работы с молодыми специалистами: Региональные пилотные площадки «Наставничество» (3), Городские базовые площадки по работе с молодыми педагогами (20), Школа молодого педагога, Кураторская методика Ушакова и др. 
Заместители директоров МБОУ СШ № 78, МБОУ СШ № 31, МАОУ СШ № 32 не владеют информацией (данные ОУ не являются городскими базовыми площадками по работе с молодыми специалистами).
Объективно: 73 ОУ информируют о наличии подтверждающих документов, но только 25 ОУ имеют подтверждение (соответствие) на сайтах (документы заявленные и документы размещенные (согласно предоставленным ссылкам - утверждены/согласованы).
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