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  Гейн  Мария Евгеньевна


Конспект  проведения  занятия  на тему: «Создание анимационного ролика на тему: «Круговорот воды в природе» в рамках дополнительной общеразвивающей программы «Основы моделирования и анимации»

Цель.  занятия: ознакомление с явлением  «Круговорот воды в природе»,   закрепление  знаний  и умений создавать анимационные ролики. 
Задачи
Образовательные:
· ознакомить с природным явлением «Круговорот воды в природе»,
· сформировать знания о свойствах воды;
· закрепить знания и умения поэтапного  создания анимационного ролика.
Развивающие:
· развивать  художественное и образное мышление, мелкую моторику;
· развивать  умения наблюдать явления в природе.
Воспитательные:
· развить коммуникативные качества: умение договариваться с другими по воплощению идеи создания анимационного ролика;
· формировать умение совместно проектировать создание анимационного ролика. 

Ход  проведения занятия

[bookmark: _GoBack]Вводная беседа.
Приветствие детей. Сообщение темы. Тема занятия «Создание анимационного ролика на тему «Круговорот воды в природе».  Задача нашей работы состоит в том, чтобы понять   явление  круговорота воды в природе;  изобразить его в схематичном рисунке и в итоге создать анимационный ролик на обозначенную тему.
Ребята, все мы знаем и  многие из нас слышали о  таком природном  явление, как  круговорот воды в природе. Давайте, мы с вами  попытаемся объяснить, почему так происходит? В процессе нашего обсуждения вам надо  будет схематично изобразить  на листе бумаги  объекты, относящиеся к этому явлению.
Ребята, сейчас я предлагаю вам в центре листа изобразить дождь, таким,  как  вы его представляете  схематично  (в форме мелких, крупных капель или в виде полосок). Рисунок начинается с изображения дождя в форме множества капель. 
Хорошо. Дождь появился у нас на листе, он у всех разный. А теперь я хочу вам задать интересный вопрос –   откуда появился дождь? Правильно ребята, конечно из тучи. Значит, что нам необходимо изобразить на схеме? (ответ- тучу). Хорошо. Изобразите ее в том месте схемы, где она должна находиться? (ответ-над дождиком). Меня интересует вот такой вопрос, почему из тучи идет дождь?  Ребята, давайте представим, что день сегодня солнечный и сразу зафиксируем это на нашей схеме – рисуем солнышко. Хорошо, молодцы! А теперь ребята, давайте включим свое воображение и представим, что вдруг  налетает северный холодный ветер и  попробуем тоже его зарисовать. Как можно изобразить порывы ветра схематично? (ответ - в виде закручивающихся линий). А знаете ли вы, что происходит при встрече холодного и теплого нагретого солнцем воздуха? (ответ-пар в облаке начинает охлаждаться и превращается в капельки воды, они тяжелеют, отрываются от тучи и падают на землю.) Теперь, пожалуйста, вообразите, что туча нависла, дождик пошел и что за этим последовало? (ответы: образовались лужи, везде влага). Совершенно верно. Ребята, сегодня мы все время работаем с умением представлять образы, ну, тогда и представим, что погода опять стала солнечной, небо прояснилось, что стало с лужами? (ответ-стали исчезать, высыхать) Почему? (ответ-вода в лужах стала испаряться в виде пара). Сейчас наша задача изобразить процесс испарения на схеме. Ребята  схематично изображают пар. Я вижу, что все справились.
Давайте сравним наши схемы. Показываю им свою схему в цвете. Вопрос, отражают ли наши схемы - явление круговорота воды в природе? (ответ-на схеме изображена вода в форме луж, капель дождя, пара, облака, температура в виде солнца и холодного ветра). Делаем вывод, что все схемы выражают это явление . Молодцы, ребята!
Сейчас переходим к практической части нашей работы. Что такое круговорот воды в природе мы с вами разобрали и представили это схематично.  Мы с вами убедились в том, что вода легко переходит из одного состояния в другое, мы можем сделать вывод, что отображаемые объекты на схеме находятся в определенной зависимости, тем самым отображают круговорот воды в природе. 
Вспомним этапы создания анимационного ролика. С чего начинаем? (предполагаемый ответ - составление сценария, лепка объектов –туча, дождь, лужа, ветер). Таким образом, ребята, составленная нами схема является сценарием, но только не в текстовом варианте, а в виде рисунка, потому что в ней зафиксированы все действия нашего будущего ролика. 
Снова показываю обучающимся свою заранее подготовленную схему в цвете. Ребята, скажите, пожалуйста, какие объекты нам необходимы для создания анимационного ролика? (ответ- лужа, туча, капли, ветер, пар, облака). А как вы думаете, почему на моей схеме изображены цветы и нужны ли они в ролике? (ответ- чтобы изобразить землю). Сейчас я раздам вам необходимые для моделирования объекты, вы их проанализируете: цвет, форму и в соответствии с этим начинайте создавать модели объектов, используя пластилин и известные вам приемы моделирования. На работу отводится 10 минут. 
Ребята, в ходе вашей работы над моделями я увидела, что, вы замечательно владеете техникой моделирования объектов и успешно справились с о своим объемом работы.
Следующим этапом нашей работы является покадровая съемка. Я вам даю задание - продумать принцип движения ваших моделей, так как вам придется их передвигать, деформировать (изменять форму) или заменять их по необходимости, при этом обращая внимание на общую последовательность действий. Нам не надо забывать быть очень внимательными, не отвлекаться, действовать согласно составленной нами схемы, чтобы не пропустить те моменты, когда вам необходимо включиться в работу. Приступаем к работе. (Меняется вид деятельности. Дети встают, подходят к столу и начинается практическая работа - что предполагает снятие физического напряжения «как физминутка»). Ребята, занимаем каждый свою позицию. Я буду фотографировать, а вы двигать объекты. Начинаем! Объясняю. Перед нами белый чистый лист бумаги, абстрактное непонятное пространство, не ясно, где небо, где земля. Как мы это представим? (ответ обучающихся - обозначим землю с помощью изображения цветов). Отлично, теперь мы знаем, где небо, а где земля. Покадровая съемка началась. Дети активно и с интересом участвуют в создании и компоновке кадров, согласно сценарию располагают объекты и совершают с ними необходимые действия. Таким образом, было отснято в пределах 50 кадров.
Следующий этап – просмотр фотографий в режиме слайд-шоу. Дети с удовольствием смотрят результаты своей деятельности и радостно выражают свои эмоции.
Ребята, далее нам необходимо озвучить объекты. Давайте вспомним звуки капающей, булькающей воды, дождя, порывов ветра. Дети пытаются воспроизвести их голосом, если  какой-то объект вызывает у них затруднения при озвучивании, например, солнце,  то  я предлагаю им проявить свою  фантазию в поиске ассоциаций.
Подведем итоги. Ребята, какие у вас возникли затруднения? (ответ - моделирование мелких объектов, изображение ветра, испарения); что вы открыли для себя нового в понимании круговорота воды в природе ? (ответ: причину возникновения дождя).  Я вас поздравляю с успешным завершением первой части нашей совместной работы!
Следующий этап работы состоит в монтаже анимационного ролика, с последующим его озвучиванием.
 Вам задание - продумать, как озвучить наши объекты.
Спасибо за работу! До свидания!

