План-конспект урока по английскому языку
Тема урока: «The English-speaking countries»

Класс: 7

Цель урока: 

1) Обобщение знаний по теме

2) Развитие социокультурных навыков

3) Развитие коммуникативных навыков

Задачи: 

1) Повторение и закрепление лексических единиц по теме

2) Воспитание толерантности и уважения к другим народам и культурам

3) Развитие умений работать самостоятельно, ставить задачи и планировать свою работу

4) Актуализация межпредметных знаний и умений

Оборудование: доска, проектор, карты с цифрами, ватман, фломастеры и клей (для работы в группах)

Ход урока:

1. Организационный момент (приветствие, объявление цели урока)

- Good morning, students. Glad to see you. We know much about English-speaking countries and today we are going to revise all the information we know. That is our plan for the lesson:

(запись на доске) -words  -quiz  -presentations

Students, you will work in 4 teams because we will talk about 4 countries. They are: (запись на доске) 1- The United Kingdom, 2 — The United States of America, 3 — Australia, 4 — Canada

2. Основная часть урока:

a) — First let's revise lexis on the topic. Listen and repeat. (continent, country, ocean, capital, official language, flag, symbol, be famous for, island, population). 2 times.

- Well done!

b)  - Now let's play a game! I want you to look at the board.You should match the information with the countries. On your desks you have cards with numbers, don't forget, each country has its number. (показывает карточки и снова слова на доске). Ten seconds to discuss and then show the card with the number you think is correct. 

- Bogdan is my assistant today, he will check your answers and later name the winner.

- Are you ready to start? Let's do it. (Учащимся представляется презентация, содержащая в себе 15 слайдов с картинками и предложениями, по которым учащиеся должны определить страну, к которой эта информация относится)

- Now Bogdan is counting the results and we will know the right answers (Ассистент проверяет ответы групп по имеющимся у него ключам и составляет рейтинг, учащиеся совместно с учителем еще раз смотрят слайды и дают ответ хором, таким образом узнают правильный ответ)

- Bogdan, name the winners, please (Объявляются результаты, выявляется количество правильных ответов, данных группами)

с)  - Now each team is going to make a collage and tell about one of the English-speaking countries. But we should choose which team- which country. And quiz results will help us. The winners will choose first. So come here and take the pack. (Команды выбирают конверты с заданиями, начиная от команды набравшей максимальное количество баллов за игру)

- Well, teams have their packs, use all you have inside them and the things on your desks to make a presentation. (внутри конвертов картинки, относящиеся к конкретной стране. Учащиеся используют их как подсказки при составлении рассказа. На своих листах учащиеся могут делать различные записи и картинки, и в дальнейшем использовать их как опору)

- Who is going to start? Let's start using the order on the blackboard (каждая команда выходит, представляет свой плакат и делает небольшой рассказ о стране, опираясь на ранее изученный материал)

3. Подведение итогов:

- I think it was great. Students, you work hard today. All of you get 5's. Thank for the lesson. Good-bye
