Разработка учебного занятия
Предмет: литература

Класс: 10, школа 64

Тема: «Основные особенности поэзии А.Фета»

Цели: выяснить, что определило характер творчества А.Фета. 

Оборудование: 
- Видеопроектор, компьютер с колонками, электронная доска;

- презентация учителя о Фете; презентация учащихся «Две творческие концепции второй половины XIX века»; 
- раздаточный материал – 4 фрагмента биографии Фета, стихи Фета, листок для рефлексии, домашнее задание;
- записи романсов на стихи А.Фета; лирическая музыка.
Задачи: 
1. познакомиться с отдельными страницами биографии Фета;

2.  выявить эстетическую концепцию поэта: дать определение понятиям «натуральная школа» и «чистое искусство»;
3. определить основные особенности поэзии А.Фета;
4. осуществить познавательную рефлексию в отношении действий по решению учебных и познавательных задач.
Формы работы: групповая, парная, эвристическая беседа.
Приемы урока: постановка учащимися темы, целей и задач урока, групповая работа с фрагментами биографии А.Фета, парная работа с предварительным заданием (сообщение), поисковое чтение, наблюдение над текстом, эвристическая беседа, выразительное чтение под лирическую мелодию стихов А. Фета, рефлексия (в том числе синквейн), домашнее задание с указанием источника информации.
Ход урока

I. Организационный момент. (1 минута) 
II. Вступительное слово учителя. Определение темы, цели, задач урока. 

(4 минуты)
Целый мир от красоты,
От велика и до мала,
И напрасно ищешь ты
Отыскать её начало.
Что такое день иль век
Перед тем, что бесконечно?
Хоть не вечен человек,
То, что вечно, — человечно.

Афанасий Фет.

- Какие мысли и чувства возникают у вас при чтении этих строк?  
- Данное стихотворение считают поэтическим манифестом Фета, и не случайно.

- Давайте назовем слова, которые  вам видятся ключевыми в этой лирической миниатюре Фета (красота, мир, человек, вечность).
- Какими качествами, умениями наделен здесь лирический герой, а вместе с этим и сам автор? (умением любоваться окружающим миром, отразить этот мир посредством слова)
- Такого же отклика автор ждет и в душе читателя. Действительно, наслаждение поэзией – одно из самых духовных наслаждений, доступных человеку. Да, человек и природа – главный предмет изображения в стихах Фета. А вместе с тем – одна только из особенностей поэзии Фета.
- Думаю, вы уже готовы сформулировать  тему нашего урока. (Основные особенности поэзии А.Фета). (3 минуты)
- Что же формирует, определяет поэтический мир того или иного писателя? Отчего зависит, какими будут его произведения? (его биография, эстетические и политические взгляды, талант, опыт, отношение к традициям в литературе). 
- Это и есть те шаги, которые предстоит нам пройти. А с какой целью мы будем это делать? Что в итоге мы должны получить? (Познакомиться с биографией Фета и особенностями его поэтического мира. Выяснить, что определило характер творчества А.Фета) 
III. Осмысление материала
3.1. Страницы биографии. (12 минут)
- На столах – фрагменты биографии А. Фета. У каждой рабочей группы – свой фрагмент. Вам предстоит ознакомиться с текстом, выделить главное, озаглавить фрагмент. Это позволит нам сделать вывод о том, как складывалась судьба Фета. (работа в группах)
(Ученик фиксирует результаты работы на компьютере: должны быть в процессе урока зафиксированы все особенности поэзии А.Фета)
- Работа с текстами. Подбор заглавий.
1.Фет или Шеншин? Будущий поэт лишен права именовать себя Шеншиным.

2. Военная служба не дала возможности достичь желанного дворянского титула.

3. Трагически погибла Мария Лазич – любимая девушка Фета.

4. Фет получал в основном негативные отзывы современников на свои стихи. 

- Что можете сказать о судьбе Фета? (счастливой его судьбу назвать нельзя)
3.2. Приверженность к творческой концепции «чистого искусства» (7 минут)

Да, жизнь Фета – это цепь трагических переплетений. 
- А теперь сопоставьте эту информацию и лирический фрагмент. Какая мысль напрашивается?
- А.Фет был одним в жизни и другим - в стихах. Он жил параллельно - в жестокой реальности, где надо помнить о выгоде, вести хозяйство, считать деньги, терпеть унижения и оскорбления, и в вымышленном мире, озаренной светом луны, далеком от всякого Зла. 
- Всё в этом мире не случайно. И, я думаю, не случайно именно ФЕТУ довелось стать ярчайшим представителем среди писателей,  которые придерживались определенной концепции.

- А какой - об этом для нас подготовили сообщение    Женя и Маша.

(сообщение) 

- У Маши и Жени было ещё одно задание: сформулировать по одному вопросу, исходя из их сообщения. (Верно ли утверждение, что поэзия Фета находилась вне сферы общественных интересов? Исходя из услышанного, попытайтесь понять, можно ли из стихов Фета выстроить его биографию?) 
Стихи А. Фета — это чистая поэзия в том смысле, что там нет места прозе жизни. Его поэзия радостна и светла, она наполнена светом и покоем. 
Вывод: Поэзия А. Фета – это поэзия «чистого искусства».

3.3. Фет – импрессионист. (4 минуты)

- Думаю, для вас не является новым искусствоведческий термин - импрессионизм. Вспомните, что стоит за этим понятием. (ответы учащихся)
Импрессионизм ставит во главу угла воздействие творчества на человеческие чувства. В основе лежат чувства — впечатления. Русское слово «впечатление» (как и французское «импрессион») происходит от слов «печать», «отпечаток», здесь подразумевается некий внутренний отпечаток прошедших событий, образов. Закат и восход солнца, пение птиц, снег — это лишь констатация фактов. Кровавый закат, весенний рассвет, трели соловья, искристый снег — это уже воздействие на чувства читателей.

- Импрессионизм в живописи любят не все. Часто считают, что каждый может писать такие же картины — здесь мазок, там мазок. Другое дело – поэзия, рисование словом. А. А. Фет был одним из родоначальников русского импрессионизма. Это было новое слово в поэзии.
Вы только послушайте – какая искренность и глубина впечатления:

Это утро, радость эта,
Эта мощь и дня, и света,
Этот синий свод, 
Этот крик и вереницы,
Эти стаи, эти птицы,
Этот говор вод.

 Его произведения оказали влияние не только на русскую, но и на мировую культуру. Влияние Фета особенно сильно отразилось на творчестве поэтов и художников начала XX века.

Вывод: Новизна изображения явлений природы у Фета связана с уклоном к импрессионизму.
3.4. (Звучит романс на стихи Фета: муз. А. Варламова «На заре ты её не буди») 
- На слайде – слова Чайковского и самого Фета. Что объединяет эти высказывания? Данные фразы помогут сформулировать нам следующую особенность фетовской поэтики. (3 минуты)
«Это не просто поэт, а скорее поэт-музыкант...» (П.И.Чайковский). «Поэзия и музыка, — не только родственны, но нераздельны. Все вековечные поэтические произведения от пророков до Гете и Пушкина включительно – в сущности – музыкальные произведения – песни …. Пытаясь воссоздать гармоническую правду, душа художника сама приходит в соответственный музыкальный строй... Нет музыкального настроения — нет художественного произведения». ( А. Фет)

(Стихи Фета музыкальны). 
- Действительно, музыкальность – основная особенность лирики вообще. И особенно это актуально, когда мы говорим о поэзии Фета. Недаром к его поэзии обращались и Чайковский, и Римский-Корсаков, и Балакирев, и Рахманинов, и другие композиторы. На стихи Фета было написано множество романсов, которые быстро завоевали широкую известность.
Вывод: «Музыкальность» поэзии Фета – одна из ведущих её особенностей.
- А какая из особенностей поэзии Фета прозвучала в начале нашего урока, но не была нами зафиксирована письменно? (человек и природа – главный предмет изображения в поэзии А.Фета)
3.5. Слово Поэту. 
А теперь – слово поэту. На столах – раздаточный материал со стихами поэта. Строфы, стихи идут с номерами ваших групп. Договоритесь в группах, кто озвучит строки. И когда зазвучит мелодия, вы начнете их читать, без остановки. Почувствуйте всё то, что мы с вами сегодня выявили о поэзии Фета. (звучит лирическая мелодия, звучат стихи Фета, 3 минуты) 
IV Рефлексия. (7 минут)
Итак, вернемся к намеченной для урока цели и шагам, которые мы наметили: «Познакомиться с биографией Фета и особенностями его поэтического мира. Понять, что повлияло на характер творчества А.Фета».

- Что принципиально нового вы для себя сегодня узнали? На каком этапе урока вам было сложно?
В заключение вам предстоит заполнить индивидуальный лист. Здесь обозначены три фразы, которые предстоит закончить. Ниже -  место для синквейна, который поможет вам отразить, а мне понять, что о поэзии в целом или о творчестве Фета в частности вы вынесли с сегодняшнего урока.
V Домашнее задание. (1 минута)
На сайтах, которые указаны в раздаточном материале, вы можете подробнее познакомиться с биографией Фета. Кроме того, вам предстоит познакомиться со стихами поэта из предложенного списка. Выделенные курсивом стихи – по выбору.  
Методические рекомендации:

1. Учащимся перед уроком на рабочий стол кладется раздаточный материал: страницы биографии А.Фета (для работы в группах), стихи А.Фета (для работы в группах), листы для рефлексии и листы с домашним заданием.
2. К уроку двум учащимся предлагается выполнить домашнее задание с оформлением в виде презентации «Творческие концепции писателей второй половины XIX века»

3. Для такой формы работы, как выразительное чтение стихов А.Фета, подобрать соответствующую по настроению лирическую мелодию.

4. Сам урок сопровождается презентацией, выполненной учителем.
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