Тема: Глобальные экологические проблемы и пути их решения
Цель урока: сформировать у обучающихся убеждение  в необходимости сохранения окружающей природной среды и формирования у каждого человека культуры в области экологической безопасности.

Задачи: 

· рассмотреть экологическое состояние окружающей среды и изменение ее состояния в результате антропогенного воздействия; 

· определить основные источники загрязнения окружающей среды и прогнозировать их воздействие на состояние биосферы и здоровье человека в будущем;

· сформировать логические универсальные учебные действия (далее УУД): выявлять главное-существенное, анализировать, систематизировать, классифицировать; 

· создать на основе анализа зависимости строения организмов от условий окружающей среды возможный облик человека будущего;

· сформировать основы экологической культуры и экологического мышления;

· овладеть основами экологического проектирования безопасной жизнедеятельности с учетом природных, техногенных и социальных рисков на территории проживания.

Оборудование: компьютеры, колонки, мультимедийный проектор, интерактивная доска, Интернет.

Аннотация 


Урок составлен в соответствии  с требованиями, предъявляемыми ФГОС. Согласно новым стандартам, на уроке необходимо формировать не только предметные знания и умения, но и обеспечивать метапредметные результаты обучения. 


Данный урок составлен таким образом, что в каждом его фрагменте прослеживается работа над тем или иным УУД совместно с работой по изучаемой теме. Прослеживается связь не только с предыдущим уроком, но и  межпредметная связь. Результатом совместной (групповой) работы учеников является "готовый продукт"  - осознание необходимости соблюдения правил экологической безопасности, а так же внедрения мер по улучшению экологической обстановки и поиска рациональных путей решения экологических проблем.


Использование ТРИЗ-педагогики позволяет формировать единую гармоничную, научно обоснованную модель мира в сознании ребенка, овладевать основами экологического проектирования безопасной жизнедеятельности, в соответствии с концепцией устойчивого развития, осуществлять эвристическое обучение. Создается ситуация успеха, идет взаимообмен результатами, решение одного ребенка активизирует мысль другого, расширяет диапазон воображения, стимулирует его развитие. Системное мышление и системное видение мира (взаимосвязи между составляющими компонентами), системный анализ и системный синтез обеспечивает формирование способности творчески мыслить и находить нестандартные решения, развивает творческие компетентности. При изучении нового материала используются  методы и приемы ТРИЗ-педагогики. Для анализа современных экологических проблем, причин их появления и прогнозирования последствий, а также путей решения некоторых из них  используются системный анализ, системный оператор, метод фокальных объектов. В результате работы с обучающимися заполняется таблица системного оператора. 


Реализация всех особенностей урока возможна только через деятельностный подход, при котором во время урока прослеживается именно работа учащихся, когда они сами создают материал для дальнейшего использования.

Ход урока

Повторение изученного материала: На предыдущих  уроках мы с вами рассматривали вопросы о эволюции биосферы. Сейчас давайте посмотрим с вами слайды и попробуем проанализировать и сформулировать тему сегодняшнего урока, поставить цели и задачи (демонстрация слайдов с экологическими катастрофами мира).

Изучение нового материала:
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«В традициях кочевнической культуры испокон веков заложен культ почитания Природы и составляющих ее сил, бережное и уважительное отношение к 

окружающей среде, от которой зависело все существование кочевника, воспитывалось с молоком матери из поколения в поколение.
Сегодня становится очевидным, что истинными причинами экологического кризиса является именно забвение наших традиций бережного отношения к Природе» 

Чингиз  Айтматов


Вопрос: Как вы понимаете слова  Чингиза Айтматова?  Проанализировав высказывание Айтматова, учащиеся формулируют тему урока: «Загрязнение окружающей природной среды и здоровье человека».

Выявление и формулировка цели

Как вы думаете с какой целью мы рассматриваем экологические проблемы на уроке биологии? (выслушиваются версии обучающихся, ответы учеников комментируются учителем и направляются на выявление необходимости сохранения окружающей среды и формирование экологической культуры человека, обеспечивающей его безопасное существование).

Запись темы урока. 

Работа с начальным представлением об изучаемом материале

На всех стадиях своего развития человек был тесно связан с окружающим миром. Человек является частью биосферы. Учащиеся вспоминают известное им определение «биосфера».


Популяции растений и животных обитают в среде, состоящей из неживых компонентов (вода, воздух, почва). 


Все компоненты природы  взаимосвязаны и взаимозависимы. Человек является частью природы.  Качество его жизни  зависит от состояния окружающей среды. Чистая вода, свежий воздух и плодородная почва- все это необходимо людям для полноценного и здорового существования.  Однако человек издавна рассматривал окружающую среду в основном  только как источник ресурсов. При этом большую часть взятых от природы ресурсов он возвращает в виде отходов. 


Вспомните исторический путь развития человека и его взаимоотношений с природой.

Какое влияние оказывал древний человек на окружающую среду и в чем оно проявлялось?

Насколько сильно менялась среда под воздействием человека?

Можно ли считать это началом экологических проблем?

(Обучающиеся  в  ходе рассуждений заполняют системный оператор в котором рассматривают окружающую в процессе развития цивилизации).

	Надсистема прошлого

Биосфера

Экосистема древнего человека

Быт и образ жизни древнего человека

	Прошлое системы

Окружающая среда на заре цивилизации

	Подсистема прошлого

Объекты живой и неживой природы

Природные явления

Богатые природные ресурсы, не освоенные человеком

Продукты жизнедеятельности человека

Остатки погибших растений и животных

Угарный газ (СО)



При переходе к заполнению колонки настоящего, происходит системный анализ в результате которого ученики выявляют что в связи с повышением уровня цивилизации, научно технического прогресса и т.п., влияние человека на природу с каждым днем усиливается, и зачастую несет негативные последствия. 


С появлением и  развитием   высокоиндустриального общества, опасное вмешательство человека в природу резко усилилось, расширился объём этого вмешательства, оно стало многообразнее и сейчас грозит стать глобальной опасностью для человечества, поставило под угрозу существование, как биосферы, так и человека. Сейчас состояние биосферы и существование самого человека под угрозой, т.к. только 2% используется, 98% возвращается в виде отходов.


До настоящего времени человек создавал свою искусственную среду (жилища, служебные и производственные здания и т.п.), не осознавая того, по «принципу вынесения»: в искусственной среде оставлял положительные факторы, а вредные «выносил» в природу. Это могло быть прогрессивным «на заре» цивилизации, когда людей было мало (I этап развития), а вред небольшим, с которым природа справлялась (показатели системы). Постоянно возрастающее воздействие человека на природную среду породило необходимость ввести определенные ограничения этому. Так, были разработаны ПДК   вредных веществ в воде, воздухе, почве. 

	 ПДК – это такие максимально допустимые концентрации вещества, которые при ежедневном воздействии в течение неограниченного времени не вызывают каких-либо болезненных изменений в организме человека.

Примеры ПДК

Вещество 

Предельно допустимая концентрация, мг/м3

Максимально разовая

Среднесуточная 

Хлор

0,1

0,03
Скипидар

2 

1

Сероводород

0,008

- 

Сероуглерод

0,03 

0,005

Синтетические моющие средства типа "Кристалл" на основе ал-килсульфата натрия (по алкил-сульфату натрия)

0,04 

0,01

Сажа

0,15

0,05

Ртуть металлическая

- 

0,0003

Пыль цементного производства с содержанием оксида кальция более 60 % и диоксида кремния более 20 %

- 

0,02





Теперь этот путь исчерпал себя, пройдя II этап усиленного развития и вышел на III этап S-образной кривой. Требуется новое решение, сохраняющее природные ресурсы для следующих поколений, в соответствии с концепцией устойчивого развития, сформулированной Организацией Объединенных Наций (ООН).
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                                             I этап                               II этап                       III этап   

S – образная кривая развития систем 


Работа в группах по систематизации материала 

Для более полного рассмотрения экологических проблем их причини следствий, при заполнении подсистемы настоящего (загрязнения: атмосферы, почвы, воды; изменения в биосфере) ведется работа в группах с использованием дополнительных источников информации. 

	Надсистема настоящего

Экологические проблемы на Земле (глобальное потепление, разрушение озонового слоя)

Биотехносфера

Урбанизация

	Настоящая система

Современная окружающая среда.

	Подсистема настоящего

	Загрязнение атмосферы 

(заполняет 1-я группа

источники загрязнения, влияние на здоровье человека)

заполнение в ходе демонстрации презентации - группового домашнего задания

Изменения погоды, в результате деятельности человека

Превышение ПДК

«Кислородный голод» в городах

Разрушение озонового слоя

Шумовое загрязнение
	Загрязнение почвы

(заполняет 2-я группа

источники загрязнения, влияние на здоровье человека)

заполнение в ходе демонстрации презентации - группового домашнего задания

Выработка недр – оползни и  обвалы.

Выброс тяжелых металлов

Заболачивание почв, эрозия почв

Переполнение свалок промышленными и бытовыми отходами
	Загрязнение воды

(заполняет 3-я группа

источники загрязнения, влияние на здоровье человека)

заполнение в ходе демонстрации презентации - группового домашнего задания

Загрязнение источников питьевой воды

Истощение водных ресурсов

Загрязнение внутренних морей и мирового океана

	Загрязнение атмосферы, почв и воды приводит к нарушению существующих в природе циклов обмена веществ и энергии. Техногенная  деятельность человека  вызывает  ЧС экологического характера.

Исчезновение видов животных и растений

Опустынивание территорий

Уменьшение способности биосферы к воспроизводству новых ресурсов

Массовая гибель животных


Работа в группах по систематизации материала


Итоги работы в группе обсуждаются всем классом. Обсуждаются виды загрязнений и их влияние на биосферу и здоровье человека. Проводится анализ, почему человек не    предпринимает или мало предпринимает действий по экологически чистой утилизации отходов и созданию экологически чистого производства. В результате анализа выявляется противоречие: «Чем экологически чище производство, утилизация и т.п, тем это затратнее и экономически не выгодно для человека». Получается, что для решения данного противоречия нужно либо создавать новые, экономически выгодные способы очистки, либо новые, экономически выгодные и экологически чистые технологии производства («чисто не там, где убирают, а там, где не мусорят»), либо донести до сознания человека что экологические ценности намного дороже и исчерпаемы в отличие от материальных.


На данном этапе развития цивилизация уже очевидно, что человек перешел допустимые экологические пределы воздействия на все компоненты биосферы, что в конечном итоге поставило под угрозу существование жизни на планете. 

	Вывод: Загрязнение окружающей среды приводит к разрушению озонового слоя, изменению климата, гибели флоры и фауны, ускоренному разрушению объектов, снижению урожайности, ухудшению качества продукции.  Глобальные изменения в биосфере уже сказываются на здоровье человека и состоянии генетического фонда человечества.


Человек будущего. Какой он?


Обучающиеся на основе анализа пессимистического прогноза изменений климата планеты Земли в будущем,  пытаются представить возможный внешний облик потомков землян, которые смогли приспособиться и выжить в данных условиях. Для составления внешнего облика землян используется метод фокальных объектов (МФО), в котором рассматриваются современные животные, их внешний облик и приспособления к условиям окружающей среды. Таблица по методу фокальных объектов заполняется на интерактивной доске. В ходе обсуждения и анализа приспособлений животных выбираются наиболее подходящие признаки для человека будущего в связи с изменениями окружающей среды. Предполагаемый результат работы по МФО:

	Метод фокальных объектов

Собака

Большие подвижные уши, прислушиваясь понимает

Хорошо развит волосяной покров

Язык — орган терморегуляции

Отсутствие потовых желез

Невтяжные когти

Свинья

Слабый волосяной покров, плотная кожа

Толстый жировой слой

Маленькие глаза

Парнокопытные, нежвачные

На конце морды хрящевой пятачек

Голубь

Облегченный скелет

Перьевой, обтекаемый покров

Легкие, воздушные мешки (двойное дыхание)

Жидкие продукты жизнедеятельности, постоянно выводящиеся наружу

Киль

Ящерица

Живорождение в суровых условиях

Чешуйчатая, сухая кожа 

Длинный тонкий язык

Два круга кровообращения

Способность к регенерации

Сфинкс

Клинообразная голова с янтарными глазами и длинными усами 

Голое тело, при похолодании может обрастать

Складки на теле

Повышенная температура тела

Повышенный обмен веществ

Муравьед

Хвост хватательный, на конце голый 

Передние лапы пятипалые, вооружённые длинными и острыми крючковатыми когтями 

Длинная, трубкообразная морда - нос

Длинный, червеобразный язык служит ловчим органом 

Маленькие уши округлой формы





Из представленного материала составляют описание человека будущего в связи с его приспособленностью к окружающей среде:


Чтобы выдерживать контакт с загрязняющими веществами в атмосфере, глаза человека станут меньше размером и будут похожи на свиные. Прозрачная мембрана (которую сейчас можно найти во внутреннем углу глаза) станет больше размером и будет служить вторым веком. 


Нос увеличится в размере и будет снабжён системой отсеков и пещерок, чтобы лучше очищать воздух. По той же причине волосы в носу станут более густыми и длинными. 


Эффективность извлечения из воздуха того небольшого количества кислорода, которое в нём к тому времени останется, обеспечат лёгкие увеличенного объёма, обладающие более густой кровеносной системой. 
Поскольку функцией печени является очищение крови, она увеличится до огромных размеров, чтобы более успешно фильтровать отравляющие вещества. 


Почки обретут новую функцию - извлечение воды из мочи и сохранение воды в организме. Вместо жидкости человек будет выделять кашицу, состоящую из мочевой кислоты и токсичных веществ. 


Кожа станет более грубой, с участками ороговения, чтобы избежать ожогов от химических загрязнителей в атмосфере. 


Аппендикс вновь начнёт перерабатывать пищу, которая к тому времени станет исключительно растительной (поскольку мясо станет непригодным к употреблению из-за загрязнения окружающей среды). Человек станет субтильным и низкорослым. Это будет вызвано относительным отсутствием витамина Д (из-за сниженного количества солнечного света и более скудного рациона). 


Волосы исчезнут в связи с сильным потеплением климата. 


Усиленное шумовое загрязнение окружающей среды приведёт к образованию складок на ушах, что сделает их более похожими на собачьи. Человек сможет поднимать свои уши, чтобы прислушаться, и опускать, чтобы снизить поступление шума. 


Что можно сделать, чтобы не допустить такого развития событий? Выслушиваются ответы, обсуждаются. 


Для человека естественно желание иметь здоровую, продолжительную, комфортную жизнь, а также возможность реализации своих интеллектуальных, эстетических, культурных и других последствий. Поэтому необходим поиск оптимальных решений в организации жизнедеятельности человека, и в особенности производственной его деятельности. В результате  оптимистического прогноза будущего, человек  должен обладать определенными качествами. Необходимо формирование другого мировоззрения и воспитание общей культуры в области жизнедеятельности. Какие качества личности необходимо воспитать  у каждого человека?

	Качества человека с высоким уровнем культуры в области экологической безопасности:


- ответственное отношение к сохранению окружающей природной среды;


- ответственное отношение к личному здоровью как индивидуальной, так и общественной ценности;


-ответственное отношение к обеспечению личной безопасности, безопасности общества и государства.


 А так же должен уметь творчески мыслить и находить нестандартные, экологически грамотные решения проблемных задач. В результате синтеза будущего, обучающиеся приходят к выводу, что человеку не нужны фабрики, заводы, транспорт и т.п., загрязняющие среду. Ему нужны только их функции, состоящие в конечном счете в устранении вредных факторов природной среды (морозов, жары, бурь, ураганов, нападений хищников и вредных насекомых и т.п.) при сохранении полезных. Это можно делать и другими путями. Например, «выращивать» здания из переплетенных деревьев. Промежуточное решение: помещать производственные предприятия в пещеры и другие подземные пустоты, на морское дно. Там неблагоприятные для человека условия, но в них вполне могут работать роботы – производства все равно роботизируются.  В результате обсуждений заполняется колонка будущего в системном операторе: 

	Надсистема будущего

Экоэпоха

Нанобиосфера

Экологически грамотная цивилизация

	Будущее системы

Современное состояние окружающей среды (оптимистический прогноз)

	Подсистема будущего

Новое мировоззрение человечества:

Ответственное отношение к личной и общественной безопасности;

Бережное отношение к природе и ее ресурсам, а так же экологически грамотное решение проблем.

Экологически чистое производство;

Многообразие флоры и фауны...




Рефлексия

Назовите основные источники загрязнения окружающей среды? 

Ответы учащихся:

 - воздух (выбросы вредных веществ  промышленными предприятиями, транспортом, энергетикой)

-вода (сточные воды: бытовые, атмосферные, производственные)

-почва (эрозия – разрушение почвы, загрязнение выбросами, отходы)

Как влияет загрязнение окружающей среды на здоровье человека?

Какие качества человека характеризуют уровень экологической культуры?

Как можно развить у себя эти качества?

С какого возраста необходимо работать над этими качествами?

Считаешь ли ты себя экологически грамотным и почему?

Подведение итогов урока

Тысячелетиями человек жил, работал, развивался, но он и не подозревал, что, возможно, настанет день, когда станет трудно, а может и невозможно, дышать чистым воздухом, пить чистую воду, выращивать что-либо на земле, так как воздух загрязнен, вода отравлена, почва заражена радиацией или другими химическими веществами. 
	Реальная угроза.

 Человечество на грани гибели. 

Выживем мы или нет - заслуга каждого из нас.


Задание на дом:   п. 93, сообщение: «Промышленность и предприятия Красноярского края, их влияние на окружающую среду и возможные пути решения».
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