План урока-лекции по ОБЖ в 11 классе.

Тема: «Основные понятия воинской обязанности».
Тип урока: урок-лекция

Место урока в КТП: Раздел II. Основы военной службы. Урок 1. 

Дата проведения:  15.01.2015

Цель урока: сформировать представление у обучающихся об особенностях воинской обязанности в РФ и овладеть новыми понятиями «мобилизация», «военное положение», «военное время».
Планируемые результаты:

Научится систематизировать основные положения нормативно-правовых актов РФ, законов РФ в области обороны и безопасности и обосновывать их значение для обеспечения национальной безопасности России в современном мире.

Получит возможность научиться обосновать свое право и обязанность - готовность к служению Отечеству, его защите.

Метод развития УУД: ситуация-иллюстрация

Задачи УУД: 

личностные на развитие я-концепции;

коммуникативные УУД на передачу информации и отображению предметного содержания;

познавательные УУД на проведение теоретического исследования;

регулятивные УУД на рефлексию, на принятие решения.
Предполагаемая деятельность учеников: составление краткого конспекта лекции и выделение основных понятий и терминов, продолжить исследовать историю развития воинской обязанности в России и оформить в виде сообщения или реферата.

Оборудование: ПК, проектор, интерактивная доска.
Программное обеспечение: MS Power Point. Презентация на тему : «Воинская обязанность и воинский учёт»
Учебник: «Основы безопасности жизнедеятельности. 11 класс, Вангородский С.Н., Миронов С.К., Латчук В.Н., Марков В.В., 2005».

Ход урока:
Орг. Момент – 5 мин.
Вступление

На этой неделе мы с учениками нашей школы ездили в военкомат для первоначальной постановки на воинский  учёт и я присутствовал, когда им задавал вопросы для составления личного дела один из сотрудников комиссии. Один вопрос звучал следующим образом: «Хочешь ли ты служить в армии?».  Многие из присутствующих здесь юношей уже отвечали на него. Я услышал несколько вариантов ответов. Чаще всего юноши отвечали: «Не хочу, но придётся», « Надо отдать долг», «Не особо, но надо отслужить в армии», «Хочу! Надо же кому-то Родину защищать!». Понятно что речь шла о долге, обязанности. О какой же обязанности шла речь? 
Да, речь шла о воинской обязанности. И как мне стало понятно призывники относятся к этой обязанности по-разному.

Мне бы хотелось узнать и ваше мнение. Для этого я вам сейчас раздам листы с вопросом, а вы напишите небольшой краткий ответ. Личное отношение к воинской обязанности. Не больше 5 строк. Фамилию и Имя писать не надо.
Что такое воинская обязанность и как ты к ней относишься лично? Хотел  бы ты служить в армии?

Пока вы пишите свой ответ, я раздам вам лист с заданиями к уроку, в котором есть пустые строки основных и ключевых понятий урока. Заполните этот лист и сдайте его в конце урока для получения оценки.             (5-7 мин.)
Открываем рабочие тетради и записываем тему урока. 
Сегодня мы с вами начинаем изучать новый II раздел «Основы военной службы». Этот раздел включает в себя три главы:
1 глава «Воинская обязанность»;

2 глава «Особенности военной службы»;

3  глава «Военнослужащий - Защитник Отечества. Честь и достоинство воина Вооружённых Сил».

Эпиграф: 
«Воинская обязанность - это установленный законом долг граждан нести службу в рядах Вооружённых Сил и выполнять другие обязанности, связанные с обороной страны».
С.И. Ожегов Словарь русского языка.
Итак, давайте найдём ответ на вопрос: Зачем нужна воинская обязанность? (В чём её суть?) 
Получить точные полные ответы на эти вопросы можно в законах РФ и других нормативно-правовых актах в области обороны, воинской обязанности, военной службы,  статуса военнослужащих, и воинских уставах.
 К уставам Вооружённых Сил РФ относятся: Устав внутренней службы, Дисциплинарный устав, Устав гарнизонной и караульной службы и Строевой службы.

 Уставы Вооружённых Сил - это свод законов воинской службы. Они служат законодательной основой решения задач по достижению высокой организованности, дисциплины и порядка.

Как называется основной закон государства?

Правильно, Конституция, так вот в статье 59 Конституции записано «Защита Отечества - - является долгом и обязанностью гражданина РФ». В соответствии с Конституцией в целях обеспечения надёжной защиты Отечества, обороны страны Законом РФ «Об Обороне» закрепляется создание Вооружённых Сил. Непосредственным предназначением воинской обязанности является обеспечение их необходимым количеством всех категорий личного состава, отвечающего современным требованиям вооружённой защиты государства.

В настоящее время основным актом законодательства, предусматривающим содержание, формы, порядок исполнения воинской обязанности в России, является Закон РФ «О воинской обязанности и военной службе». Но в России не всегда существовал подобный закон, сейчас мы с вами посмотрим несколько слайдов истории создания закона о воинской обязанности, домашним заданием вам будет написать сообщения или оформить реферат на один из слайдов. 10-15 мин.
Теперь обратимся к листу заданий. 
В задании 2 представлен текст статьи 1. Закона РФ «О воинской обязанности и военной службе» внимательно прочтите его и подчеркните основные понятия этого закона.

Мобилизация  - это мероприятия по переводу на военное положение Вооружённых Сил государства и органов государственной власти
Военное положение - особый правовой режим, установленный высшим органом власти при исключительных обстоятельствах и с определёнными ограничениями.

Военное время  - период нахождения государства в состоянии войны.

В формулировках новых понятий встречается слова орган высшей власти. У нас в России органом высшей власти является главнокомандующий Вооружённых Сил В.В. Путин. Министр Обороны Сергей Шойгу.

На основании этого, воинская обязанность — это основная на принадлежности к государству обязанность граждан служить в составе организованных вооружённой силы государства. Она называется всеобщая, когда выполнение её возлагается на всех граждан мужского пола, достигших определённого возраста. В нашей стране этот возраст определён с 18 до 27 лет. В общем виде структура и воинская обязанность выглядит следующим образом: 

"Воинская обязанность (ВО) обладает целым рядом обязанностей. 
1) ВО- это обязанность гражданина служить в составе организованных вооружённых силах.
2) ВО ограничена во времени, это положение только для мирного времени. В военное время военнообязанный гражданин остаётся на службе, пока это необходимо государству.
3) ВО есть обязанность всех граждан способными как физически так и духовно.
4) ВО есть обязанность личная, не допускает замены военнослужащего другим.
5) ВО есть обязанность граждан защищать только то государство гражданами, которого являются. 10-15 мин
Далее по времени можно использовать дополнительные слайды презентации
Подведём итог

Воинская обязанность является одной из важнейших конституционных обязанностей граждан. От выполнения её каждым призывником зависит готовность частей, кораблей, где солдаты и матросы проходят службу, готовность Вооружённых Сил, безопасность России и обороноспособность государства.

А сейчас проведём рефлексию  по листам заданий. 
1. Каково предназначение воинской обязанности?
2. Кто в нашей стране является верховным главнокомандующим?
3. Знаете ли вы, кто занимает пост Министра Обороны РФ?
4. Дайте определение новому понятию «Мобилизация», «Военное время», «Военное положение». 
Хорошо, молодцы!
Мы изучили и познакомились с основными понятиями, законами  и воинской обязанностью. Овладели новыми терминами «мобилизация», «военное положение», «военное время». 5 мин
Домашнее задание: изучить п. 1.1-1.3. стр. 122-131,  подготовить сообщение (реферат) на тему : «История развития воинской обязанности в России».
Оценки за урок я сообщу вам на следующем уроке, после проверки Листов заданий. На следующем уроке мы познакомимся с вами с Особенностями  прохождения военной службы.  1 мин
Всем спасибо за продуктивную работу. Урок окончен.
