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Конспект урока в 8 классе на тему: «Витамины»
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Задачи урока: 

1. Образовательные. 

· сформировать представление о витаминах как биологически активных веществах клетки; 

· познакомить с понятиями “авитаминоз” и «гиповитаминоз»  и его последствиями; 

· сориентировать учащихся на продукты, содержащие наибольшее количество определенных витаминов; 

2.Развивающие. 

Продолжить: 

· развитие навыков самостоятельной работы с учебником и дополнительной литературой; 

· развитие умений применять полученные знания на практике; 

· определять личностную значимость темы для каждого; 

3. Воспитательные. 

· продолжить воспитание и стремление учащихся к правильному и здоровому образу жизни; 

Тип урока: Урок изучения и первичного закрепления новых знаний.

Целевая аудитория: учащиеся 8х классов

Методы и приёмы: 

· Словесный – сообщения учащихся

· Проблемный – постановка проблемы 

· Репродуктивный – рассказ учителя с элементами беседы 

· Наглядный – презентация

· Практический – выполнение опытов на определение витаминов

Основные понятия: Витамины, авитаминоз, гиповитаминоз, жирорастворимые, водорастворимые, цинга, бери- бери, рахит, куриная слепота

Оборудование: мультимедийная презентация, учебник, распечатанный дополнительный материал, штатив, пробирки, яблочный сок, яичный желток, растительное масло и химические реактивы  (йод, FеСl3, клейстер, раствор брома, вода, пипетка)

Ход урока.

1. Организационный момент

Учитель: Здравствуйте, ребята. Не зря  мы начинаем урок именно с этого слова. Как вы понимаете слово «Здравствуйте» (выслушивание ответов детей). 

Здоровье - это самое ценное, что есть у каждого человека. Жизнь нам дается одна, и мы должны её беречь,  мы должны бережно относиться к своему здоровью, постоянно о нем заботиться!

П. Изучение нового материала.

Сегодня на уроке вы узнаете, что на качество жизни влияют особые вещества - витамины, какую роль они выполняют в организме человека, в каких продуктах содержаться.

Для начала, я хочу рассказать вам одну небольшую историю.

Проблема. Во время одной из экспедиций Колумба часть экипажа сильно заболела. Умирающие моряки попросили капитана всадить их на каком-нибудь острове, чтобы они могли там спокойно умереть. Колумб сжалился над страдальцами, причалил к ближайшему острову, оставил больных вместе с запасом провианта, ружья и пороха на всякий случай. А через несколько месяцев, на обратном пути его корабли вновь подошли к берегу, чтобы предать останки несчастных моряков земле. Каково же было их удивление, когда они встретили своих товарищей живыми и здоровыми! Остров назвали “Кюрасао”, по-португальски это означает “оздоравливающий”. Что же спасло моряков от гибели? На этот вопрос мы должны с вами дать ответ в конце нашего занятия. 

Итак, что же такое витамины? (ответы детей) Витамины - это органические соединения, которые в небольших количествах постоянно требуются для протекания биохимических реакций в организме. Слово “Витамины” латинского происхождения. “Вита” означает жизнь, “Амины” - класс органических соединений.

Витамины называют чудесной азбукой здоровья(показать ряд - А, В1, В2, В6, В12, С, РР, К, Д, Е).

Чтобы узнать, почему знания об этих веществах очень важны для человека вам предстоит на уроке поработать в своих группах-лабораториях: историки, витаминологи, химики и медики. Для работы в лабораториях отводиться 12-15 минут.

Задания историкам

1. Найдите материал об открытии витаминов

2. Подготовьте рассказ об открытии Лунина и Эйкмана.

Задания витаминологам

1. Изучите виды витаминов и определите их роль в организме (стр. 31 книга «История питания»)

2. Определите суточную норму каждого витамина, в каких продуктах содержаться те или иные витамины 

Задания медикам

1. Найдите какие группы заболеваний выделяют от недостатка и избытка витаминов в пище 

2. Заболевания

Задания химикам

1. Проделать опыт по обнаружению витаминов: в пробирку налить 1 мл подсолнечного масла и добавить 2-3 капли 1% раствора FеСl3. При наличии витамина А появляется ярко-зеленое окрашивание.

Учитель: Группы отлично поработали. Ребят,а что предпочитаете вы, ребята, принимать в пищу витамины из аптеки  или натуральные овощи и фрукты?

Натуральные витамины полезнее, они легче усваиваются организмом,ими нельзя перенасытить организм или же отравить.

Таблетированная форма витаминных препаратов всасывается организмом не полностью, а только какая-то ее часть.

Никогда не следует забывать, что витамины не действуют по отдельности. Основа нормального метаболизма - хорошо сбалансированный, индивидуально подобранный витаминный комплекс. 

III. Закрепление. Давайте вспомним историю про экспедицию. Так  как вы думаете, какой болезнью заболели моряки? Я сделаю вам небольшую подсказку: это плод тропического растения, в  изобилии он растет на острове Кюрасао. В народной медицине его применяют как профилактическое средство против гриппа (лимон).

Лимонники — так стали презрительно называть британских моряков американцы, так как в каждое плаванье они брали с собой лимоны во избежание заболевания. Постепенно это слово стало употребляться по отношению ко всем британцам.

IV. Итог урока и выставление оценок (таблица самооценки на слайде). 

V. Домашнее задание: параграф 38, ответить на вопросы в конце параграфа

Все задачи, поставленные мной на начало урока были выполнены, ребята получили знания о витаминах, узнали в каких продуктах содержится тот или иной витамин, самостоятельно определили содержание  витаминов в предложенных мною продуктах. Так же на уроке четко прослеживалась самостоятельная работа с  учебником и дополнительной литературой. С урока учащиеся уходили довольными, с новыми и полезными знаниями. 
Чтобы выполнить поставленные методические задачи на уроке, я использовала групповую форму работы.  Групповая работа на уроке, на мой взгляд, одна из наиболее эффективных форм обучения. Во время групповой работы каждый ученик включен в изучение нового материала, и тем более у учеников пропадает то самое чувство тревожности, которое они испытывают боясь казаться неуспешным, не готовым
Используемая литература:

· «Биология. Человек», 8 класс, Драгомилов А.Г., Маш Р.Д;

· Учебник: Биология. Человек. 8 класс,Д.В. Колесов, Р.Д.Маш, И.Н.Беляев;

· БСЭ.
