09.01.2025

Выписка из протокола заседания № 4 организационного комитета 
городского профессионального конкурса «Учитель года города Красноярска»
(дистанционный формат)

Председатель: Аксенова М.А., руководитель ГУО
Секретарь: Порфирьева Т.И., методист МКУ КИМЦ

В голосовании приняли участие представители организационного комитета (далее – Оргкомитет): Аксенова М.А., Чернышкова М.В., Швецова А.Н., Вещекова А.В., Косарынцева Л.В., Мальцева Е.Г., Панькин А.В., Порфирьева Т.И., Савченко Н.А., Сацук О.И., Яганова Н.В.

Повестка дня: 1. Ознакомиться с итогами отборочного этапа городского профессионального конкурса «Учитель года города Красноярска» (далее – Конкурс).
2. Утвердить список участников первого тура основного этапа Конкурса.

Вопрос 1: Порфирьева Т.И., секретарь Конкурса направила итоги отборочного этапа Конкурса на электронные почты представителям Оргкомитета Конкурса для ознакомления (Приложение 1).

За: 11
Против: 0
Воздержались: 0

[bookmark: _GoBack]Вопрос 2: Согласно пункта IV.Порядок проведения Конкурса Положения о Конкурсе, где прописано, что «В основной этап допускаются участники в количестве не более 75% от общего количества поданных заявок для участия в отборочном этапе Конкурса, набравшие по рейтингу наибольшее количество баллов». В связи с этим предлагаем пропустить в первый тур основного этапа Конкурса 52 участника, по причине того, что согласно сформированного рейтинга между участниками 52 и 53 разница составляет – 1 балл.
Порфирьева Т.И., секретарь Конкурса направила список участников первого тура основного этапа Конкурса на электронные почты представителям Оргкомитета Конкурса для ознакомления (Приложение 2).

За: 11
Против: 0
Воздержались: 0

Решение: 1. По итогам отборочного этапа Конкурса замечаний нет (Приложение 1).
2. Утвердить список участников первого тура основного этапа Конкурса (Приложение 2).


