Пояснительная записка 
по оценке работ поданных на I Городской фестиваль инфраструктурных решений образовательных организаций г. Красноярска 
«Образовательный и инфраструктурный дизайн: образовательные возможности в пространственно-архитектурных, инфраструктурных решениях»

[bookmark: _GoBack]Согласно Положению о фестивале произведена оценка работ в рамках заочного тура, поданных на конкурс по направлению «Образовательное пространство учреждения дополнительного образования», за основу для оценки были приняты критерии согласно Положения, и дополнены экспертным видением новизны и проектностью заявленного решения.
В ходе экспертной оценки возникла необходимость анализа работы учреждения за рамками описанного и поданного кейса на конкурс, т.к. предпосылки реализации проекта находятся за рамками реализованной ситуации и должны быть изначально сформулированы, как выявленное проблемное поле/задачи для решения/ способы измерения влияния произведенных изменений/ концепция пространства, и не являться обратным образом сформулированным текстом «Получилось то, что решает…».
По итогам работы, эксперты высказали пожелание по созданию и проведению ликбеза для руководителей ОО и проектных команд по образовательному и инфраструктурному дизайну, возможностям, инструментам, задачам, возможным для решения.
Эксперты направления:
Алена Парфенова – руководитель Дизайн бюро «Золотое сечение» 
преподаватель кафедры "ДИЗАЙН СРЕДЫ" КГИИ;
Никита Карюк – архитектор-фрилансер, архитектор МП ПИ КрасноярскГорпроект.
