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Доклад 
«Проект как форма предъявления коллективной идентичности организации» 

Уважаемые коллеги!

Мы рады приветствовать вас в самом большом районе города Красноярска. Советский район – это район, устремленный в будущее, динамично и стремительно развивающийся. Район, в котором ведется самое масштабное жилищное строительство и ввод в эксплуатацию социальных объектов для муниципальной системы «Образование». 

Школа, в которой мы сегодня проводим городское совещание директоров, выбрана не случайно. 
21 февраля текущего года Институт изучения детства, семьи и воспитания Российской академии образования подвел итоги конкурса                          на присвоение статуса федеральных инновационных площадок по внедрению новейших разработок в сфере воспитания и образования. Школа 152 стала победителем этого конкурса, школе присвоен статус 2-х федеральных инновационных площадок по направлениям: 
– «Эффективные практики реализации программы «Орлята России»;
– «Практики реализации программ формирования гражданской идентичности обучающихся на основе культурноисторического наследия и исторического просвещения».
Быть инновационной площадкой для школы – означает развивать собственную уникальность, определять идентичность и вокруг неё выстраивать сотрудничество с другими организациями. Свой собственный, уникальный способ решения задач современного образования школы Советского района представляют в виде проектов, признанных экспертным педагогическим сообществом. В районе в 2025 году функционирую федеральные, региональные и  городские базовые площадки. 

Проект «Школа Министерства просвещения России» для управленческих команд нашего района – это возможность осмыслить собственную деятельность, обеспечить стабильное достижение ключевых показателей и поддержать уникальные управленческие проекты. Два года реализации проекта обеспечили стабильное функционирование и развитие образовательных организаций. По итогам самодиагностики, проведённой в ноябре 2024 года, все школы Советского района достигли среднего или высокого уровня.                                  А это означает, что во всех школах обеспечены обязательные, повышенные и высокие требования к условиям образовательной деятельности, организации образовательного процесса и качеству его результатов. 

Магистральные направления и ключевые условия федерального проекта были рассмотрены нами для осмысления реализуемых проектов и послужили поводом для создания новых. 
На схеме вы видите, что каждое магистральное направление «пронизывается» ключевым условием. Это значит, что качественный прирост по направлению может быть, достигнут:
– через совершенствование кадрового потенциала и образовательной среды, 
– через сохранение и улучшение благоприятного психологического климата в школе. 
Сегодня на площадках семинара-совещания будут продемонстрированы проекты по каждому из магистральных направлений с акцентом на то, через какое ключевое условие был, достигнут тот или иной результат, и какие результаты могут быть ещё получены. 

Каждая линия проекта имеет формальные и сущностные показатели. Формальные показатели обеспечиваются плановыми действиями. Например, преподавание по федеральным рабочим программам учебных предметов.                    А сущностные показатели – это те, что требуют поиска и разработки проектных решений, например, создание музея для реализации музейной педагогики. 
Сегодня на площадках мы хотим обратить внимание на проектные решения, которые раскрывают сущностные характеристики тех или иных изменений, обеспечивающих развитие организаций. 

Проект, как форма систематизации замыслов и действий школьной управленческой команды, лежит в основе ряда важных преобразовательных процессов развития образовательных организаций и муниципальной системы образования, в целом.
· Управленческий проект с этого учебного года является способом организации и сопровождения деятельности городских базовых площадок, в Советском районе их 33. 
· Защита управленческого проекта предлагается как одна из процедур аттестации директоров образовательных организаций. 6 директоров школ Советского района успешно уже представляли свои управленческие проекты в рамках независимой оценки профессионального мастерства и управленческой квалификации. 
· Программа развития школы образовательной организации реализуется также через систему проектов. Всего в районе на основе результатов самодиагностики, проводимой в рамках проекта «Школа Министерства просвещения России», разработаны, согласованы и реализуются 32 программы развития, включающие проекты для их реализации.
· [bookmark: _GoBack] Управление округами так же осуществляется в проектном подходе.                 В Советском районе существует 5 образовательных округов. 

Демонстрация собственных уникальных решений в перспективе развития организации, её культуры, традиций, опыта через проект даёт возможность каждой школе, во-первых, описать свою уникальность; во-вторых, стать субъектом, и, в-третьих, выстроить равноправные, партнёрские отношения                 с различными организациями района и города. 

Проект «Школа Министерства просвещения России» запустил цикл                 по разработке и реализации управленческих проектов. Этот цикл может быть применен и в решении новых задач, которые поставлены в национальных и федеральных проектах до 2030 года, и будут обозначены в Стратегии развития образования до 2036 года с перспективой до 2040 года.

Каждая школьная управленческая команда, работая над достижением показателей самодиагностики, проживала управленческий цикл, который вы видите на слайде: от формулировки типовых проблем до аналитики достигнутых результатов. Самым сложным было – изучить, оценить показатель, определить круг дефицитов, выявить проблему и перевести ее                в управленческие действия. 

ПЕРВЫЙ ЭТАП УПРАВЛЕНЧЕСКОГО ЦИКЛА – это ПОИСК И ФОРМУЛИРОВКА ТИПОВЫХ ПРОБЛЕМ. 
На этом этапе, на уровне района необходимо было увидеть, какие магистральные направления и ключевые условия требуют особого внимания и эффективных решений. 
Самодиагностика выявила типовые затруднения. Для нас в районе ими оказались 2 магистральных направления: Знание и Профориентация и                         2 ключевых условия: Учитель. Школьная команда. Образовательная среда. 

ВТОРОЙ ЭТАП УПРАВЛЕНЧЕСКОГО ЦИКЛА – ПОИСК УНИКАЛЬНОЙ ПРОБЛЕМАТИКИ. 
На этом этапе школа уточняет собственную проблематику. Типовое затруднение соотносится с контингентом, традициями, особенностями расположения школы и другими условиями. Поиск уникальной проблемы и уникального способа решения – это первый этап обращения к идентичности школы в управленческом цикле. 
Мы выделили следующие способы осознания уникальной проблемы и поиска её решения: 
– ОТКЛИК НА ОСОБЕННОСТИ ЦЕЛЕВОЙ АУДИТОРИИ.                                       Это проекты, связанные с организацией адаптированного обучения детей                    с ОВЗ, детей мигрантов, спортсменов, одаренных детей.
– ПОДДЕРЖКА И РАЗВИТИЕ ТРАДИЦИЙ В ОТВЕТ НА НОВУЮ ПРОБЛЕМАТИКУ. Это театральный фестиваль, развивающий читательскую грамотность и сплоченность классов. Это музей как двигатель музейной педагогики в рамках основной образовательной программы. Это детские общественные объединения и детские инициативы. 
– ПОДДЕРЖКА УНИКАЛЬНОСТИ ПЕДАГОГОВ 
Это профильные классы под задачи профориентации, это специализированные классы под задачи отраслей экономики Красноярского края (например, психолого-педагогические, медицинские, инженерные, правовые и другие).
– СЛОЖИВШАЯСЯ СОВМЕСТНОСТЬ. Это крепкие связи                                   с организациями-партнерами в контексте «Школы Министерства просвещения России». Партнёрство расширяет образовательное пространство для обучающихся, образует новые профессиональные связи, делает школу более открытой. 

ТРЕТИЙ ЭТАП УПРАВЛЕНЧЕСКОГО ЦИКЛА – ПОЛУЧЕНИЕ И ПОДДЕРЖКА ПРОЕКТНОЙ ИДЕИ. 
В нашем районе на этот этап «сработала» традиция – представлять и систематизировать успешные практики. Совещания с директорами и заместителями директоров несколько лет являются местом предъявления реализованных проектных идей. На этих совещаниях эффективные практики представляются как способы решения проблем, с которыми сталкивается сегодня школа. Такой формат позволяет школам укреплять собственную уникальность, получать проектную идею и её экспертную оценку, обмениваться опытом решения схожих проблем. За период реализации проекта «Школа Министерства просвещения России» было представлено 104 практики. И на их анализе получен ряд проектных идей.

ЧЕТВЕРТЫЙ ЭТАП УПРАВЛЕНЧЕСКОГО ЦИКЛА – РАЗРАБОТКА ПРОЕКТНОГО РЕШЕНИЯ. 
На этом этапе школа снова обращается к своей идентичности, к своему уникальному набору условий, ресурсов и дефицитов, в которых существует проблема. Команда школы утверждается в выбранном решении. 
Например, она говорит себе: «Да! Нам под силу задействовать каждого педагога в освоении инновации», или «ДА! У нас надежные связи                                  с партнерами, и мы можем решать проблему совместно», или «ДА! У нас сложные отношения с родителями, НО! Без взаимодействия эффективно обучать детей в нашей школе не получится». Таким образом, появляется уникальное проектное решение. 

ПЯТЫЙ ЭТАП УПРАВЛЕНЧЕСКОГО ЦИКЛА – ЭТО РЕАЛИЗАЦИЯ ПРОЕКТА И ЕГО ПОДДЕРЖКА. 
Нам важно иметь такие меры поддержки, которые «дойдут» до каждого и при этом будут, с одной стороны, адресными и уникальными, с другой стороны, будут организовывать совместность школ. Для реализации этого этапа управленческого цикла в районе существуют следующие практики: 
– районные рефлексивно-аналитические семинары; 
– сетевые проекты;
– работа образовательных округов; 
– наставничество: учитель-учитель, директор-директор, сообщество молодых директоров.
Эти практики сегодня будут представлены в рамках программы нашего совещания.  
Для поддержки реализации проектов мы разрабатываем чек-листы, листы самоэкспертизы по разным направлениям, проводим индивидуальные и групповые собеседования, совместно проектируем следующий шаг развития. 

ШЕСТОЙ ЭТАП УПРАВЛЕНЧЕСКОГО ЦИКЛА – РЕФЛЕКСИЯ И АНАЛИТИКА РЕЗУЛЬТАТОВ. 
Завершающий этап требует качественной рефлексии и аналитики полученных результатов. В связи с этим практика проведения семинаров презентационного типа была пересмотрена и изменена в сторону проведения рефлексивно-аналитических семинаров. Для закрепления и усиления результатов нами были заключены в рамках инициативного муниципального заказа 2 соглашения с Красноярским краевым институтом развития образования о повышении квалификации и сопровождения управленческих команд по 3-м программам, представленным на слайде. 

Подготовка к сегодняшнему совещанию стала для нас временем совместного проживания представленного управленческого цикла. 
 Мы рефлексивно вернулись к типовой проблематике, как на уровне района, так и на уровне каждой образовательной организации, провели обсуждение, вычленили ключевые проектные идеи и оформили проектные решения, которые мы вам готовы представить. 

Уважаемые коллеги!
Сегодня мы познакомим вас с успешными управленческими проектами, которые реализуются в школах Советского района. Опыт каждой школы будет представлен в одном из предложенных форматов: в стендовом докладе, видеоролике или на площадке. 
Мы предлагаем вам результативный управленческий опыт, проектные решения, оригинальные идеи и находки, которые связаны с реализацией программы развития школы или преобразованием отдельных компонентов управленческой или образовательной деятельности на основе данных самодиагностики по каждому магистральному направлению. 
Сегодняшний наш профессиональный разговор пойдет о том, как интегрировать все имеющиеся у школы ресурсы и использовать их не только внутри самой образовательной организации, но и решать проблемы и задачи муниципального масштаба, создавая сетевые сообщества, организуя сетевое взаимодействие. С этой целью мы планируем организовать для вас переговорные площадки и подписать соглашения о проведении стажировок, управленческих семинаров или циклов мероприятий по представленным проектным и управленческим решениям. 
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