   Программа заседания городского методического  объединения
библиотечных работников школ. г. Красноярска

Протокол № 2
Тема: Заседание рабочей группы по организации и проведению мероприятий, приуроченных Международному дню школьных библиотек.
Дата проведения: 13.10. 2021г.
Время проведения: 14-00 (онлайн)
Присутствовало: 13 человек.


[bookmark: _GoBack]Участники: руководители РМО, ОМО,  методист КИМЦ.

Ведущий заседания: Замятина Е.Д., методист, Попыхова Т.Ю. руководитель  городского методического объединения библиотечных работников школ г. Красноярска
Повестка дня:
1. Организация методического сопровождения по организации и проведению мероприятий, приуроченных Международному дню школьных библиотек.
2. Социального партнерство как фактор профессионального развития школьного библиотекаря.
3. Прения.

Выступления:
Замятина Е.Д., методист КИМЦ
Елена Дмитриевна остановилась на вопросах  корректировки плана работы ГМО на 2021-2022 учебный год. Были озвучены основные вопросы методического содержания РМО библиотечных работников этого года.  Все мероприятия должны быть нацелены   на развитие читательской и информационной грамотности обучающихся. 
Открытые мероприятия от каждого района должны быть нацелены на  изучение, обобщение и распространение творческого опыта.  Это  могут быть  мастер-классы, практические занятия, семинары, публикации и др.
Было отмечено, Повышение компетенций библиотечных работников в области современных технологий, онлайн-обучения возможно путём социального партнёрства с другими ведомствами и организациями. Например  краевая детская и городские библиотеки, ИПК и др. Елена Дмитриевна отметила, что вся информация должна выставляться на сайте КИМЦ. Результатом деятельности может быть статья, описание опыта работы, практики, мероприятия  и др. Она напомнила о документации, которая должна быть у каждого РМО, о необходимости своевременного заполнения протоколов и  ежемесячных планов. Познакомила так же с вновь назначенными РМО и ОМО. Рассказала о том, что будет продолжена работа по апробации библиотечной системы «ЛитРес:Школа»  На сегодняшний день это 34 ОО. 

Попыхова Т.Ю. рассказала собравшимся, что в октябре проходит ежегодный Международный месячник школьных библиотек (ММШБ), целью которого является  привлечение внимания широкой общественности к социальной значимости школьных библиотек в поддержку школьных библиотек и детского чтения. Тема Месячника в этом году - "Сказки и народные сказки мира".
 Познакомила с профессиональными конкурсами РШБА: Информационная культура в школе, 100 сказок о книге и чтении, Отбор лучших практик организации детского и семейного чтения.
Во второй части своего выступления Т. П. Попыхова отметила, что активно развиваются межведомственные партнерские отношения. В рамках партнерства ГУНБ Красноярского края предоставила возможность использования в работе электронного ресурса «Библиошкола».


В ходе обсуждений вопросов, стоящих на повестке дня
Решено:  
1. Подготовить и провести городскую акцию «Я — школьный библиотекарь — 2021!». Результаты акции представить в электронном виде с дальнейшем размещением материалов на сайте КИМЦ.
2. Принять участие в региональном этапе Конкурсов, организованных РШБА.
3. Создать чек-лист по авторизации в электронной библиотеке «Библиошкола».

