Практический семинар.
Разработала: педагог-психолог МБУ ЦППМиСП №7 «Способный ребёнок», Зорина Ольга Юрьевна. 
«В гостях у Мудрой Черепахи»
Аудитория: учителя, воспитатели, логопеды.

Время: 40 минут

Цель: повышение эмоционального фона, профилактика эмоционального выгорания.
Задачи: 

1. Организовать взаимодействие между участниками.

2. Провести игры и упражнения.

3. Организовать обратную связь.

Ход мероприятия:
I. Мотивационный этап.
Уважаемые гости, здравствуйте! Я-Проводник. Зовут меня Ольга Юрьевна. Сегодня мы предлагаем вам ближе познакомиться с таким приёмом, как сказкотерапия. Вы используете сказку, как способ развития речи, словарного запаса, воображения, грамматического построения предложений. Сказкотерапия помогает снять тревожность, страхи, настроить на работу, повышает общий эмоциональный фон, развивает мышление.

Сегодня мы с вами отправимся в сказочный мир, в гостях у Мудрой Черепахи. Чтобы поближе узнать друг друга напишите на листах своё имя так, как вы хотите, чтобы к вам здесь обращались (2 минуты). 
II. Практический этап.

1. Сказка.
Давайте теперь погрузимся в сказочный мир. 
Итак, в некотором царстве, в сибирском государстве жила-была Мудрая Черепаха. Она отличалась добротою, вниманием к окружающим, всё замечала и подмечала. В друзьях её были и волшебные существа, и животные, и прямохожие да разговорчивые, эти…люди в общем. 

Родилась черепаха, когда деревья были семечками, цветы пылинками, а небо вечным. 

Дожила Мудрая Черепаха и до наших дней. По своей внимательной натуре, она заметила, что в современном мире не принято останавливаться, замедляться. Большинство из людей живет в постоянном цейтноте. Заголовки реклам, афиши гласят о том, что «некогда болеть», «не дай себя остановить», «конкуренты дышат в спину». Неудовлетворенность окружающей действительностью порождает тревогу, беспокойство и суету в сердцах окружающих. В итоге – люди уже не замечают, как бегут дни, не замечают себя, свои потребности, потому что в современном мире много табу, то бишь запретов. Выражение своих чувств не уместно, забота о своем теле – роскошь, а уж тем более постановка себя на первое место и вовсе часто осуждается.

Мудрая Черепаха особенно уважает тех, кто работает с детьми. Ведь это самое сложное. Сама она когда-то давно, нет, давным-давно…Нет, давным-давным-давно работала учителем в одной лесной школе и не понаслышке знает, как бывает сложно с неугомонными детьми. В то время она была еще молодой. Брала работу домой и всё куда-то торопилась. И потому, на своем опыте, она для вас, дорогие гости, приготовила задания. Задания с виду простые, но со смыслом. 
2. Упражнение «Черепаха»

Итак, первое из них так и называется «Черепаха».
Цель: повышение собственной компетентности в познании себя через осознания стратегии выполнения задания.
Инструкция: участники встают у стены (края ковра). Представьте себе, что все вы – черепахи. По моей команде вы можете идти к противоположной стене, нигде не останавливаясь. Помните: вы – черепахи и должны идти как можно медленнее. Замечайте, как вам при этом. Хочется быть быстрее, или замереть? По сигналу стоп, вы замрете. Побеждает тот, кто оказался дальше всех от противоположной стены. 
Обсуждение:

1. Поделить, как вам было в роли черепахи?

2. Заметили ли вы, что хотело ваше тело? 

3. Вам хотелось ускориться или еще замедлиться? 

4. Вы замирали? 

5. Что было с вашим дыханием?

6. А как это у вас в жизни? 

3. Диагностическая проективная методика «Жилище для Эльфика» (приложение 1).

Мудрая Черепаха очень общительная особа, у нее в друзьях есть и гномы, и драконы, и даже Эльфы. И вот беда! Вот незадача! У одного из Эльфов домик пропал. Помогите маленькому эльфику построить дом. Нарисуйте его там, где посчитаете нужным.

Цель: прояснение отношения участников к окружающей действительности.


Итак, наша Мудрая Черепаха неспроста попросила вас помочь. Это же ключ к вашему отношению с окружающим миром! Прежде всего, посмотрите, где именно вы нарисовали домик для эльфа. Выбор места очень важен, он показывает, как вы относитесь к людям, доверяете вы им или нет. 
Если вы нарисовали ДОМИК НА ВЕТКЕ ДЕРЕВА подобно скворечнику, то это говорит о вашей открытости миру, по натуре своей вы оптимист и искренне верите в то, что хороших людей в мире куда больше, чем плохих. 
Если ваш ДОМИК ВИСИТ НА ВЕТКЕ, как гамак или авоська, то это показывает вашу готовность идти на контакт, вашу веру в порядочность людей. Однако при всем при этом вы допускаете мысль, что в мире существует и подлость и что злых людей на свете не так уж мало. Ваш принцип: доверие – вещь хорошая, но без осторожности не обойтись. 


Если вы сделали эльфу ДОМИК ВНУТРИ ГРИБА, это говорит о вашей осторожности и благоразумии, вы никогда не пуститесь ни в какую авантюру, у вас мало друзей, зато это настоящие друзья, проверенные временем и совместными испытаниями. 


Если в доме – грибе НЕТ ОКОШЕК, то это свидетельство вашей нелюдимости, вы предпочитаете одиночество шумным компаниям. К миру вы относитесь с нескрываемым подозрением, как будто ждете подвоха. 


Если же ОКОШКО ЕСТЬ, то это говорит о том, что вы не против общения с людьми. Чем окошек больше, тем с большей готовностью вы заводите друзей. 


ДОМИК У РЕКИ говорит о вашей романтичности и сентиментальности. Вы смотрите на мир сквозь розовые очки, все люди кажутся вам добрыми и красивыми, вы полны иллюзий и верите во все самое лучшее и светлое. К сожалению, вы часто разочаровываетесь в людях. 


Если вы установили ДОМИК В ТРАВЕ, то можно предположить, что вы практичный и уверенный в себе человек, вы знаете, чего вам ждать от жизни, и не строите иллюзий. Вы умеете преодолевать сложности и не боитесь жить. 


Если вы сделали эльфу ЗЕМЛЯНКУ, устроив ДОМИК В ХОЛМЕ, то это явный признак вашей скрытности и замкнутости. Вероятнее всего, это ваши не природные качества, а приобретенные вследствие некоего отрицательного жизненного опыта. Возможно, вас когда-то обманули, предали или обидели, и с тех пор вы перестали доверять людям. Однако если вход в землянку достаточно широк и присутствуют окна, то это значит, что вы уже на пути к душевному выздоровлению.


Поделитесь, как вам было выполнять задание? С чем согласны, а что точно не про вас в интерпретации к рисунку? Спасибо!

III. Рефлексивный этап.

Вот и сказочки конец, а кто слушал – молодец!

 Уважаемые гости, вы побывали участниками сказкотерапии. Вы можете использовать данный метод в работе с детьми, которое позволяет развивать у детей и речь, память, фантазию, мышление, речь. Для вас Мудрая Черепаха подготовила памятки (приложение 2), где найдете рекомендации для себя, чтобы быть эмоционально стабильными и эффективными.
Мы благодарим вас за участие!
До свидания!

Приложение 1.
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Приложение 2.

Памятка от Мудрой Черепахи.

· Не позволяйте себе брать работу на дом!

· Определяйте краткосрочные и долгосрочные цели вашей деятельности.

· Чаще представляйте себе образ успешного, конечного результата вашего труда.

· Используйте «паузы» в работе.
· Найдите время для себя – позволяйте себе «лениться» (ежедневно уделяйте СЕБЕ, не менее 1 ч.).

· Чаще общайтесь с единомышленниками, обмен идеями и мнениями расширяет кругозор и позволяет оставаться в тонусе.
· Не пытайтесь быть лучшим всегда и во всем! Перфекционисты больше других подвержены неврозу.
· День, проведенный в насыщенном общении, компенсируйте полным одиночеством. Восполняйте свою энергию заботой о себе.
· Наполняйте свою личную жизнь обществом, не связанным с
работой. Работа – это не вся ваша жизнь.
· Учитесь конструктивному общению, учитесь говорить «НЕТ». Как говорил Томас Фуллер: «На усердную лошадь весь груз валится». Вы не лошадь!
· Поддерживайте физическую форму, занимаясь приятным вам
видом спорта. 
· Помните – смех продлевает жизнь!
· Будьте оптимистами!
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