Семинар для родителей детей 5- 7 лет.
Тема: Что делать, если ребенок невнимательный?
Материалы: проектор, компьютер, презентация.

Ход:

Слайд 1. 

Здравствуйте уважаемые родители. Меня зовут (ФИО специалиста), я педагог-психолог нашего Центра. Тема нашей с вами встречи «Что делать, если ребенок невнимательный?»

Что вы понимаете под словом внимание? (выслушать ответы родителей, можно зафиксировать).
Слайд 2.

В научной литературе под вниманием понимается сосредоточенность человека на объектах и явлениях окружающего мира, наиболее значимых для него.

Слайд 3.

Выделяют 2 вида внимания: произвольное и непроизвольное.

Непроизвольное внимание по возрастным особенностям характерно для детей от рождения до 3.

Слайд 4.

Даже мы порой непроизвольно замечаем новое, яркое. Например, вся провокационная реклама или ломающая стандарты. Допустим, как реклама сотовой компании Yota.
Но наибольший интерес представляет произвольное внимание. 

Слайд 5.

Существует шесть этапов развития внимания у детей. Коротко остановлюсь на них.

Первый этап – этап рассеянного внимания. Такое внимание у детей от рождения до одного года. 

Второй этап – этап фиксированного внимания. Этим вниманием обладают дети от одного года до двух лет. Ребенок в этом возрасте ничего не замечает, что происходит вокруг него, он занят своим делом: строит пирамидку или одевает игрушку. Ребенок увлечен одним делом и надолго. Не надо мешать ему. Если вы вмешаетесь в то, чем занимается ребенок, он отвлекается и теряет интерес к этому занятию.

Третий этап – этап гибкого одноканального внимания.

В возрасте от двух до трех лет внимание становится гибким, но все равно остается одноканальным. Ребенок этого возраста слышит, как его зовут, он отрывается от своей игры, но тут же возвращается к ней. Обнаружение зачатков произвольного внимания под влиянием речевых инструкций взрослого, направление взора на названный взрослым предмет. Можно предположить, что возникновение и формирование произвольного внимания связано с процессом воспитания ребенка. Окружающие ребенка люди постепенно приучают его выполнять не то, что ему хочется, а то, что ему нужно делать.

Четвертый этап – этап устоявшегося одноканального внимания. Ребенок в этом возрасте от трех до четырех лет переключает свое внимание с одной игры на другую. Он прерывает свое занятие, послушает, что ему говорят, потом снова вернется к своей игре. Достаточно хорошее развитие указанной выше первоначальной формы произвольного внимания. На втором году жизни, благодаря появлению возможности самостоятельно передвигаться и приобретению умения не просто манипулировать предметом, а выполнять простейшие действия (например, брать песочек лопаткой), объектами внимания становятся самые различные предметы, используемые ребенком в его деятельности. Формирование этого вида внимания происходит главным образом под влиянием взрослых, которые начинают предъявлять детям различные требования (соблюдать чистоту, определенным образом пользоваться теми или иными вещами и т. п.).

Параллельно с произвольным вниманием на основе чувственного опыта развивается и непроизвольное внимание. Знакомство со все большим и большим количеством предметов и явлений, постепенное формирование умения разбираться в простейших отношениях, постоянные беседы с родителями, прогулки с ними, игры, в которых дети поражают взрослым, манипулирование игрушками и другими предметами – все это обогащает опыт ребенка, а вместе с тем развивают его интересы и внимание.

Пятый этап – этап формирования двухканального внимания.

Ребенок в возрасте от четырех до пяти лет может держать двухканальное внимание на небольшой промежуток времени. Он может одновременно слушать, говорить и заниматься своим делом. Если для него сложно делать все одновременно, то он отвлечется и будет делать что – то одно. Появление способности направлять внимание под влиянием сложной инструкции взрослого. Дети – дошкольники (4-5 лет) обнаруживают иногда интенсивное и устойчивое внимание, подчиненное той деятельности, которую они выполняют. Они могут подолгу играть в интересующую их игру, внимательно слушать рассказы взрослых, однако даже в этих случаях их внимание все еще характеризуется значительной отвлекаемостью, если на них начинают действовать другие, интересные для них, предметы. Ребенок 4–5 лет, например, внимательно слушает сказку, его глаза горят живым интересом, даже рот приоткрыт от удивления, но вот в комнату вбегают играющие дети, и мысли ребенка сразу отвлекаются от сказки. Все это говорит о том, что дети-дошкольники еще не умеют намеренно поддерживать внимание в течение длительного времени в одном и том же направлении. Так, в одном эксперименте детям в возрасте 5 лет предложили указать на картинке, кто из группы катающихся на катке детей потерял варежку. Многие из детей с этой задачей не справились, так как их внимание все время отвлекалось другими предметами, нарисованными на картинке. Они так и не смогли сосредоточиться на поставленной перед ними задаче и рассмотреть в соответствии с ней руки изображенных на картине детей.

В дошкольном возрасте происходит расширение объема внимания и рост его устойчивости, формируется произвольное внимание. Расширение объема внимания проявляется в том, что ребенок старшего дошкольного возраста может воспринять уже не один предмет, однако у 4-6-летних детей объем внимания еще недостаточен для различения сложных или малоотличимых друг от друга объектов (например, буквенных или цифровых знаков).

Большое значение для развития произвольного внимания имеет игра. В процессе игры ребенок учится координировать свои движения сообразно задачам игры и направлять свои действия в соответствии с ее правилами. Нарастание устойчивости внимания проявляется у детей в увеличении продолжительности игр. Если годовалые дети сохраняют устойчивое внимание на играх в среднем 14,5 минут, то у 3-летних это время достигает 27 минут, а 5-6-летние дети могут играть на протяжении 96-100 минут. Если младшие дошкольники рассматривают картинку 6-7 секунд, то старшие дошкольники тратят на те же картинки 12-19 секунд времени. В устойчивости внимания особенно сильно сказываются индивидуально-типологические особенности нервной системы детей. У возбудимых детей устойчивость внимания в 1,5-2 раза меньше, чем у детей сдержанных, уравновешенных.

Шестой этап – этап сложившегося двухканального внимания. Ребенок старше пяти лет может заниматься двумя занятиями одновременно. Он может смотреть сказку и собирать пазл, разговаривать с братом и играть конструктором. Когда вы увидите, что ваш ребенок достиг шестого этапа можно начинать обучающие программы развития ребенка. Возникновение элементарной формы произвольного внимания под влиянием самоинструкции (с опорой на внешние вспомогательные средства).К концу дошкольного возраста ребенок приобретает некоторый опыт в управлении вниманием, что является одним из показателей его готовности к обучению в школе.
В это время особенно важно использовать речь, как помощь в развитии произвольного внимания. Внутренняя речь.

Седьмой этап развития внимания – школьный возраст. Дальнейшее развитие и совершенствование произвольного внимания, включая волевое. В процессе школьных занятий ребенок приучается к дисциплине. У него формируется усидчивость, способность контролировать свое поведение. В школьном возрасте развитие произвольного внимания также проходит определенные стадии. В школе ученик должен внимательно слушать то, что говорится в классе, и быть внимательным не только к тому, что его интересует, но и к тому, что не представляет для него интереса.

В первых классах ребенок не может еще полностью контролировать свое поведение на уроках. У него по-прежнему преобладает непроизвольное внимание. Поэтому опытные учителя стремятся сделать свои занятия яркими, захватывающими внимание ребенка, что достигается периодической сменой формы подачи учебного материала. При этом следует помнить, что у ребенка в этом возрасте мышление в основном наглядно-образное. Поэтому, для того, чтобы привлечь внимание ребенка, изложение учебного материала должно быть предельно наглядным.

В старших классах произвольное внимание ребенка достигает более высокого уровня развития. Школьник уже в состоянии достаточно длительное время заниматься определенным видом деятельности, контролировать свое поведение. Подростковый возраст характеризуется большей интенсивностью, концентрацией и устойчивостью внимания. Его внимание обуславливается, помимо привычки быть внимательным, появлением интересов познавательного характера. Ему многое хочется выполнить самостоятельно. У него много энергии и активности, многое его интересует. Но именно поэтому он легко отвлекается от работы, ему еще трудно сдерживать свои желания, заставляющие его искать новых впечатлений.
Практика.

За многолетний опыт работы хочу поделиться с вами наиболее успешными играми по развитию внимания у детей. 
Слайд 6

Что, где, когда? 

Попросите ребенка перечислить, что у него в комнате есть красного цвета (любого другого), деревянное (металлическое) и т.д.

А потом ребенок может вернуться в комнату и проверить себя.

Игру можно проводить в любой обстановке.
Слайд 7.

Моё кино.

Попросите ребенка рассказать, что с ним было за день.

Интересно предложить рассказать, что было до того, как он лег спать.

Например, до того как я лег спать, почистил зубы, до того, как я почистил зубы, надел пижаму и т.д.

Можно попросить акцентировать ребенка, что сегодня было хорошего…
Слайд 8.
Таблица Шульте

Как сделать? 

Разлиновать лист А4 3*3, 4*4. Произвольно беспорядочно расставить числа. 

Предложите ребенку показать числа в порядке возрастания, в порядке убывания.

НО! Важно сделать несколько таблиц, для того, чтобы ребенок каждый раз тренировался.
Слайд 9.

А теперь попробуйте сами отыскать цифры от 1 до 25.
Слайд 10.

Бабушка сложила в свой чемодан

Один начинает: 

- Бабушка сложила в чемодан ОЧКИ, 

второй:

- Бабушка сложила в чемодан ОЧКИ и ЧАСЫ,

третий (или снова первый):

- Бабушка сложила в чемодан ОЧКИ, ЧАСЫ и ЗОНТИК.

Важно правильно повторять последовательность.
Такие нехитрые игры помогут не только ребенку развить внимание, но помочь вам во взаимоотношениях. 

Однако хочется отметить, что бывают психофизиологические причины снижения внимания у детей. Поэтому рекомендуем вам проконсультироваться со специалистами.

Слайд 11.

Благодарю вас за работу!

Полезный ресурс: https://promany.ru/rubriki/kak-razvit-vnimanie-u-rebenka.html#razvitvnymanyeChromeHTML\Shell\Open\Command 
