Протокол  № 4 
итогового заседания ГМО от 11.05.2021 г.
                                                                                                                 Присутствовало:   12чел.                                                                                                              Повестка:
1. Подведение итогов работы ГМО за год.                                                                        
2. Обсуждение форм работы на следующий учебный год.                                                                    3. Определение темы работы ГМО на следующий учебный год.                                                     4. Уточнение сроков проведения мероприятий в 2021 – 2022 уч. г.
Ход заседания                                       
 По первому вопросу: С кратким подведением итогов выступила Шептунова Н. А., отметив, что не все районы подошли к оформлению аналитического годового отчёта ответственно. Далее оценили уровень проведённых в 2020-2021 уч. г. мероприятий, отметив их высокий уровень.                                                                                                              Кроме Дежурства по районам, Брейн – ринга, Городской Олимпиады школьников, Недели логопедии, было проведено 4 заседания ГМО, 2 руководителя РМО представили свой опыт на региональном и федеральном уровнях, многие педагоги участвовали в профессиональных конкурсах, многие опубликовали авторские материалы на различных уровнях.                                                                                                                                                     Также был организован просмотр и обсуждение для учителей – логопедов спектакля ТЮЗ.
По второму вопросу:  Обсудили формы работы, применяемые в предыдущие годы, в т. ч. 2020-2021 уч. г. Решили в следующем учебном году проводить следующие мероприятия:
- Брейн – ринг (организаторы могут остаться прежними или быть другими). Поступило предложение от Бовкун Ю. В. о проведении Брейн – ринга для РМО дошкольников и РМО школьников отдельно. Также организаторами Брейн – ринга для РМО дошкольников готов остаться Октябрьский район. Также Дмитриева О. А. подняла вопрос о том, что количество учителей – логопедов в Советском районе превышает их количество в остальных районах города. Поэтому отбор кандидатов на Брейн – ринг не даёт возможности участвовать в нём всем желающим. Было предложено рассмотреть возможность участия от района нескольких команд.                                                                         - Дежурство по районам (мероприятия от района в 1 месяц). Также было оговорено, что районы, участвующие в подготовке городских мероприятий (Брейн – ринг и др.), могут быть освобождены от дежурства.                                                                                                      - Городская Неделя логопедии. Возможно, оставить проведение мероприятий в видеоформате. При этом постараться подобрать оптимальное время проведения мероприятий, поскольку дошкольные логопеды освобождаются к 12 – 13 часам, а у школьных логопедов это наиболее занятое время. Кроме того, в течение недели смотреть видео (как и посещать мероприятия очно) проблематично.                                                           - Городская Олимпиада школьников. Момотова Н. А. отметила, что детям понравился видеоформат проведения мероприятия. Свиридова Т. А. отметила, что согласно действующим положениям проведение Викторины дошкольников и Олимпиады школьников возможно только на уровне района. Для проведения мероприятия на уровне города возможно проведение Олимпиады совместно с детьми с нормой. Руководители РМО возразили, что дети с ОВЗ в этом случае будут в заведомо невыгодном положении. Дмитриева О. А. рассказала о возможности адаптировать кейсы для Олимпиады в рамках Абилимпикса. Для этого нужно связаться со специалистами кафедры коррекционной педагогики.                                                                                                                                 Викторину дошкольников возможно проводить только на уровне района.                                  - Городские конкурсы профессионального мастерства.                                                                 - В августе 2020-2021 и 2021 -2022 уч. г. принять участия в мероприятиях, организуемых КИМЦ:

· педагогический Хакатон

· фестиваль базовых городских площадок

· фестиваль инфраструктурных решений

Для проведения последнего объединятся логопеды, дефектологи и психологи. Также необходимо определиться с местом проведения, чтобы регулировать количество участников. Также нужны спикеры, знающие тенденции в сопровождении детей с ОВЗ. Поступило предложение привлечь победителей профконкурса к проведению работы в группах. Формами проведения могут быть как мастер - классы, так и воргшопы. В качестве спикеров Рейм И. Н. предложила пригласить Черенёву Е. А. и Сидоренко.                                - Наставничество. Предложить наработки (если есть). Желающим работать в этом направлении можно стать площадкой по наставничеству.
По третьему вопросу: 
Шептунова Н. А. перечислила предложенные руководителями РМО темы работы на следующий учебный год. Обсудив их, решили оставить ту, что была в 2020-2021 уч. г., углубив и изменив при необходимости.                                                     Также, поскольку многие логопеды в анкете назвали проблемой отсутствие единой документации, можно попросить Дмитриеву О. А. продублировать семинар с учётом нового Положения, модернизировав его содержание.
По четвёртому вопросу:  
1. Сроки проведения Брейн – ринга оставить прежними (февраль).                                                                                                                                                    2. Дежурство по районам определить самостоятельно, сообщив руководителю ГМО.                          3. Проведение Городской Недели логопедии перенести на март.                                                    4. Городскую Олимпиаду школьников провести в апреле. 

На этом повестка была исчерпана, заседание завершено.
Секретарь: Нестерова Т. В.

