Система оценки качества освоения содержания.
Изучение содержания программы (образовательного модуля) оценивается преподавателем по уровню освоения.
А - "Отлично" - содержание освоено полностью, без пробелов, необходимые практические навыки работы с освоенным материалом сформированы, все предусмотренные программой обучения учебные задания выполнены, качество их выполнения оценено как максимально возможное. 
В - "Очень хорошо" - содержание освоено полностью, без пробелов, необходимые практические навыки работы с освоенным материалом в основном сформированы, все предусмотренные программой обучения учебные задания выполнены, качество выполнения большинства из них оценено как близкое к максимальному. 
С - "Хорошо" - содержание освоено полностью, без пробелов, некоторые незначительные практические навыки работы с освоенным материалом сформированы недостаточно, некоторые виды заданий выполнены с ошибками, но все предусмотренные программой обучения учебные задания выполнены, качество выполнения ни одного из них не оценено как минимально допустимое.
D - "Удовлетворительно" - содержание освоено частично, но пробелы не носят существенного характера, необходимые практические навыки работы с освоенным материалом в основном сформированы, большинство предусмотренных программой обучения учебных заданий выполнено, некоторые из выполненных заданий, возможно, содержат ошибки.
Е - "Посредственно" - содержание освоено частично, некоторые практические навыки работы не сформированы, многие предусмотренные программой обучения учебные задания не выполнены, либо качество выполнения некоторых из них оценено числом баллов как минимально допустимое.
FX - "Условно неудовлетворительно" - содержание освоено частично, необходимые практические навыки работы не сформированы, большинство предусмотренных программой обучения учебных заданий не выполнено, либо качество их выполнения оценено как минимально допустимое; при дополнительной самостоятельной работе над материалом курса возможно повышение качества выполнения учебных заданий.
F - "Безусловно неудовлетворительно" - содержание модуля (раздела) не освоено, необходимые практические навыки работы не сформированы, все выполненные учебные задания содержат грубые ошибки, дополнительная самостоятельная работа над материалом курса не приведет к какому-либо значимому повышению качества выполнения учебных заданий. 

Содержание считается освоенным при уровне оценивания не ниже Е.

