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Вместо предисловия 

Мир мыследеятельности, нашей практической деятельности – это у меня реальность, реальный мир нашей деятельности, нашей работы, наших взаимоотношений. А мир мышления – это действительность, идеальный мир. И за счёт коммуникации, а потом в свёрнутом виде за счёт соединения чистого мышления с мыследеятельностью человек всё время живёт в этих двух мирах: мире реальном и в мире идеальном.
Мир идеальный - это мир науки, и обратно: мир науки – это мир идеальный, идеальных сущностей. На этом она сложилась, этим она живёт, это она развивает. И в этом нет ничего плохого, наоборот, появляется мощное средство анализа. Анализа реальности. Потому что одна и та же реальность отображается в разных идеальных мыслительных схемах в зависимости от того, каким языком мы пользуемся, и какие системы знаний и понятий мы применяем.
Представьте себе, что этот кружок – реальный мир, и мы вокруг него стоим. Один снял одну проекцию, другой – другую, в связи с другими целями и задачами, третий – третью. Каждый раз – в разном языке, под свои специфические цели и задачи. Получается набор проекций, каждая из которых «выносится» в действительность мышления. <…> 
Теоретики организации разворачивают это в плане организации, руководства, управления. Всё расчертили: живут там у них эти смешные фигурки, которыми они двигают, вроде тех, которые я рисую – позиционные человечки. <…> 
И развёртывается мир логоса, который нужен нам для того, чтобы мы теперь могли взять все эти схемы, начать накладывать их в определённом порядке на реальность и видеть реальность через эти схемы и с помощью этих схем. Мы, таким образом, мир идеального совмещаем с миром реального. И вот когда мы это делаем, мы мыслим. И мышление возникает только в этом случае. Вот эта работа и есть собственно мышление в отличие от мыследеятельности. <…>
Мы не можем прямо и непосредственно проецировать мыслительную действительность в реальность. Поэтому нужны очень сложные опосредованные процедуры переноса… 
О мыследеятельностной действительности 

Мыследеятельностный мир очень хитро устроен, и его можно условно рассматривать, представлять как реальную и идеальную действительность. Единством этих двух действительностей держится, задаётся целостность мыследеятельностной действительности субъекта. Субъектность является носителем самой этой целостности мыследеятельностной действительности. Обратите внимание, очень важная вещь, реальная действительность задаётся действиями субъекта. Вот когда мы говорим, совершаются действия. Это мы просто ухватываем реальную действительность, и обратите внимание: вот этот сам акт совершения действия задаёт границу между прошлым и будущим. Каждое совершённое действие является актом разведения чего-то от чего-то: пространство всех действий, которые уже были совершены, отделяет от пространства всех тех действий, которые могут быть совершены.
Всё, что не связано с самим актом совершения действия, это уже не реальная действительность. Всё, что предшествует, например, проектирование действия – это идеальная действительность. Обозначение цели – это идеальная действительность. 

Вот что такое представления? Представления – это содержание идеальной действительности, хотя содержание идеальной действительности чуть больше, чуть шире, чем представления. Вот если я говорю, что примерно в течение получаса, в зависимости от разных ситуаций попробую в подходящий момент объявить перерыв, это где живёт? Это мои представления, они в идеальной действительности. Это содержание удерживается мною как субъектом, и оно может быть реализовано. То есть в связи с представлениями могут быть совершены действия. Самих действий ещё нет, а образ этих действий, представления уже есть в пространстве идеальной действительности. 
Представление всегда в идеальной действительности. Но обратите внимание на ключевой момент. Оно удерживается субъектом, а субъект это то, где живёт, на чём живёт носитель целостности. Важно понимать, что он из себя представляет. Пример: это я, вы меня видите, я вам словами кое-что рассказывал, на доске нарисованы схемы. Это что такое? Это содержание идеальной действительности. Любой, кто сюда войдёт, увидит на доске следы мела. Но для нас это имеет смысл, это опора для того, чтобы мы осмысливали, понимали, действовали. 
О методологии познания объекта 

При рассмотрении вопроса познания объекта следует рассматривать сам объект как автономную целостность (АЦ), эту автономную целостность как часть объемлющей целостности (ОЦ) и это всё в исчерпывающей целостности (ИЦ).

В зависимости от постановки вопроса можно ограничиться первой объемлющей целостностью, рассматривая её как исчерпывающую.

Однако возможны случаи, когда необходимо рассматривать несколько объемлющих целостностей.
Каждую единицу - 
исчерпывающую целостность, объемлющую целостность, автономную целостность – необходимо рассматривать или как целостность с определённым предназначением, или как целостность с неопределённым предназначением.

Для познания объекта надо выяснить его необходимость для объемлющей целостности, предназначение, сущность и значимость для окружающих автономных целостностей. 

Необходимость объекта связана с определёнными потребностями объемлющей целостности.

Предназначение порождает идею.

Сущность есть способ реализации идеи объекта и основа его существования.

Значимость объекта есть проявления зависимости сущности объекта (его предназначения) от его конкретности.
Схема человека Г.П. Щедровицкого 

Есть три полярных представления «человека». Одно задано материальным устройством, в виде «биойда»; второе видит в человеке лишь элемент жестко организованной социальной системы человечества, не обладающий никакой свободой и самостоятельностью, безликового и безличностного «индивида» (в пределе – чистое «функциональное место» в системе); третье изображает человека в виде отдельной молекулы, наделённой психикой и сознанием, способностями к определённому поведению и культурой, самостоятельно развивающейся и вступающей в связи с другими такими же молекулами, в виде свободной и суверенной «личности». Каждое из этих представлений выделяет и описывает какие-то реальные свойства человека, но берёт только одну сторону, вне связей и зависимостей её с другими сторонами.<…> Так, в частности, каждого из названных выше представлений человека недостаточно для целей педагогической работы, но вместе с тем ей не может помочь и чисто механическое соединение их друг с другом, ибо суть педагогической работы в том и состоит, чтобы формировать определённые психические способности личности, которые соответствовали бы тем связям и отношениям, внутри которых эта личность должна жить в обществе, и для этого формировать определённые функциональные структуры на «биойде», то есть на биологическом материале человека.
Трактовка человека введена Г.П. Щедровицким в 1968 году как единство трёх ипостасей: духовной личности, социального индивида и биологического организма. Сообразно этому представлению предложена картина трёхаспектного или трёхслойного строения среды обитания Человека, включающей слои: мыследеятельностный, социальный и материально-вещественный. Соответственно можно разделить и основные проявления человеческой активности, имея в виду мыследеятельность (со всеми её пятью интеллектуальными функциями), лишённую мыслительной компоненты деятельность (воспроизводящуюся согласно культурным нормам) и поведение (регулируемое инстинктами и рефлексами).<…> 
Управление наряду с другими типами мыследеятельности осуществляется в мыследеятельностном слое; власть авторитета распространяется на системы деятельности в социальном слое, а власть силы корректирует поведение биоидов, отклоняющееся от принятой нормы. 
Схема человека М.А. Мкртчяна 

Красноярская методологическая школа Мкртчяна М.А. использует в трактовке схемы человека в мыследеятельностном слое понятие «субъект», в биологическом (материально-вещественном) значении – «индивид», а в социальном смысле – «личность». 

Это три действительности: духовная (Д), мыследеятельностная (М) и материально-биологическая (Б). Человек как, в каком-то смысле, единственное существо, которое в себе держит, заключает и каким-то таинственным образом проявляет единство всех трёх действительностей. То, что мы иногда человека рассматриваем как представителя духовной действительности, то, что мы представляем как элемент мыследеятельностной действительности, и то, что отдельно представляем как существо материально-биологической действительности – это у нас искусственный ход, мыслительный ход, когда мы мыслим о человеке, организуем мышление о человеке, обсуждая тот или иной вопрос. В самом человеке это не представлено так по очереди или механически. Это сущностная вещь, это сущность человека. 
Это сильно важная вещь, исходная вещь. В этом плане она имеет силу, значимость онтологического представления. Когда кто-нибудь задаёт мне вопрос или меня мучает какой-либо вопрос, то я исхожу из этого представления. Не обсуждаю эти представления, а исхожу из этих представлений. Это важно для нашего понимания, для нашего анализа, для нашей мыследеятельностной работы.
Когда мы говорим про личность – мы говорим про состояние, духовность, дух, переживания, чувства, про всё, что относится к части духовной действительности. Когда мы говорим про мыследеятельность, говорим про мышление, про деятельность, про субъектность, про того, который что-то должен сделать, совершить действие. Как только говорим «субъект», имеем ввиду действие, действующего. Когда употребляем слово «индивид», представляем биологичность, животную часть, имея ввиду биологическую жизнь. 
Анализ вступающего в должность 

Таблица планов анализа 

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	Происхождение
	Образование
	Культура
	Семья
	Индивид-личность
	Слои, страты
	Группы
	Организации
	Поведение, мышление, мыследеятельность
	Коммуникация
	Самосознание


Это, конечно, не конец, потому что каждый столбец ещё будет делиться на много других, сложным образом развёртываться. Важно, чтобы мы содержимое рассматривали в сопоставлении.
<…> Вот определённый тип личности, с определёнными чертами характера, детерминированными семьёй, его общей культурой, образованием, происхождением, попадает в определённое место. И он должен жить по законам места - с одной стороны, а с другой – за ним стоят его личностные характеристики, определённая семья, то ли как оковы, то ли как то, что его прикроет и поддержит, как прочный тыл в плане независимости,- определённая культура, определённое происхождение.
Важнейший момент вступления в должность – войти в определённые слои. Это первое с чем он сталкивается. 

Он сталкивается с группами. Сначала - с группой руководства. И он должен войти в группу, наладить с ними групповые взаимоотношения; он должен войти в организацию, занять там своё место и наложить свою печать на организацию, и это во многом зависит от его поведения, мышления, мыследеятельности, рефлексии, понимания – т.е. от техник его индивидуальной работы или поведения; он должен будет включиться в систему коммуникации, которая существует в этом учреждении; и многое будет зависеть от его самосознания и от того, как он это самосознание будет менять.
Две функции этой таблички. Первое: она необходима каждому как средство самоорганизации. Но, кроме того, для понимания других людей и правильной руководящей работы.

Схема образования 

Образование – это общественно организуемый и нормируемый процесс постоянной передачи предшествующими поколениями последующим социально значимого опыта, представляющий собой в онтогенетическом плане биосоциальный процесс становления личности. В этом процессе, характеризующемся содержанием, формами и методами, выделяются три основных структурных аспекта: познавательный, обеспечивающий усвоение опыта личностью; воспитание типологических свойств личности, а также физическое и умственное развитие (рис. 2.1.1). Ведущей деятельностью в образовании является учебная. <…>
Образование в его основном структурном срезе представляет триединый процесс. <…> Это триединство особое: процесс обучения непосредственно направлен на усвоение учащимися опыта. Воспитание же и развитие осуществляются опосредованно. <…> Чтобы получить максимальную эффективность обучения для воспитания, необходимо специальное построение процесса образования. <…>
Обучение в сочетании с другими видами деятельности и при соответствующем подборе форм и методов обучения обеспечивает усвоение опыта личности и на этой основе развитие и воспитание человека, а также в целом передачу предшествующего опыта последующим поколениям.
Если становление личности – это процесс, детерминируемый генетической программой и той частью общечеловеческой культуры, которую усваивает индивид, то образование – это процесс познания, воспитания и развития, запрограммированный с учётом и в соответствии с тем объёмом передачи культуры, которые определяются потребностями общества; процесс, направленный и детерминирующий становление личности.
Морфология человеческой деятельности 

	Сфера деятельности коллективного субъекта, социальный институт
	Стороны (аспекты) деятельности индивида
	Стороны (воспитания) образования личности

	
	Наименование
	Критерии выделения
	

	Наука
	Познавательная
	Отражение объекта, его познание
	Умственное

	Мораль, этика
	Ценностно-ориентировоч-ная (целе-моти-вационная)
	Выработка субъективной оценки объектов
	Нравственное (формирование направленности)

	Практика
	Преобразова-тельная
	Преобразова-ние объектов
	Трудовое политехническое

	Социальные коммуникации
	Коммуникатив-ная (общение)
	Общение субъектов
	Коммуникативное

	Искусство
	Эстетическая
	Мастерство, искусство взаимо-действия 
с объектами
	Эстетическое

	Физкультура и спорт
	Физическая
	Физическое обеспечение взаимо-действия 
с объектами
	Физическое


Морфологические виды человеческой деятельности – это реально существующие в социальной жизни и относительно самостоятельные особые виды деятельности. Каждая из выделенных шести базисных инвариантных сторон деятельности индивида не существует вне других. 
Основные компоненты структуры деятельности субъекта:
а) идеальное отражение окружающей действительности (модель);
б) выработка отношения субъекта к действительности, соответствующего целям и обеспечивающего стратегию деятельности;
в) процесс преобразования объекта (его технологическая и инструментальная стороны);

г) искусство (качество, мастерство) выполнения деятельности;

д) взаимосвязь с другими субъектами (коллективная сущность);

е) физическая активность, обеспечивающая деятельность.
Схема акта преобразовательной деятельности 

Нарисован человечек, как некоторый сгусток материала, у него есть какие-то способности, и, кроме того, он постоянно пользуется определёнными интериоризованными, т.е. «овнутренными», средствами. Что такое интериоризованное средство? Например, язык для нас интериоризованное средство.
<…> Кроме того, человек имеет так называемое табло сознания. Здесь у нас возникают образы. Я рисую «табло» вот с такими стрелочками. Я хочу подчеркнуть то, что у нас всегда имеются не отношения восприятия, а интенциональные отношения. Сознание всегда работает на «выносящих» отношениях, мир организуется нами за счёт работы сознания как вне нас положенный. <…>
Далее, здесь будет исходный материал, природный, который мы преобразуем. Я рисую стрелочку преобразования материала в продукт. Одновременно я ставлю здесь и другую стрелочку, она означает превращение. Кроме того, обязательно есть действия, или операции, которые я обозначаю как д1…дк, и определённые орудия, средства, - машины, с которыми я работаю, калькуляторы, ЭВМ, штангенциркули и всё такое прочее. Есть ещё цели как определённый блок. А, кроме того, используются знания. Как вы понимаете, знание приходит извне.

Это будет состав и структура (хотя она изображена только в некоторых моментах) акта деятельности. Эта деятельность называется преобразованием. Её мы, как правило, и осуществляем. Мы получаем некотрый исходный материал, захватываем его, применяем к нему определённые действия, орудия, средства, чтобы преобразовать его в определённый продукт, соответствующий цели, и он выходит дальше из акта деятельности.
Социотехнические связки

Мы можем набирать сложные «мозаики» отношений между деятельностями. Мы можем выстраивать кооперативные связи. Например, когда продукт работы одного становится исходным материалом для другого. Мы можем набирать связи обеспечения, когда, например, продукт работы одного становится орудием, средством другого. Или продукт работы одного – методическое или конструктивное занание – становится знанием, знаниевым средством другого.

И можем, наконец, набирать сложные, так называемые 
социотехнические связки, когда вся структура деятельности одного человека становится исходным материалом в деятельности другого. Этот «странный» случай нам надо зафиксировать: когда оказывается, что деятельность человека направлена не на преобразование природного материала, а на организацию деятельности других людей, на руководство такой деятельностью или управление.
На что мы можем воздействовать при организации, руководстве и управлении? На цели. На знания. Мы можем воздействовать на знания: давать другие знания и тем самым управлять. Мы можем давать другой исходный материал. Можем воздействовать на операции, действия. Например, через технологизацию. Можем менять орудия и средства, вводить новые машины и это тоже будут новые организация и управление. Можно менять способности. Отсюда возникают психотехника, антропотехника, группотехника (можно создавать группы и воздействовать на групповую организацию), культуротехника, или нормотехника. И всё это – разные способы организации, руководства и управления.

Системно-структурная схема объекта 

Общее определение первого понятия системы, которое во многом совпадает со структурой.
Сложный объект представлен как система, если мы:

1. выделили его из окружения, либо совсем оборвав его связи, либо же сохранив их в форме свойств-функций;

2. разделили на части (механически или соответственно его внутренней структуре) и получили таким образом совокупность частей;
3. связали части воедино, превратив их в элементы;

4. организовали связи в единую структуру;

5. вложили эту структуру на прежнее место, очертив таким образом систему как целое.

Структура есть мера функциональных свойств. И она всегда единична. <…>
Этот системно-структурный подход не схватывает процессуальности. Вообще никакие процессы не схватываются. И в этом его основной недостаток. Второй недостаток: системы всегда оказываются подсистемами. Нет критериев выделения целостности системы.
Структурно-системная схема объекта 

С точки зрения второго понятия системы представить нечто как простую систему – значит описать это в четырёх планах, а именно: (1) процесса, (2) функциональной структуры, (3) организованностей материала, или морфологий, (4) просто материала. 
<…> И эти четыре описания должны быть отнесены к одному объекту и ещё связаны между собой. А что значит представить объект как полисистему или сложную систему? Это значит много раз описать его таким образом и установить связки между этими четырёхплановыми представлениями. <…>
Но для того чтобы это был один объект нужно, чтобы все эти планы были друг с другом связаны. Мы говорим, что они соответствуют одному, очень сложному системному объекту. Я вот здесь рисую этот системный объект и собираю все эти представления.

Второе представление объекта отличается от первого тем, что оно учитывает естественные процессы в объекте. Мы начинаем с категорий процесса и материала и говорим, что и в природном мире и в социальном существуют процессы и существует материал. Процессы протекают всегда в определённом материале. И поэтому материал организован этими процессами и процесс организуется материалом.


Примечание. 
Красноярская методологическая школа Мкртчяна М.А. использует для представления объекта разложение на 3 доски,
 рассматривая процессы, структуру,
 морфологию.
Схема оргтехнической системы 

Основными структурными единицами мыследеятельности являются не акты индивидуального мышления и действования, совершаемые с вещами – не это специфично для человеческого труда. Человеческий труд есть деятельность в иерархированных организациях, и без этого труда не может быть. А поэтому любой самый маленький организатор и руководитель совершает деятельность над деятельностью других людей и других людей делает объектом своего действия, в предельном случае – манипулирования. И это есть очевидный и бесспорный факт нашей жизни.
Оргтехническая схема является схемой, выражающей деятельностный подход. Первое, что я должен сделать при деятельностном подходе, это самоопределиться, т.е. ответить на вопрос «кто я есть?» и, следовательно, зарисовать себя на доске. 
Я так и делаю: вот есть я, я хочу осуществить какую-то организационную или техническую работу по отношению к другой деятельности. Вот моё познавательное действие, вот моё практическое действие, вот мои средства – это я себя изобразил в «зеркале».
А теперь я говорю: а у меня же ещё объект должен быть – другая система деятельности.
В результате осуществления организационно-технического отношения возникает само разделение на управляющую деятельность и управляемую. Управляющая деятельность превращает управляемую деятельность в предмет преобразования и воздействия. 

Организационно-техническое отношение, которое лежит в основе управленческой деятельности, принципиально отличается от других типов отношений – в частности, от рефлексивного. <…> Осуществление оргтехнического отношения и выход в управленческую позицию предполагает выявление принципов и норм, определяющих социокультурную организацию деятельности, ставшей предметом преобразования. Выйти в управляющую позицию по отношению к деятельности означает – выделить социокультурную форму организации данной деятельности, где каждый шаг преобразования этой социокультурной формы организации обеспечивает развитие управляемой деятельности.
Процессуально-объектная схема управления 

Для того чтобы осуществлялось управление, должен быть некоторый объект, который имеет самодвижение, разворачивающееся по определённой траектории, и через какое-то время переходит в новое состояние 2. Должен быть другой объект, выступающий в роли управляющей системы и рассматривающий себя как управляющую систему, которая – это очень важный момент – связывает своё существование с состоянием первого объекта. Здесь обязательно должно быть отношение взаимообусловленности, идущее сверху вниз.

Поскольку естественное движение объекта управляющую систему не устраивает,<…> первоначальная траектория будет переведена во вторую, которая будет искусственно-естественной траекторией, возникшей за счёт управляющих воздействий.<…>
Управляющая система должна знать свои возможности, свои ресурсы, свои средства <…> изменить естественную траекторию на искусственную.

Процессуально-объектная схема управления предполагает управляемый объект, управляющий объект, между ними устанавливается определённое отношение: управляющая система как бы «захватывает» управляемый объект, он становится её частью (по типу «матрёшки»). Здесь управляемый объект находится внутри системы управления, он «захвачен», ассимилирован управляющей системой. Кстати, и само управление возможно только в той мере, в какой управляющая система управляемую «захватила». Но захват это очень интересный – это захват мыслью.

Способы понимания 

Слева – я произносил какие-то тексты. Справа – вы. Далее я рисую значок: это наше сознание – то, где появляются образы («табло сознания»). Ещё есть доска. У нас была ситуация, точнее - несколько ситуаций, так как ваши ситуации отличались от моих. Вы интенционально, за счёт работы вашего сознания, начинали относить слова текста, собирая этот текст особым образом, к реальным объектам и к ситуации. Вы реконструировали содержание текста. Это один способ понимания – понимание реальное, ориентированное на реальность мыследеятельности.<…>
Вы могли относить текст к тому, что я рисовал на доске, к тем схемам, которые на доске развёртывались. Вы могли текст понимать и интерпретировать чисто мыслительно: на идеальных объектах, в идеализации. Это совсем другой тип понимания.<…>
Вы могли работать на обеих этих структурах, вы могли брать схемы, которые я рисовал, и прикладывать их к реальности, к вашему видению, и спрашивать себя: правдоподобно или неправдоподобно, соответствует или не соответствует. Это другой тип понимания, как бы объединяющий действительность  чистого мышления с реальностью нашего мыследеятельного мира.<…> 
Но вы могли делать и другое. Вы могли относить это к своим парадигмам и всё время спрашивать себя, отличаются ли мои взгляды от ваших, чем отличаются, как – и это был бы совершенно другой тип понимания (четвёртый). <…>
И могло быть понимание ещё одного типа. Вы могли бы задать вопрос о том, что я делаю. Мои цели? Я что, излагаю какие-то идеи, или я передаю вам информацию, или я стараюсь воздействовать на вас, осуществляя обучающее или воспитывающее действие? Это пятый тип понимания – реалистичное понимание.

Структура мыследеятельности 

В основе всего лежит процесс коммуникации. Чтобы быть точным, я рисую стрелку и назад, потому что коммуникация обязательно предполагает обмен словами. Коммуникация обеспечивает людям взаимосогласование их мышления и действия; это главное организационное средство в человеческом мире. Есть доска, на которой рисуются идеальные объекты. «Схемы» на доске – наши зеркала, или образы в зеркалах, которые мы строим. И дальше начинается определённая работа по поддержанию соответствия тому, что там задано. Ситуация мыследействования – это переход в практическое действие, в преобразование каких-то объектов. Здесь есть позиция мыслящего; между коммуницирующим и мыслящим лежит позиция рефлектирующего (со звёздочкой). А вот здесь, в ситуации, я должен изобразить позицию в мыследействовании.<…>
Утверждается, что индивид в своей жизни всё время переходит с одной позиции на другую, соответственно меняя свои цели, ориентации, отношения. Я - коммуницирующий, но параллельно я всё время задаю себе вопрос: адекватно ли я действую, правильный ли у меня темп, понимают ли меня слушатели, что здесь, в ситуации, происходит? Я это делаю из рефлексивной позиции, со звёздочкой. <…>
Этот позиционно-ролевый анализ является мощнейшим средством анализа деятельности и мыследеятельности. 
Схема мыследеятельности (МД) 

Основная принципиальная схема МД содержит три относительно автономных пояса: 
1) пояс социально организованного и культурно закрепляемого коллективно-группового мыследействования (мД), 
2) пояс полифонической и полипарадигматической мысли-коммуникации (М-К), выражающейся и закрепляющейся, прежде всего, в словесных текстах, 
3) пояс чистого мышления (М), развёртывающегося в невербальных схемах, формулах, графиках, таблицах, картах, диаграммах и т.п.
<...> Для каждого пояса МД на схеме вводится свой набор позиционеров как носителей и держателей соответствующих частных процессов, составляющих полифонию МД. 
В нижнем поясе это мыследействующие позиционеры (1.1, 1.2, 2.1, 2.2 и т.д.). Само разделение и определение ситуаций мД производится здесь относительно процесса М-К, а ещё точнее – относительно акта передачи текста сообщения из одной ситуации в другую. 
<…> В среднем поясе соответственно придётся ввести коммуницирующих позиционеров: слева на схеме – выражающих мысль в вербальных текстах, а справа (по условиям упрощения и идеализации) – понимающих тексты и создающих благодаря этому пониманию смысл ситуации и смысл принятого текста. 
<…> В верхнем поясе МД находятся мыслящие позиционеры. В условно символической манере предложенной схемы позиционер 5 строит своё М на базе опыта собственного мД и опыта фиксации его в текстах М-К. а позиционер 6 строит своё М прежде всего на основе понимания чужих текстов (подкрепляемого опытом собственного мД и собственной М-К). <…>
Три названных выше пояса МД - мД, М-К и М,- развертывающихся согласно исходному допущению по горизонтали, связываются и одновременно объединяются в одно системное целое, с одной стороны, за счёт процессов понимания, а с другой – за счёт процессов рефлексии.
Схема мыследеятельности (МД) 17
В левой части можно выделить три абстрактные позиции: 
3.1- когда в тексте М-К выражаются аспекты и моменты ситуации мД, фиксированные в рефлексии этой ситуации; 
3.2- когда в тексте М-К выражаются аспекты и моменты М; 
3.3- когда в тексте М-К соотносятся и связываются аспекты и 
моменты как мД так и М. 
Аналогично для правой части можно выделить четыре позиции понимающих: 
4.1- когда текст понимается за счёт рефлексивного выхода в 
действительность мД; 
4.2- когда текст понимается за счёт выхода в действительность М;
4.3- когда при понимании текста М-К происходит сопоставление и разделение компонентов действительности М и действительности мД;
4.4- когда текст М-К понимается и осмысляется в собственно коммуникативной действительности.

Схема рефлексии 

Всякое мыследействие существует или осуществляется в течение некоторого времени. Но поскольку человек обладает рефлексией, он артикулирует, членит этот непрерывный процесс за счёт вот такого приёма. Он, скажем, какое-то время мыследействовал (обозначим этот промежуток времени как (), а потом вдруг говорит: а чего это я делал? В этот момент он остановил свое мыследействие, прервал движение и выскочил в рефлексию. Иногда он сам выскакивает, а чаще, его вынуждают другие. Ну, скажем, пришли вы сдавать зачёт или экзамен, а вам преподаватель говорит: «Что это вы такое говорите?» Он остановил ваш процесс. Вы теперь вынуждены выйти в новую позицию, повернуть всё на себя и на ситуацию и ответить на вопрос, что же это вы говорили, и представить себе всё это. И вот в этот момент вы задаёте конечную границу предыдущего действия, поскольку вы его прервали и вышли в рефлексию. Но вы должны ответить и про начало, и вы спрашиваете преподавателя: «С какого момента вас это интересует?» Вот здесь начинаются ограничения, рефлексия ограничивает всё… 
Наша жизнь полифонична. Она идёт в нескольких линиях: вот здесь мы мыследействовали, а здесь мы начинаем жить как бы вверху. И вот поскольку вы остановили прошлый процесс и зафиксировали его через рефлексию, постольку появилось настоящее – настоящее, которое имеет свою протяжённость (. 
Рефлексия обеспечивает, с одной стороны, членение мыследеятельности, а с другой – организацию прошлого и будущего из надстроечной рефлексивной позиции.
Схема шага развития 

Будущее, настоящее и прошлое есть только на идеальных схемах, а в реальности их нет. Чтобы описывать социально-производственные системы, надо начинать с систем управления, организации и руководства. А что это значит? Я произвожу разделение пространства на три топа – прошлое, настоящее и будущее. В настоящем, есть оргуправленец (или служба ОРУ), который имеет определённое отношение к прошлому и определённые установки на будущее. 
<…> Нужно знать прошлое и произвести дисквалификацию – сказать, что было, чего не было, где враньё, где реальность. И надо иметь отношение к будущему, которое оргуправленец будет делать. 
<…> В социальной, или социально-производственной, системе есть две компоненты её изменения, два процесса. С одной стороны, система естественно изменяется, с другой стороны – процесс преобразований, деятельность оргуправленцев.

<…> Чтобы действия оргуправленца реально разворачивались в настоящем, он должен иметь соответствующие представления о прошлом, знания о прошлом. 
<…> Система ОРУ может быть управленческой, если она обеспечена соответствующими службами по организации знаний – как ретроспективных, так и прожективных.
Сущность программно-организованной деятельности 

Субъект деятельности (коллективный или индивидуальный) должен разворачивать какую-то деятельность. Это означает, что в его сознании есть представления (Д) о предстоящей деятельности. Деятельность (Де) находится в реальной действительности (Rd), представления о деятельности – в идеальной действительности (Id), а целостность идеальной и реальной действительности удерживается этим субъектом. Эта разворачивающаяся деятельность состоит из двух последовательных компонентов: реализованная часть (прошлое) и предстоящая (будущее). А между ними мгновение – настоящее, которое задаётся теми действиями, живёт в тех действиях, проявляется через действия, которые совершает субъект (д1, д2, … дn).
Итак, есть идеальная действительность, есть реальная действительность и есть процессуальность (т.е. реальной действительности присуща временность). Процессы складываются из совершающихся действий. То, что совершено – это прошлое, оно как-то выделяется в разных формах и существует. Того, что предстоит, ещё нет в реальной действительности, но представление о нём может быть в идеальной действительности. И вот это прошлое и будущее связываются настоящим, связь между прошлым и будущим устанавливается действиями субъекта: субъект действует и его действиями проявляется само настоящее, настоящее есть завершение прошлого и начало будущего.
Связь между прошлым и будущим всегда задана субъектно в идеальной действительности и реализуется через действования субъекта. Сам акт действования реализует две функции:

· преобразует реальную действительность;

· преобразует в идеальной действительности представление о предстоящей деятельности.
Действие вносит коррекции в два компонента действительности.
Схема пространства представлений 

Первый раз я эту картинку нарисовал в Краснодаре, когда выступал в церкви по поводу мышления.
Рисую человека, его действия, мыслекоммуникативный слой и так называемое табло сознания, которое стараемся всегда воспринимать как пространство, где живут представления. 

Откуда они берутся? Я для себя рисую условно три способа, три канала. Один из них (1) – за счёт чувства, за счёт наблюдения, за счёт видения и восприятия того, что есть вне субъекта. 
Второй рисую неслучайно сверху. Это (2) когда представления, знания, информация как-то даются субъекту – открываются неизвестно откуда. Здесь надо акцентировать не на чувства, а на представления, знания.
И вот ещё способ. Это мышление, которое исходный материал берёт из сознания и продукт получает (3) снова для сознания.
Итак, в первом случае на сознании отражается внешнее, во втором случае новый элемент сознания даётся извне. А здесь (3 случай) обрабатывается само содержание сознания и получается продукт для самого сознания. Вот это особый способ, который я пока называю мыслительной деятельностью. Когда я говорю «процесс мышления», я имею ввиду процесс этой деятельности.

Хорошо или плохо думать не бывает. Бывает качественно или не качественно концентрировать своё мышление. Чем больше человек умеет концентрировать своё мышление, тем более он начинает вытаскивать что-нибудь.
Сейчас появляется интересная, очень проблематичная тема соотношения сознания и мышления.

Схема целеобозначения (целеполагания) 

Цель – осознанный образ предвосхищаемого результата, на достижение которого направлено действие человека.
Психофизиологической основой цели является закодированный в мозгу «образ потребного будущего» (Н.А. Бернштейн). Процесс порождения цели в деятельности человека, одно из проявлений мышления. Возникновение цели – центральный момент в процессе осуществления мыслительного действия и главный механизм формирования новых действий человека. Цель направляет и регулирует действия, пронизывает практику как внутренний закон, которому человек подчиняет свою волю.

Цели могут быть поставлены субъекту деятельности для осуществления, а могут осознаваться и быть приняты самим субъектом деятельности как собственные: личные или заинтересованной группы. Формирование целей (целеполагание) часто идёт в направлении от поставленной извне цели и образования намерений в совместной деятельности с другими людьми к постановке человеком цели перед самим собой в его самоопределении.

Цель любой деятельности обозначается в идеальной действительности субъектом этой деятельности и оформляется определёнными для субъекта средствами. Обозначение цели происходит через сопоставление следующих совокупностей:
Реализуемость цели существенно зависит от качества процесса сопоставления вышеуказанных четырёх совокупностей.
Схема проектирования 

Проектирование – процесс составления проекта 
(лат. projectus - брошенный вперёд). Как рождается проект?

Для проектирования очень важно представлять конечный результат и понимать для чего это делается. У проектировщика должна быть картина будущего. Он должен работать с тем, что есть для того, чтобы одну ситуацию перевести в другую. Проектировщик обязан видеть предстоящую жизнь как реальность и это большое мастерство. Есть прожектное представление о предстоящей деятельности: что сложится, что хочется, какие будут процессы. Прожект не должен реализовываться, а должен проблематизироваться через прогнозное предвидение, направленное на понимание того, что может быть, что получится, что произойдет, какова будет реальность. Прожект подвергается сомнению через прогнозное видение. Под воздействием прогнозного видения в прожекте возникают некоторые вопросы, которые нужно уточнить, корректировать, пересматривать. Итогом сопоставления прожектных представлений с прогнозными представлениями становится проблематизированный прожект, в котором появляются пустые места, требующие очередную прожектную идею. В какой-то момент можно остановиться и это фиксировать как проект. Теперь нет права его улучшать, начинается деятельность по его реализации.

Итак, сопоставление прожектных представлений с прогнозными представлениями позволяют в результате  получить проект. 
Схема проекта 

Проект деятельности связывает нынешнее состояние (S) 
с конечным (условно говоря) (S1) состоянием. 

При характеристике настоящего состояния важным является выделение того, что  считается достижением настоящего, необходимым в будущем состоянии, т.е. того, что следует сохранить (в схеме – А). Значит, в деятельность нужно включить процессы, обеспечивающие сохранение (А) того, что  выделено как достижения. 

При описании нынешнего состояния важным является выделение (В) того, что необходимо в будущем состоянии в изменённом виде. В проекте должны быть процессы, которые обеспечат необходимые изменения для превращения (В)  в (В1), то есть в тоже самое (В), но с изменениями.. 

Важно в настоящем состоянии понять, осознать, выделить то, что не хотелось бы иметь в дальнейшем (обозначим его через С). Следовательно, должны быть процессы аннулирования, убирания, процессы, обеспечивающие удаление этих моментов (С). Сразу будем уничтожать или постепенно будем аннулировать – это уже другой вопрос. 

И, конечно, в будущем состоянии хотелось бы иметь нечто совершенно новое, которого не было в настоящем состоянии. 
Оно будет нами заложено или появится независимо от нас 
(в схеме - Д). В проекте деятельности мы должны обозначить процессы, позволяющие нам иметь представления об этом (Д), а так же спроектировать процессы, обеспечивающие появление и закрепление этого нового (Д).

Схема рефлексии деятельности группы 

Группа людей находилась («прожила») в совместной деятельности, и стоит вопрос понимания этой совместной деятельности (А). Конечно, у каждого члена группы есть своё видение и своё понимание (А) того, что произошло. Однако эти субъективные представления ограничены, недостаточно полны и чаще всего являются большим упрощением того, что было в действительности (А).

Чтобы разобраться в том, что произошло (А) по сути дела, надо понять, почему произошло это, т.е. чем произошедшее было вызвано (В). И что может следовать (С) из произошедшего (А).

или более точно


Схема организации рефлексии группы 

Группа людей находилась («прожила») в совместной деятельности, и стоит вопрос понимания этой совместной деятельности. Для организации рефлексии необходимо распределить функциональные обязанности:
Р – рассказчик – объясняет что произошло;

С – строитель – на основе рассказа строит представление о том, что произошло;

О – объясняющий – выясняет возможные причины, что могло бы порождать произошедшее;

П – прогнозист – конструирует что может следовать из произошедшего;

И – игротехник – организует рефлексию, обеспечивает взаимопонимание.


Схема рефлексивного анализа 

Субъект со-бытия пытается объяснить ситуацию. Вариант процедуры рефлексивного анализа:

· Как получилась такая ситуация?

· Почему получилась такая ситуация?

· Чем обусловлено, что получилась такая ситуация?

Замечание. Не ставится вопрос: «Что получилось?». В логике программно-целевой обусловленности социальной действительности ответ надо искать в предыдущей ситуации.

· Как из предыдущей получилась настоящая ситуация?

· Что сыграло роль в становлении нынешней ситуации?
· Что повлияло на ситуацию? Установить связку.

· Действующие в предыдущей ситуации субъекты?

· Что хотели, что намерены были делать эти субъекты?

· Кто, какое действие совершил?
Замечание. Выделив действующих субъектов, надо поработать с их программными представлениями, чтобы затем проанализировать и понять действия, которые они совершили.

Это способ анализа по поводу того, как сложилась данная конкретная ситуация, чем обусловлено становление нынешней ситуации.  
Замечание. Если не учитываешь намерения, а работаешь только с действиями, рискуешь неправильно понять ситуацию.
Позиции руководителя 

На схеме три позиции – тройное существование руководителя. Один раз он существует как место - как начальник. Второй раз он существует как наполнение этого места. Третий раз он существует без места. Скажем, он поехал отдыхать.
У него есть четвёртая позиция, со звёздочкой, когда он рефлектирует и сам себя во всех своих ипостасях и формах существования анализирует и представляет. И за счёт этого в рефлексивной позиции у него на доске и на табло может получаться интересная вещь. 
На доске он сам может быть представлен как объект: он сам себя видит со стороны. Если он очень изощрённый, он себя рефлектирующим тоже представит, если не очень, то представит себя только в остальных позициях.
Здесь важно, что по отношению к каждому из других участников этого первичного коллектива мы можем проделать такую же работу. 
Сферы производства и клуба 

Есть связи руководства и подчинения, которые задаются по должностному положению, как связи между должностными местами. Подчёркиваю ещё раз: это связи не между людьми как таковыми. Это очень важно. Поэтому, фактически, хотя я и говорю, что это я подчиняюсь, но только в силу того, что место подчиняется, а я – как занимающий это место. Есть нормативные документы, они и задают совокупность отношений и связей между должностными местами, или формальную структуру.
Но, кроме того, есть ещё связи между людьми. Например, ты меня уважаешь или не уважаешь, считаешь ты меня сильным человеком или нет. Это другие отношения. И я их провожу не к значкам мест, а прямо непосредственно к людям.
Необходимо различить два важных понятия: производство и клуб. Клуб не в том смысле, что это место, где танцуют, поют, а более широко. В клубе, по сути дела, развертывается и политика. В клубе проявляется личность. 

Человек выступает всё время в двух ипостасях – как носитель места и как его наполнение. Индивидное существование человека – это когда он – идеальный исполнитель своей должности. А личность – это, то что переживает, исхитряется и вступает в определённые отношения: кому-то симпатизирует, кому-то нет, кого-то тайно любит или не любит. 
На одном материале (в коллективе) реально выделены три структуры: формальная и неформальная, имеющая два плана существования – на производстве и в клубе.
Проявление качества личности 

Возьмем первый уровень абстракции, так скажем уровень конкретностей. Это поступок человека. Он (человек) может регулярно так поступать, может иногда, может редко, а может совершить разовый поступок. 

Можно в поступке видеть привычку - это второй уровень абстракции. Привычка проявляется в поступке. По отношению к привычке поступок одна ступень конкретизации. 

После привычки следующий уровень абстракции - это поведение. Когда я говорю слова «поступок», «привычка», «поведение», они могут обозначать один и тот же смысл. Но когда я в сознании, в представлении держу всю цепочку «поступок»-«привычка»-«поведение», то «поведение», становиться для меня осмысленным понятием. Если я говорю слово «поведение», а моей голове не держится вся цепочка, то это просто слово, оторванное от его особенного смысла.

Теперь еще одна ступень абстрагирования - это характер. Мы часто говорим, что у человека такой характер, и употребляя это слово, в сознании держим всю цепочку «характер»-«поведение»-«привычка»-«поступок», или же видим поступок, а за ним видим и характер человека. Вот это уже осмысленно, это понятие, его можно уже употреблять как словесную форму представления. Если при произношении слова «характер» в сознании не удерживается вся цепочка от «характера» до «поступка», то это просто слова, оторванные от сознания, от представления. 

Ну и последняя абстракция – это качество. Я могу говорить «добрый поступок», могу говорить как о привычке, могу говорить «доброе поведение», могу говорить как о характере человека, могу говорить «доброта» как внутреннее качество. Это я по лестнице абстракции пошел. Если я говорю о поступке и удерживаю его на уровне понятийном как «качество», если говорю о качестве и удерживаю его в сознании как поступок, то есть прохожу по всем ступеням абстракции, то это понятие, это освоенное понятие, это понятийная форма представления сознания, это понятийная форма актов сознания. Иначе это просто слова, это разорванность языка и представлений в сознании. 
Структура личности 

	Основные стороны личности
	Компоненты

	I
	Опыт личности
	Качества личности, инвариантные предметной специфике деятельности 
(воспитанность 
в узком смысле)
	Направленность

Познавательные качества

Трудовые качества

Коммуникативность

Эстетические качества

Физические качества

	
	
	Опыт личности, дифференцируемый по психологическому признаку
	Знания

Умения и навыки

	
	
	Опыт предметной деятельности, 
дифференцируемый по степени 
общности её видов
	Обученность в области видов деятельности, выполняемых всеми людьми – 
общее образование

	
	
	
	Обученность в области 
специальных (профессиональных) видов деятельности – специальное образование

	
	
	Опыт деятельности, дифференцируемый по творческому 
признаку
	Репродуктивная деятельность. Творческая деятельность

	II
	Функциональные механизмы
психики
	Восприятие

	
	
	Мышление и речь

	
	
	Память

	
	
	Психомоторика

	
	
	Подсистема управления «Я»

	III
	Типологические свойства
личности
	Характер

	
	
	Темперамент

	
	
	Задатки и способности

	IV
	Динамика личности
	Деятельность

	
	
	Развитие

	
	
	Поэтапность развития, 
ведущие виды деятельности

	V
	Индивидуальные качества личности


Система сторон и входящих в их состав компонентов структуры личности не отражает взаимосвязи и пересечения компонентов, поскольку в линейной развёртке отразить пересечения 22-мерной системы невозможно.
Гражданское общество 

По своему понятию гражданское общество предполагает четыре аспекта жизнедеятельности человека: «производство», «государство», «быт и потребление», «культура» (модель общества, предложенная Г.П. Щедровицким). Выделенные аспекты обладают одним качеством – они есть места пребывания любого гражданина. Каждый человек характеризуется определённым уровнем культуры, своей образованностью. Как правило, он занимает определённые функциональные места на производстве. Он находится в определённом отношении к государственной власти. Одним из условий жизнедеятельности человека является быт и сфера потребления. Но сам человек как личность находит своё «истинно человеческое существование» (К. Маркс) в клубе.
Важнейшая особенность модели «общества» заключается в том, что выбранные аспекты находятся в отношениях друг к другу. Например, определённый уровень культурного развития человека детерминирует занятое профессиональное место на производстве и т.д. Другая важнейшая особенность модели в том, что каждый из аспектов непосредственно связан только с центральным элементом – клубом. Отсутствие какой-либо связи будем интерпретировать термином «отчуждение». Отчуждение человека от одного или нескольких аспектов выступает как критерий разрушения общества. 
Засилье ведомств в стране можно проинтерпретировать на предложенной модели следующим образом: отсутствие «клуба», сращивание «государства» и «производства», массовое отчуждение от культуры. 
Региональная образовательная сфера 

В модели, определяющей понятие региональной образовательной сферы, наделим «клуб» функцией формирования требований на перестройку сложившейся практики образования. Клуб образовательной инициативы (КОИ) представляет собой коллективную деятельность людей, заинтересованных в изменении сложившегося способа функционирования образовательной системы. В клуб могут входить не только представители образования, но и люди от промышленности и других организаций. В клубе обсуждаются различные образовательные предложения, которые затем выносят на утверждение Законодательного Совета (ЗС). Здесь предложение приобретает статус образовательной инициативы. «Государственное» несет на себе две функции – законодательную и исполнительную. Образовательная инициатива регламентирует организацию руководства и управления по её реализации. В этом функция исполнительной власти (ОРУ).
Структура из «клуба» и «государства» в его двух функциях образует Совет по народному образованию (СНО). 

Средством для реализации образовательной инициативы выступает общественно-образовательный институт (ООИ). Функциями ООИ являются: разработка содержания, средств и методов обучения и воспитания (ПП), осуществление экспериментирования на локальных экспериментальных площадках (ЭП), подготовка и переподготовка педагогических кадров (ППК) образовательных учреждений (ОУ). 

Определение образовательных потребностей 

Мы говорим о субъекте с его актуальными качествами в самом общем виде. Подготовка субъекта – это работа с его представлениями, его опытом. Опыт имеет технологизируемую часть (освоенные субъектом ситуации ему знакомы, где он ориентируется, определяется, умеет действовать в соответствии с тем, как определяется). Повышение квалификации связано с мастерством. Мастерство – искусность или искусство совершать действия, это нетехнологизируемая вещь.
Ситуация – сложная событийная вещь, где проявляются качества субъекта. В каждой следующей ситуации субъект несёт на себе следы (формирования) прошлых ситуаций. Это необязательно, чтобы было заметно, почувствовалось. В жизни субъект действует в разных ситуациях, и ситуации действуют на его формирование, становление, и в следующей ситуации он уже другой (изменяются его качества: представления, опыт, мастерство). При этом природа человеческого существования такова, что связка ещё сопровождается всегда особым рефлексивным восприятием и пониманием того, что происходит.
В рефлексивном пространстве: охват ситуации – того, что происходит в ситуации и как субъект сам в ней проявляется. Это специфический момент (охват 2-х плоскостей), который позволяет обнаруживать и определять образовательные потребности.
Становление ИОП 

Становление индивидуальной образовательной программы (ИОП) носит коллективный характер. Субъект самостоятельно, как правило, не может себе индивидуальную программу составить (не может на себя смотреть «чужими глазами»).

Основой становления являются все три плоскости: плоскость актуальных качеств, плоскость действования субъекта, в событийных ситуациях, рефлексивная плоскость. Это онтологическая схема – жизнь такую сущность имеет и это нужно видеть. Это и оргдеятельностная схема – в своих проявлениях показывает, как надо организовывать процессы. 
Теперь по поводу ситуации. Можно смотреть, как проявляются качества субъекта в событийных ситуациях, а можно ситуации самим организовывать. Главное - обозначить проявление качеств с целью обнаружения образовательных потребностей. 
Нижняя часть схемы – область организаторов образовательного пространства – учителей. Предмет их профессиональной деятельности – вся схема, все три плоскости.

Для получения образовательных задач должна появиться ещё одна позиция, которая оформляет образовательный заказ – это родители, общественность, государственные чиновники, те же педагоги и собственно сам субъект.
Схема реконструктивного переосмысления

Понимается исчерпывающая целостность (объект S) со своей структурой внутреннего устройства и с определёнными функциональными предназначениями структурных единиц.

Потребность
Необходимость

Предназначение(Сущность
Проявление

Первый акт: выявляется, проявляется, выясняется потребность в целостности с внешней позиции. Затем потребность переоформляется как необходимость осознания появления нового внутри целостности. Эту последовательность актов можно рассматривать как искусственно-естественный процесс изменения объекта, создания (конструирования) нового объекта. Третий акт заключается в переходе от необходимости к предназначению как определение смысла. Смысл – это предназначение создаваемого. Четвёртый акт: понимание, осознание сущности. Сущность – это суть предназначения, это способ реализации предназначения. Пятый акт связан с формами проявления сущности в целостности. Новый элемент, выполняя определённую функциональную нагрузку, начинает функционировать в своём качестве. Появившийся элемент меняет внутреннее устройство, определяя дополнительную значимость для других составляющих. По сути, это влияние воздействия формы проявления на смысл: дополнительные функции расширяют смысл, предназначение целостности. 

Переосмысление означает пересмотр смысла целостности в связи с приобретением новых значений, с дополнительной значимостью, с тем, что объект может быть использован в дополнительном или в другом качестве. Происходит приписывание нового качества к смыслу задним числом. Это акт переосмысления через реконструкцию. Как бы заново создаём объект и начинаем относиться не как к объекту с дополнительной значимостью, а как к новому объекту с новым качеством. Мы начинаем рефлексивно понимать, для чего объект создан, в чём его смысл. Но смотрим чем в самом деле он является, выделяя для себя его как нечто с новым принимаемым качеством, воспринимая объект по-другому. 

При рефлексивном переосмыслении реконструкции может не быть, так как изменение смысла зависит от субъекта.

Вместо послесловия 

Объект нашего действия всегда социотехнический объект. Мы очерчиваем определённые границы, исходя из наших целей, и затем переводим эту сложнейшую реальность в тот или иной схематизм. Мы, с одной стороны, создаём связку между этой схемой и реальностью, а с другой – очерчиваем границы этой реальности. Так получаются предмет и объект.

Предмет – это сложная структура, связывающая наши схемы, знания, представления с тем, что имеет место в реальности и на что направлены наши действия.<…> Любой знак, любая схема представляет собой своего рода калитку, через которую мы к чему-то проходим. А объект – это то, во что мы упираемся. То, «при помощи чего», называется знаковой формой. Знаковой формой может быть, например, схема.<…> Есть знаковая форма, которой вы заместили объект (стрелочка обозначает замещение). Вы вроде бы глядите на знаковую форму (или произносите слова), а имеете ввиду некий объект, вами очерченный, выделенный.

Так вот, когда ребёнок рождается, он входит не в мир объектов, а в мир предметов, т.е. некоторых культурных смыслов и значений. То, что мы называем значением, есть вот эта связка. У нас каждый объект обозначен словом, каждое слово мы стремимся отнести к объекту, и в этой связи между знаковой формой и объектом заключено значение.
Я говорю так: человек никогда не имеет дело с тем, что вы называете «реальностью». Никогда в жизни. Человек никогда не выходит на объекты. Человек всегда имеет дело с миром человеческой культуры.
Схема есть выражение операционально-деятельностного содержания, предписание к действию, с одной стороны, а с другой – объект, который через эти действия открывается. И дальше мы должны проверить: либо такой объект есть, либо его нет и быть не может вообще. 
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Рис. 2.1.1. Схема, �иллюстрирующая соотношение �феноменов обучения, �воспитания и развития.
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