Модуль «Философия образования и управления»

Задание 1. Дайте ответы на поставленные вопросы.
Контрольные вопросы.

1. Что понимается под «образованием»?

2. В чём заключается деятельностное понятие управления?

3. Что представляют собой управленческие функции в их наиболее общей классификации?

4. В чём заключается сущностная характеристика управленческой деятельности?

5. Что предполагает социокультурно-историческая концепция системы?
6. В чём смысл преобразования образования с управленческой позиции?
Задание 2. Оформите в своей тетради ответы на предложенные вопросы как 
своеобразный отчёт по теме «Философия образования и управления»

Замечание. При трудностях в ответах на поставленные вопросы 
следует ознакомиться с лекцией.

Лекция «Философия образования и управления»

§1. От психологического обеспечения управления к формированию и складыванию управленческого мышления и деятельности

Управленческая деятельность в сфере образования, имеющая свои нормы и специфическое содержание, отсутствует. Органы управления образованием – совокупность административных мест существует, а деятельности управления нет. Поэтому управленцы – люди, выполняющие организационно-управленческие функции, – формируются не за счёт освоения и на основе мышления норм, принципов и содержания управленческой деятельности, а в результате приспособления к бесконечному своеобразию обстоятельств и специфики конкретного должностного места. Своеобразным подтверждением о том, что управленческая деятельность в сфере образования не сформировалась и не выделилась, является и то, что в сознании работников образования разделены как принципиально различные, не содержащие некоторого «общего содержания», единого деятельностного принципа, административные работы разных уровней управления. Существует внутришкольное управление, управление образованием в районе города и управление образованием региона. Управленческая деятельность в столь разных обстоятельствах не должна быть идентична и тождественна по смыслу и содержанию, она должна быть единой по-своему деятельностному основанию – по форме. Если же форма управленческой деятельности не выделена, мы имеем во всех вышеперечисленных случаях бесконечное разнообразие разнородных несоотносимых друг с другом (хотя и весьма примитивных, ритуальных и часто бессмысленных) организационно-административных работ и не имеем управления, представленного в виде деятельности. 

Существует централизация в принятии решений и своеобразный диктат экономической целесообразности, определяемой федеральным и региональным уровнем (принцип определения бюджета; условная финансово-экономическая самостоятельность; обязательность тендеров с критерием дешевизны, а не качества услуги). Осуществление контрольной функции приобретает в структуре аппарата управления гипертрофированную форму, превращая, фактически, органы управления в органы надзора за соблюдением сверху установленных норм работы педагога и ученика и в инструмент наказания нарушителей этих норм. Закрепилась и даже в настоящее время продолжается практика реализации задуманных «наверху» проектов модернизации образования без учёта реальной ситуации и имеющихся тенденций в образовании, без отношения к мнениям и интересам учительства и общественности, без опоры на содержательные образовательные идеи и концепции. Сейчас в работе руководителей образования отсутствуют способы и техники, позволяющие «делать будущее». Например, выделение процессов и оперирование с ними, типологизация управляемых объектов, анализ ситуации, замысливание, самоопределение, целеполагание, проблематизация, проектирование и т.п. Проблемы управления в соответствии с активно распространяемыми повсеместно идеями менеджмента решаются в бóльшей степени в области психологического обеспечения работы руководителя с персоналом. 

Формирование и складывание управленческой деятельности должно осуществляться искусственно-естественно в результате целенаправленного проведения комплексных исследований и разработок проектов-гипотез об устройстве управленческой деятельности и их реализации на экспериментальных площадках, где управленческая деятельность выращивается в виде отдельных образцов. Для этого имеются содержательно-теоретические предпосылки. В системомыследеятельностной методологии Г.П. Щедровицкого были разработаны представления об управлении как деятельности над деятельностью, обеспечивающей развитие систем деятельности.

Поясним пугающий термин «системомыследеятельностный». Мы привыкли к неконтролируемому, часто бессмысленному употреблению слова «система»: «система управления», «система образования». В этом случае термин означает конгломерат, совокупность служб и учреждений, относимых чисто номинально, назывным образом – на основе чтения вывесок – к одному ведомству или одной отрасли. Под системой понимают и некоторую сложившуюся рутину инерции жизни, произнося «система заела», «надо менять систему». 

В общественных науках содержание понятия «система» остаётся по большей части невыясненным. Само слово ассоциируется с центральным понятием теории систем, но почти всегда оно употребляется в традиционном смысле: целого, состоящего из отдельных взаимосвязанных между собой частей. Однако традиционное значение не позволяет учесть системный характер образования в современном мире, поскольку, исходя из него, национальная сеть формальных учебных заведений той ли иной страны рассматривается, главным образом, с точки зрения административного контроля правительства и соединения частей (подсистем) в целое.

Социокультурно-историческая концепция системы предполагает рассмотрение в качестве системы деятельность или мыследеятельность и переход на позиции системомыследеятельностного подхода. Термин же «мыследеятельность» означает, что всякая реальная деятельность, осуществляющаяся в конкретной ситуации, выступает как полипроцесс – гибкое, динамичное единство пяти процессов: действия, коммуникации, мышления, рефлексии и понимания. При этом построение каждого из процессов и их связей друг с другом оказывается опосредовано деятельностным принципом – выделением средств и использованием этих средств для организации и построения этих процессов в ситуации.

Несформированность (отсутствие) управленческой мыследеятельности характерна не только для сферы образования, но и для других областей общественного производства. Поэтому проблема формирования и складывания управленческой мыследеятельности является практической социокультурной проблемой, затрагивающей принципы организации различных областей общественного производства. Постановка и попытки решения данной проблемы именно в сфере образования может выступить в качестве одного из условий опережающего развития образования по отношению к другим сферам деятельности и позволяющим превратить образование в средство развития других сфер.

Задания к освоению §1.

1. Запишите в своей тетради основные мысли каждого абзаца.

2. Обсудите записанные мысли и Ваше отношение к ним не менее 3 раз 
и каждый раз с новым собеседником (фиксируя в своей тетради его фамилию).
§2. Управленческая позиция: ориентация на развитие образования

В сегодняшних условиях, когда поставлена задача принципиальной, а не косметической перестройки системы образования в стране, все представители этой сферы, и в особенности управленцы, оказались в непростом положении, которое требует от каждого личного самоопределения по отношению к коренным преобразованиям. 

Основная особенность управленческой деятельности состоит в том, что мы не имеем идеального представления системы образования как объекта и не представляем как «живёт» и функционирует объект. Не зная устройства этого объекта, необходимо определить цели и принципы преобразования всех систем деятельности, образующих сферу образования: педагогической, учебной, методической, управленческой, научной и т.д. Необходимо приступить к реализации этих целей и принципов, включая в этот процесс представителей всех профессиональных деятельностей сферы образования. Достижение выдвинутых целей или критика сформулированных целей как неверных предполагает новый процесс целеполагания представителей профессиональных позиций сферы образования с определением новых целей образования и последующую их реализацию. Фактически это путь программирования развития сферы образования, и он должен стать нормой существования сферы образования. 

В случае программирования сферы образования на каждом этапе разработки и реализации программы отсутствует представление о конечном (финальном) устройстве сферы образования. При этом формулируются не финальные проекты, а принципы, определяющие построение образования на каждом конкретном этапе программирования. 

Ключевые идеи-принципы современного этапа построения образования.

1. Идея превращения законсервированной и репродуктивной системы образования в саморазвивающуюся систему, имеющую внутренние механизмы собственного непрерывного развития. Эта идея основывается на том предположении, что в качестве одного из таких механизмов может стать общественная образовательная инициатива, встроенная в систему государственного образования. Ближайший шаг развития системы общего среднего образования должен состоять в переходе от школы как государственного учреждения к общественно-государственной системе образования.

2. Идея придания системе образования (наряду с сохранением функции воспроизводства существующих форм организации жизни и деятельности) функции механизма развития общества и культуры. Идея связана с принципиальным переопределением, с принципиальной переорганизацией основной ядерной функции образования в современном обществе. Образование должно стать особой поисковой зоной, полигоном для опробывания будущих перспективных форм мышления и организации деятельности, новых типов гуманитарного знания. Основная антропологическая задача образования состоит в том, чтобы научить человека вырабатывать собственное мировоззрение, находить ошибки в распространённых сегодня приёмах мышления, овладевать новыми техниками мышления, а не запоминать быстро устаревающую информацию. В этом состоит путь перехода от общества информационного и технократического к обществу гуманитарному и образовательному.

3. Идея превращения системы образования из механизма трансляции информации и формирования умений и навыков в механизм и средство личностного развития человека. Идея связана с использованием процессов образования в целях развития личности. Превращение участников процесса образования в свободных субъектов, ставящих собственные образовательные цели, предполагает существенное преобразование сегодняшних форм организации учебно-воспитательного процесса и имеющихся технологий обучения и воспитания за счёт создания условий для развёртывания общественных образовательных инициатив в школе. Реализация этих инициатив открывает возможность учителю и ученику стать подлинными субъектами образовательного процесса. Тем самым будет преодолено отчуждение учителя и ученика от образования. Авторский учебно-воспитательный процесс не должен быть подобен массовому промышленному производству, в котором человека «потребляют». Он должен быть системой особых уникальных образовательных ситуаций, где осуществляется развитие способностей человека, его личности, происходит формирование его мировоззрения. 

Смысл преобразования образования с управленческой позиции в том, чтобы переорганизовать и начать складывать сферу образования таким образом, чтобы стала возможной реализация и осуществление этих трёх разных идей развития.

Принципы построения новой практики образования (деятельностный подход).

Первый принцип состоит в том, что освоение индивидом предварительно выделенного деятельностного содержания образования определяет формирование новообразований его сознания. Этот принцип связан с исходными установками культурно-исторической концепции Л.С. Выготского, в соответствии с которыми культурно-историческое содержание обучения определяет особенности психики, формирующейся в результате обучения.

Второй принцип связан с первичностью и приоритетом в процессах развития и формирования личности содержания общего образования над содержанием профессионального и специального образования. Эта первичность и приоритет основаны на том, что овладение личностью исходными, генетически первичными способами, приёмами и техниками мышления и деятельности выступает как основа и база для ускоренного обучения в дальнейшем навыкам и приёмам профессиональной деятельности. Эти исходные способы мышления и деятельности являются также основой для последующей переподготовки и перепрофессионализации. 

Третий принцип связан с установлением приоритета самосознания личности и личностного понимания в учебно-воспитательном процессе над задаваемыми извне, принятыми большинством требованиями. С точки зрения этого положения личность имеет право в процессе образования подвергать сомнению непогрешимость и истинность сообщаемых ей положений, имеет право на личное мнение и точно также право на ошибку.

Четвёртый принцип имеет отношение к установлению взаимосвязи школьной жизни и проблем, решаемых в обществе. Школа не должна быть учреждением, изолированным и отгороженным от общества. Ребёнок как можно раньше должен получать представление в максимально острой форме о поставленных проблемах с показом и анализом всех имеющихся в обществе методов и способов их решения. 

Пятый принцип касается определения особой роли деятельностного подхода в качестве средства конструирования нового деятельностного содержания общего среднего образования при понимании того, что содержание представлено не только в знаниевых структурах объекта, но и в виде процессов «живой» деятельности, демонстрируемой педагогами и осваиваемой детьми. Новым деятельностным содержанием образования должны стать техники и способы мышления и деятельности, которые противопоставляются существующему содержанию, основанному на информационно-объяснительных принципах. 

Шестой принцип построения нового образования и конструирования содержания образования состоит в принятии общественно-исторической практики в качестве критерия оценки истинности и правильности происходящих явлений и результатов мышления и деятельности. 
Задания к освоению §2.

1. Запишите в своей тетради основные мысли каждого абзаца.

2. Обсудите записанные мысли и Ваше отношение к ним не менее 3 раз 
и каждый раз с новым собеседником (фиксируя в своей тетради его фамилию).

§3. Понятие управления

В определении понятия управления мы опираемся на представление об организационно-технической системе (ОТС), разработанное Г.П. Щедровицким, при помощи которого и вводится мыследеятельностное понятие управления, противостоящее информационно-кибернетическому понятию управления. 

В соответствии с информационно-кибернетическим подходом управление рассматривается как воздействие управляющей подсистемы (субъекта управления) на управляемую подсистему (объект управления). Условием этого воздействия является получение информации субъектом управления, управляющей системой о «поведении» объекта управления. На основании полученной информации и её переработки управляющая система выбирает из имеющихся у неё вариантов функционирования управляемой системой наиболее подходящий для данной ситуации, принимает решение о реализации данного варианта и в соответствии с принятым решением осуществляет воздействие на управляемую систему. После воздействия управляющая система получает информацию (обратная связь) о результатах и эффективности воздействия, осуществляя контроль за реализацией принятого решения.

Представители информационно-кибернетического подхода различают управление и регулирование. Понятие «регулирование» относится к описанию и анализу принципов действия технических систем. А понятие «управление» - к описанию принципов действия социальных систем. 

В случае управления речь идёт о целевом подчинении коллектива учреждения, социальной организации выделенному направлению и способу действия субъекта управления. Деятельность коллектива организации должна удерживаться в определённых оптимальных параметрах или границах. Действие коллектива в этих рамках не является самоцелью (как в случае регулирования), а лишь ограничительным условием достижения целей, сформулированных и поставленных субъектом управления. Субъектом управления может являться как одно лицо, так и коллектив в целом. 

С точки зрения мышления информационно-кибернетическое понятие управления является схематизирующе-рассудочным. Данное понятие является выражением административного рассудка тех лиц, которые занимают руководящие посты и должности и по своему месту в системе власти должны осуществлять управление. Поскольку на основе данного понятия невозможно проследить условия разделения общественной системы на управляемую и управляющую подсистемы, то информационно-кибернетическое понятие управления узаконивает и закрепляет сложившийся социальный порядок, сложившееся разделение на руководящих и руководимых.

Для системомыследеятельностного понятия управления сам процесс выхода и занятия управляющей позиции является сущностной характеристикой деятельности управления. Принципиально различаются и противопоставляются друг другу занятие должностного места в административной иерархии и выхода в деятельностную позицию управления. Поскольку можно осуществлять реальное управление общественной системой или сферой деятельности, не занимая соответствующей административной должности или поста, и, наоборот, находясь на определённом административно-иерархическом месте, не осуществлять никакого управления. В том случае, если при помощи понятия управления определяются содержательные условия выхода в управленческую позицию и знание этих условий становится достоянием общественности, то становится возможной ситуация формирования общественного заказа на управленческую деятельность, делающую невозможной узурпацию и корыстный захват должностного места.

Таким образом, если в мышлении понятие управление воспроизводит основание саморазделения на управляющую и управляемую систему, то в общественной системе такое понятие и деятельность управления соответствующая данному понятию, направлены на преодоление отчуждения самодеятельной общественности от структур управления и власти. 

Само разделение на управляющую деятельность и управляемую возникает в результате осуществления организационно-технического отношения или управляющего отношения. Реализация организационно-технического отношения является тем содержанием, которое стоит за формой – процессом выхода или занятия управленческой позиции, следовательно, за процессом построения организационно-технической системы.

Для того чтобы появилась управляющая и управляемая деятельность и конкретная деятельность стала предметом управления, должны быть выделены нормы социокультурной организации данной деятельности, которые и станут предметом преобразований и развития, а преобразуемые нормы социокультурной формы организации деятельности
 выступают в виде специфической, своеобразной предметности управления. В этом состоит содержание и смысл организационно-технического, управляющего отношения.

Организационно-техническое отношение, которое лежит в основе управленческой деятельности, принципиально отличается от других типов отношений – в частности от рефлексивного. Положение «над» достигается не за счёт рефлексивного выхода из ситуации деятельности. Рефлексивное отношение и рефлексивный выход возникают в ситуации «разрыва», затруднения в деятельности и обеспечивают выделение средств, которые оказались неэффективными, «неработающими» в данной ситуации. 

Сущностная характеристика управленческой деятельности заключается в том, что она должна обеспечивать превращение управляемой деятельности в предмет управленческих преобразований. Управляющая деятельность превращает управляемую деятельность в предмет преобразования и воздействия. Именно поэтому управление рассматривается как деятельность над деятельностью, где предметом деятельности управления, предметом управленческого труда является другая деятельность.

Данное деятельностное понятие управления является системным понятием внутри задаваемой им идеальной действительности. Оно описывает процесс управления как полипроцесс, связывающий процесс управляющей деятельности и процесс управляемой деятельности, выделяет структуру, функцию и организационно-техническое отношение управляющей деятельности по отношению к управляемой, позволяет выделить морфологию и конкретное устройство управляющей деятельности и управляемой, задаёт требования к конкретному человеческому материалу, решающему управленческие задачи. Вместе с тем это понятие содержит в себе описание происхождения самого разделения на управляющую деятельность и управляемую.

Приведённое понятие является родовым понятием всякой управленческой мыследеятельности.

Задания к освоению §3.

1. Запишите в своей тетради основные мысли каждого абзаца.

2. Обсудите записанные мысли и Ваше отношение к ним не менее 3 раз 
и каждый раз с новым собеседником (фиксируя в своей тетради его фамилию).

3. Обсудите своё понимание схемы недопустимых разложений оргтехнической системы не менее 3 раз и каждый раз с новым собеседником (фиксируя в своей тетради его фамилию).

§4. Функции управления

Весьма сложны и специфичны отношения как между руководителем и подчинёнными, так и межличностные отношения внутри коллектива, которые должны быть под непрестанным контролем. Эффективность функционирования этих сложных организационных систем во многом зависит от искусства руководителя, его таланта и знания законов управления. 

Изучение процесса управления с точки зрения его функций позволяет установить объёмы работ по каждой из функций, определить потребность в трудовых ресурсах и в итоге сформировать структуру и организацию системы управления. 

Функции управления весьма многогранны: организация, планирование (прогнозирование, моделирование, программирование), координация, мотивация, контроль и учёт выполнения поставленных задач. Существует и более детализированная классификация функций управления. Любая квалификация не является абсолютной, всегда в ней могут существовать смыкающие и даже перекрывающие друг друга элементы. Рассматриваемая классификация управленческих функций является наиболее общей и отражает важнейшие этапы организации управленческого процесса.

Организация как функция управления обеспечивает упорядочение технической, экономической, социально-психологической и правовой сторон деятельности управляемой системы на всех её иерархических уровнях. В тоже время организация – это коллектив, усилия которого направлены на достижение конкретных, общих для всех членов этого коллектива целей. Весьма плодотворным с теоретической и практической точек зрения явилось предложение
 рассматривать организацию как единство семи основных переменных (схема 7-С «счастливый атом»): структуры (structure), стратегии (strategy), системы и процедур управления (systems), совместных, т.е.разделяемых всеми, ценностных установок (shared values), совокупности приобретённых навыков, умений (skills), стиля управления (style) и состава работников, т.е. системы кадров (staff). 


Современная концепция организации управления подразумевает решающую роль коллектива в принятии стратегических управленческих решений, а коллегиальный стиль управления даёт значительные преимущества. Член коллектива имеет право знать финансовое состояние, цели предприятия и контролировать методы реализации этих целей. Современное общественное производство России ощутимо страдает из-за слаборазвитой системы самоуправления, из-за недостаточного вовлечения в управление производством и обществом широких демократических сил, хотя важность принципов демократии проповедуется со всех сторон.

Планирование включает несколько этапов: скрупулёзная и объективная оценка состояния дел в организации и определение её возможностей; определение цели (основной и промежуточных, второстепенных) и способов её достижения и, наконец, выбор методов оперативного контроля. 

Важнейшей задачей планирования является прогнозирование. «Предвидеть – значит управлять» (Блез Паскаль). Прогнозирование является важнейшим инструментом принятия стратегических управленческих решений. Другой составляющей научного планирования является моделирование состояния управляемой системы, которое служит своеобразным аналогом эксперимента в естественных науках. Однако любой, даже самый лучший план – не догма, жизнь может и будет вносить в него неожиданные коррективы. 

Основой любого вида планирования является объективный анализ состояния и возможностей организации. Цель анализа – выявление потенциальных возможностей, имеющихся резервов, причин неудач. По многим причинам результаты анализа имеют устойчивую тенденцию к завышению результатов и затушёвыванию негативных сторон деятельности организации. 

Чётко, конкретно должна быть определена цель: совершенно недопустимо использование общей фразеологии «усилить», «улучшить» и т.п. Достижение целей определяет талант руководителя в его умении побудить коллектив творчески мыслить, искать пути решения возникающих проблем.  

Мотивация – процесс стимулирования деятельности человека или коллектива, направленный на достижение индивидуальных или общих целей организации. Истинные побуждения, которые заставляют человека действовать, неопределённы и сложны. Образование, воспитание, возраст, опыт и многие другие факторы определяют действия человека. Руководитель должен учитывать сложность мотивационных тенденций личности и не удивляться неадекватности реакции людей на управляющие воздействия. Для эффективного стимулирования необходимо знать желания человека, его надежды, ожидания, опасения. Если руководитель не знает потребностей человека, то попытка обеспечить мотивацию деятельности a priori обречена на провал. При этом важно понимать, что человеком движет не одна изолированная потребность, а их сочетание, и приоритеты потребностей могут меняться. 

Любой человек нуждается в понимании и самоутверждении, редко можно встретить человека, недовольного своим интеллектом. Жизненный успех воспринимается нами как безусловное подтверждение значимости собственного «я», а большинство неудач мы объясняем несовершенством окружающей нас жизни, ошибками или противодействием системы. Каждый поступок чем-то и как-то мотивирован и нуждается в оценке самого человека и окружающих его людей. Причём отрицательная оценка поступка, особенно применение каких-либо санкций, вызывает часто непредсказуемую, неуправляемую реакцию. Наказание редко даёт воспитательный эффект, обычно человек лишь учится, как избежать в дальнейшем ответственности за свой поступок. Положительная оценка поступка, особенно безотлагательная, не только формирует поведение, но и удовлетворяет нашу естественную потребность в повышении самооценки.

Каждый член коллектива имеет право получить возможность обеспечить не только своё материальное благополучие, но и реализовать свои профессиональные знания, полностью проявить свои индивидуальные способности. Реализация этого права является лучше формой социальной мотивации.

Управление коллективом будет наиболее эффективным, если ожидания, надежды его членов будут осуществляться, и они не будут разочарованы результатами своей работы. Опытный руководитель всегда бывает и тонким психологом, он прекрасно разбирается в истинных мотивах и потребностях своих столь разных сотрудников. Одни действительно увлечены своей работой, стараются выполнять свои функции добросовестно, оптимально. Другие ждут от своего труда в основном лишь хорошего вознаграждения и относятся к своим служебным обязанностям с некоторым равнодушием. Иные, чаще всего женщины из обеспеченных семей, надеются вырваться из рутины домашних, однообразных дел, войти в новый круг интересных знакомых, получить новые впечатления. Чаще всего в коллективе формируются небольшие группы с однородным отношением к работе и близким по мотивации поведением. Абсолютного удовлетворения потребностей каждого члена коллектива достичь практически невозможно, однако управляющий обязан уделять мотивации своих сотрудников постоянное и должное внимание.

Искусство руководителя особенно наглядно проявляется в умении стимулировать участие сотрудников в принятии деловых решений, что в итоге может увеличить интеллектуальный потенциал организации и удовлетворить глубокую потребность личности в самовыражении и в признании результатов своего труда.

Контроль осуществляется в системе управления с помощью обратных связей. Современная теория управления выработала чёткие требования к контролю: он должен быть оперативным, гласным и объективным. Централизация чаще всего определяет карательный характер контроля, цель которого в этом случае – утверждение авторитета власти. С другой стороны, контроль, если говорить о его психологических аспектах, не должен выполнять только карательные функции, а должен быть формой проявления внимания к труду сотрудника, фактором мотивации его деятельности. И, наконец, контроль должен быть целесообразным.

Наука и искусство управления должны обеспечивать целенаправленное воздействие на управляемый объект для достижения поставленных целей и обязаны учитывать логические причинно-следственные связи между элементами системы, высокую сложность, динамичность системы и уметь определить то центральный параметр, воздействуя на который можно влиять на контролируемый процесс.

Для реализации функций управления создаётся специальный аппарат, структура которого определяется составляющими его звеньями и количеством иерархических ступеней управления. Структура должна обеспечивать единство устойчивых связей между её составляющими и надёжное функционирование системы в целом. 

Разумно созданная структура системы управления в значительной мере определяет её эффективность. Она связывает отдельные элементы системы в единое целое, существенно влияет на формы и организацию планирования, оперативного управления, способы организации работ и их координацию, даёт возможность измерить и сравнить результаты каждого звена системы. Структура влияет и на технологию управления, ставит задачи оптимального распределения информации, использования управленческой техники при подборе и расстановке кадров. 

Существует много типов структур управления, и почти каждая новая монография об управлении «радует» изобретением нового типа организационной структуры или их комбинаций (патриархальная, линейная, функциональная, штабная, матричная, есть даже дивизионная и продуктовая структуры). Но дело, естественно, не в названии, а в том, как действующая структура управления выполняет свои функции.
Задания к освоению §4.

1. Запишите в своей тетради основные мысли каждого абзаца.

2. Обсудите записанные мысли и Ваше отношение к ним не менее 3 раз 
и каждый раз с новым собеседником (фиксируя в своей тетради его фамилию).
Схема недопустимых разложений оргтехнической системы
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� В основе лекции материалы коллективной монографии «Проблемы развития управленческого мышления и деятельности» /Под редакцией Ю.В. Громыко (АПН СССР, М., 1992) и курса лекций Г.П. Щедровицкого по его книге «Оргуправленческое мышление: идеология, методология, технология»/«Из архива Г.П. Щедровицкого, Т.4. М., 2000


� Образование – это общественно организуемый и нормируемый процесс постоянной передачи предшествующими поколениями последующим социально значимого опыта, представляющий собой в онтогенетическом плане биосоциальный процесс становления личности. В этом процессе, характеризующемся содержанием, формами и методами, выделяются три основных структурных аспекта: познавательный, обеспечивающий усвоение опыта личностью; воспитание типологических свойств личности, а также физическое и умственное развитие. Ведущей деятельностью в образовании является учебная. (В.С. Леднев) 


� Под социокультурной формой организации деятельности понимается сложившееся разделение труда – разделение в труде.


� Кнорринг В.И. Искусство управления: Учебник.- М.: Издательство БЕК, 1997, С.9-19


� Питерс Т. и Уотермен Р. В поисках эффективного управления. М., 1992





