«Управленческий семинар»

Задание. Прочитайте предложенные тексты и оформите в своей тетради ответы 
на контрольные вопросы.

Контрольные вопросы.

1. Какие основные функции присущи семинару как организационной форме?

2. Какие функции свойственны управленческому семинару?

3. Характерный признак управленческого семинара?

4. Основной принцип, лежащий в основе работы управленческого семинара?

5. Предназначение управленческого семинара?

Управленческий семинар: повышение эффективности управления.
Современные требования к управленческой деятельности в школе определяют необходимость решать задачи стратегического уровня управления, которые до недавнего времени не входили в компетенцию руководителя школы. Вновь оформившееся содержание управленческой деятельности требует соответствующей формы своего существования. Управленческий семинар был разработан
 специально для осуществления такой деятельности: определение ценностных оснований развития образовательного учреждения, выбор стратегии развития, оформление программ развития образовательного учреждения. 

Термин «семинар» указывает на то, какие функции реализует данная форма, а прилагательное «управленческий» указывает на управленческие должности участников семинара и на круг обсуждаемых вопросов на семинаре – это вопросы внутришкольного управления. Традиционно семинар понимается как организационная форма учебной деятельности. Семинар (от лат. seminarium - рассадник) имеет свои функции. Выделяют
 в качестве основных такие функции семинара как: обобщение и систематизация знаний; развитие критического, творческого мышления, умения убеждать, обосновывать, отстаивать свою точку зрения. При использовании семинара как формы организации управленческой деятельности его функции сохраняются, но реализуются они относительно управленческой деятельности: обобщение и систематизация знаний участников семинара в области внутришкольного управления; развитие критического, творческого мышления, умения убеждать, обосновывать, отстаивать свою точку зрения формируется у участников управленческого семинара на материале внутришкольного управления. Кроме уже названных управленческий семинар имеет еще следующие функции: рефлексия управленческой деятельности администрации школы, её анализ, программирование, коррекция, коллективные разработки, построение моделей в области внутришкольного управления.

Управленческий семинар – это организационная форма внутришкольного управления стратегического уровня, которая реализует коллективное мышление управленческого субъекта. Характерным признаком управленческого семинара является концентрированная мыслительная работа администрации школы по поводу проблем внутришкольного управления, имеющая целью получение конкретного мыслительного продукта, заданного темой семинара.

Продуктами управленческого семинара могут быть:

· осознанные проблемы внутришкольного управления, понимание их оснований, путей их преодоления;

· оформленное совместное видение целей и задач управленческой деятельности, проектов и программ их реализации;

· разработанные модели, механизмы, инструменты управления;

· отрефлектированный управленческий опыт и др.

Семинар позволяет участникам в режиме коллективных размышлений, обсуждений, дискуссий анализировать, проектировать, программировать, исследовать, прогнозировать управленческую деятельность. Без таких видов работы нельзя осмыслить миссию и оформить стратегию деятельности школы, обозначить долгосрочные перспективы её развития. 

Устройство управленческого семинара.
Управленческий семинар является формой организации внутришкольного управления и предназначен для решения задач стратегического уровня управления школой. 

Основным принципом, лежащим в основе организации работы управленческого семинара, является принцип соответствия предмета мышления и реальной деятельности.
 То есть, предметом мышления может быть только реальная деятельность: прошедшая (как предмет анализа и рефлексии), предстоящая (как предмет проектирования и программирования деятельности) и настоящая (как совершаемое в данный момент действие).
Субъект анализирует свою деятельность, осуществляет рефлексию своих способов деятельности, проектирует предстоящую деятельность и способы своей деятельности.

Управленческий семинар – это постоянно действующий еженедельный семинар для администрации школы, являющийся формой внутришкольного управления. Это определяет устройство управленческого семинара, способы его работы, тематику обсуждаемых вопросов.
Работа управленческого семинара организуется и осуществляется в трех плоскостях: плоскости реальной управленческой практики, плоскости идеальной действительности (где «живут» представления субъекта управления о своей управленческой деятельности) и плоскости, объективированной от субъекта управления – плоскости теории и методологии управления.
Управленческий семинар является одной из организационных форм стратегического уровня организации управленческой деятельности в школе. Стратегический уровень внутришкольного управления решает задачи «выбора системы ценностей, миссии, модели выпускника школы, политики, стратегий и основных направлений развития образовательного учреждения»
.

Управленческая деятельность предполагает, как обязательную составляющую, принятие административно-управленческих решений. Когда руководитель школы принимает управленческие решения, он руководствуется собственным видением, пониманием ситуации, своим управленческим опытом, своими знаниями в области управления, психологии. Если руководитель использует ресурс всей группы администрации, то это повышает качество принятых управленческих решений, т.е. делает их более продуманными, обоснованными, реализуемыми, интегрированный ресурс лучше предвидит и решает проблемы, вырабатывает больше идей и т.д.
Интеграция интеллектуального ресурса достаточно сложная задача, её нельзя решить только путем информационного обмена между членами администрации, необходима специальная мыслительная работа в специально организованной деятельности. Формой организации такой деятельности является управленческий семинар. 

Предназначение управленческого семинара – выработка субъектом управленческой деятельности программных представлений о предстоящей деятельности: видение целей, задач предстоящей деятельности, способов и средств её осуществления, осознание предстоящих проблем и трудностей и тех факторов, которые будут способствовать или препятствовать их преодолению, выработка общей управленческой позиции, на основании которой в дальнейшем будут приниматься управленческие решения. 
В работе управленческого семинара формируется управленческая позиция субъекта внутришкольного управления, которая в дальнейшем проявляется в управленческой деятельности, становится основой действования управленческой команды или отдельных её членов на различных совещаниях, собраниях, планерках, советах.

Управленческий семинар, кроме своего основного предназначения, имеет дополнительную значимость. Под дополнительной значимостью понимаются те позитивные следствия, которые естественным образом будут иметь место для управленческой команды в связи с фактом систематического проведения управленческого семинара. К таким позитивным следствиям, в первую очередь, следует отнести то, что систематическая работа управленческого семинара является способом формирования и развития управленческой команды, а также формой организованного самообразования его участников.

Группа администрации, систематически работая на управленческом семинаре, постепенно формируется как управленческая команда и в дальнейшем развивается как единый коллективный субъект управленческой деятельности, которому присущи: общее поле сознания, общий язык, общие способы деятельности; для которого специфично: наличие общих представлений о собственной деятельности (как целостного субъекта), разделение труда (каждый индивидуальный субъект выполняет свою часть работы, но исходя из имеющихся общих представлений, опираясь и ориентируясь на них); для которого характерна взаимозаменяемость (один член команды может заменять при необходимости другого исходя из того, что у них есть полные представления о деятельности всего коллективного субъекта внутришкольного управления).

Ценностное основание действования участников семинара – незаменимость каждого субъекта для коллективной мыслительной работы. Это задает нормы работы управленческого семинара, которые направлены на обеспечение включенности каждого участника семинара в коллективную мыслительную работу по теме семинара.
Нормы работы участников управленческого семинара:

· В начале работы, а также при необходимости по ходу работы семинара, выбирается из известных или оформляется в соответствии с целями семинара способ работы как методологическая схема, задающая путь мышления участников семинара;

· Обсуждаемое содержание фиксируется в виде схем для удерживания общего контекста обсуждения и для обеспечения понимания в обсуждении;

· Каждый участник высказывается по каждому тезису обсуждаемого содержания: вопрос, суждение, противопоставление, продолжение логики сказанного, сопоставление высказанных суждений и т.д.

Кроме этого, участники семинара должны соблюдать организационные нормы:

· Участники семинара рассаживаются таким образом, чтобы было удобно общаться каждому с каждым и удобно работать со схематизацией;

· Не отвлекаться на посторонние темы, телефонные звонки, посетителей и т.п.

Для повышения качества проведения управленческого семинара следует каждому участнику одновременно с содержательной работой удерживать позиции, обеспечивающие качественную коммуникацию. То есть речь идет об организации коммуникации, схематизации, достраивании чужой логики, составлении оппозиции и т.д., все это является необходимым условием для обеспечения коллективной мыслительной деятельности на семинаре. Возможно, для повышения качества такой работы следовало бы ввести в работу управленческого семинара норму: кому-либо из участников специально удерживать такую позицию. Действительно так можно делать, но при условии, что таким обеспечивающим качество коммуникации должен поочередно быть каждый. Важно каждому этому научиться. Умение обеспечить качественную коммуникацию должно стать общим умением субъекта внутришкольного управления.

Состав участников управленческого семинара должен быть постоянным. Основа управленческого семинара - это администрация школы, участие которых на семинаре обязательно и является частью их функционала. Каждый представитель группы администрации несет за собой не просто другое видение, другую логику, другое понимание обсуждаемого вопроса, но и другую функциональную позицию. Только совокупность всех функциональных позиций управления: директор школы, заместитель директора (причем каждый из заместителей представляет либо ступень обучения в школе, либо направление деятельности), может составить целостность управленческого мышления. 

В конкретных случаях кроме администрации участниками управленческого семинара могут быть (на разных основаниях) учителя. Таким основанием может быть желание администрации иметь реальное представление о позиции учителя по отношении к тому или иному обсуждаемому вопросу или необходимость привлечь дополнительный ресурс для разработки, например, педагогического совета.

По количеству участников управленческий семинар может быть от 3 до 7 человек. Это обусловлено нормами работы управленческого семинара и его предназначением. Если в работе семинара меньше 3 человек, то сложно, почти невозможно организовывать обсуждение с точки зрения сопоставления, противопоставления разных суждений, а когда на семинаре более 7 человек, сложно обеспечить включенность каждого в обсуждение.

Подготовка к управленческому семинару – это подготовка к концентрированной мыслительной работе. Ведущий управленческого семинара определяет тему семинара и продумывает основные схемы, способы работы на управленческом семинаре, определяющие направленность мышления участников семинара. Предварительно он «проходит» по этим схемам в индивидуальном мышлении, но смысл управленческого семинара в том и заключается, чтобы сделать это в коллективном мышлении, чтобы за счет совместного интеллектуального ресурса выдвигать различные гипотезы, сопоставлять их, противопоставлять, развивать, конкретизировать, уточнять, проблематизировать, обобщать эмпирику, эмпирически подтверждать и т.п. Всё это обеспечит получение мыслительного продукта в виде осознания, оформления проблемных вопросов внутришкольного управления, проектов управленческой деятельности, управленческих моделей, инструментов и механизмов.

Общая схема проведения семинара:
1) Установочная часть: задание проблемы, оконтуривание темы. 

2) Работа группы по заданной теме: 

1) восстановление, понимание, обсуждение установки;

2) самоопределение в теме. Постановка задачи на данный семинар;

3) работа по теме. 

3) Обобщение результатов работы как продукта семинара.

4) Рефлексия семинара. Каждый участник семинара отвечает на вопросы:

1) что хотели получить?

2) что получили?

3) в чем совпадения и где места разрыва?

5) Совпадения за счет чего и в чем причины несовпадений?

Рефлексия проводится по содержанию, по способам работы и по организации работы. Рефлексия проводится не только с целью определения, какие из поставленных задач в ходе семинара были реализованы, а какие нет, какие предполагавшиеся продукты получены, какие не получены, но и с целью определения удачных и неудачных способов работы. Это становится основанием для коррекции своих способов работы в работе следующего семинара. Такая рефлексия с дальнейшей коррекцией способов работы позволяет повышать качество проведения управленческих семинаров.

Организация взаимодействия участников семинара может осуществляться в разных формах: групповой, парной. При проведении управленческого семинара основной организационной формой взаимодействия участников семинара будет групповая - специальным образом организованная работа малой группы, где концентрация общегруппового мышления сопоставима с концентрацией парного мышления при работе пар постоянного или сменного состава по изучению, обсуждению, пониманию какого-либо вопроса. Когда проводится семинар для расширенного состава (10-15 и более участников) невозможно обеспечить включенность каждого в коллективную мыслительную работу. Для этого необходимо использовать различные организационные формы взаимодействия: пары постоянного и сменного состава, групповые (большие и малые группы). Работа может быть организована по следующей схеме: 

· Установочное сообщение на большой группе; 

· Работа в малых группах или парах постоянного или сменного состава; 

· Общее заседание на большой группе с выступлениями от малых групп (пар) и общими дискуссиями вокруг этих выступлений, подведение итогов.

Условия для проведения управленческого семинара: постоянная группа участников (администрация школы); постоянное место для проведения управленческого семинара, специально для этого оборудованное (доска, флипчат); постоянное, выделенное в режиме работы школы, время для его проведения (например, 2 часа еженедельно). 
Состав управленческого семинара по своему количеству соответствует оптимальному – 5-7 человек, в случае проведения управленческого семинара расширенного состава участники делятся на малые группы по 3-4 (хорошо) или 5-7 (оптимально) человек.

Функциональные возможности управленческого семинара.
Если рассматривать возможности обеспечения качества управления школой, управленческий семинар по своему прямому предназначению является средством формирования стратегии деятельности школы, подготовки субъекта к осуществлению этой деятельности, а также средством формирования и развития коллективного субъекта управленческой деятельности.

Для соответствия качества управленческой деятельности системе требований, предъявляемых к управлению школой, управленческий семинар обеспечивает реализуемость управленческих целей и предназначения деятельности школы, оптимизацию управленческого труда администрации (соответствие содержания управленческой деятельности и её организационных форм). 

Относительно субъекта внутришкольного управления управленческий семинар по своему предназначению, способам содержанию работы целенаправленно формирует общие программные представления у субъекта внутришкольного управления вследствие чего, каждый член группы администрации четко формулирует, логично обосновывает цели, задачи управленческой деятельности. При обсуждении вопросов управления в школе члены группы администрации используют общую лексику, пользуются единым понятийным аппаратом, что говорит о наличии следующего параметра субъекта внутришкольного управления. 

Управленческий семинар влияет на объект внутришкольного управления – школу как образовательную систему. Так как предметом обсуждения управленческого семинара является вся система образовательного учреждения и система внутришкольного управления со своими компонентами как её часть, то у каждого члена администрации школы складывается видение о внутришкольном управлении как о целостной самостоятельной системе, а также о частях этой системы, их связях, взаимозависимости и взаимообусловленности. 

В процессе построения концептуального видения будущего внутришкольного управления, моделирования этого будущего на управленческих семинарах, программирования деятельности по построению этого будущего администрация школы не только работает со своими представлениями, но и готовится как субъект, который в реальности будет эти представления реализовывать. Это дает основания на обеспечения соответствия субъекта предстоящей деятельности и самой деятельности, её масштаба, содержания, норм и т.д. 

Действование каждого в ходе управленческого семинара в соответствии с нормами его работы, формирует умение удерживаться в позиции содержательного оппонента, умение не выходить в плоскость личных претензий внутри администрации. Личностные недоразумения снимаются за счет постоянно осуществляемой в работе управленческих семинаров совместных рефлексиях деятельности. Это закрепляется сначала как норма работы управленческого семинара, выполнение которой специально отслеживается, а затем как умение, как часть управленческой компетентности.

Практическая значимость управленческого семинара:

· Подготовка административно-управленческого решения;

· Коррекция деятельности администрации, уточнение и конкретизация планов административно-управленческой работы;

· Управление деятельностью педагога через изменение его представлений;

· Разработка моделей преобразования деятельности образовательного учреждения;

· Имитационное освоение моделей преобразования деятельности образовательного учреждения;

· Подготовка ОДИ-образных семинаров и педагогических советов.

Содержание работы управленческого семинара задается реализацией функций управления, через которые реализуется предназначение управленческого семинара. К таким функциям отнесем функции управления развитием образовательного учреждения: анализ состояния и прогнозирование тенденций изменения внешней и внутренней среды образовательного учреждения, выработка миссии образовательного учреждения, концептуального видения будущего школы, программы перевода образовательного учреждения из настоящего состояния в будущее; а так же функции управления развитием системы внутришкольного управления: анализ состояния и прогнозирование тенденций изменения внутришкольного управления, выявление проблем внутришкольного управления и проектирование их решения, проектирование системы внутришкольного управления, соответствующего требованиям внешней среды.

Отсюда получаем типы управленческих семинаров, которые определяются по содержанию ведущего процесса (рефлексией управленческой деятельности, теоретическим осмыслением проблем управленческой практики, моделированием и «проживанием» будущей управленческой деятельности, проектированием организационно управленческой деятельности администрации):

· Проблемные (осознание, понимание, оформление проблемы, понимание настоящего состояния, поиск путей решения и мест искусственного воздействия, формирование общих представлений о деятельности по решению проблемного вопроса);

· Рефлексивно-аналитические (рефлексивное восприятие своей практики, себя в этой практике, успешных и неуспешных способов собственной деятельности);

· Разработческие (разработка моделей, механизмов, инструментов управления);

· Моделирующие (моделирование ситуаций будущего, их проживание с целью выявления реализуемости этого будущего); 

· Проектировочные, программирующие (проектирование и программирование деятельности на ближайший период);

· Реферативные (изучение публикаций в области теории, методологии управления соотнесение достижений науки с собственной практикой).
Тематика управленческих семинаров определяется администрацией школы при программировании управленческой деятельности. При определении целей и задач управления; проектировании способов их решения; выявлении проблем и трудностей, с которыми предстоит столкнуться в ходе разворачивания управленческой деятельности; определении тематики теоретических и практических исследований, необходимых для преодоления проблем; планировании мест коррекции, доопределения и конкретизации программных представлений и самой управленческой деятельности.

При определении тематики управленческих семинаров необходимо исходить из общей логики программирования любой мыслительной деятельности (обозначение цели, планирование деятельности по её реализации, анализ результата и рефлексия осуществляемой деятельности, коррекция целей) и из индивидуальных потребностей каждого образовательного учреждения, которые задаются проблемами деятельности, задачами, складывающимися ситуациями в школе. 

Управленческие семинары до начала учебного года (1-2 семинара) посвящены коррекции, уточнению плана проведения управленческих семинаров на предстоящий учебный год, а в этом смысле планированию ключевых управленческих событий. Семинары в конце учебного года (2-3 семинара) направлены на анализ управленческой деятельности, планирование предстоящей деятельности. Не менее 6-7 семинаров посвящается подготовке каждого из ключевых мероприятий школы, таких как тематический педагогический совет и его рефлексия. При этом план проведения управленческих семинаров имеет некоторое отличие от реальной тематики. Причин здесь несколько: естественные расхождения реальности с представлениями о ней и в связи с этим актуальной является задача совершенствования прогнозирования в управлении, вторая причина – это увеличение степени конкретизации предстоящей деятельности по мере её приближения, в связи с этим есть необходимость оставлять некоторую неопределенность в планировании управленческих семинаров. Но важно понимать: когда и за счёт чего эта неопределенность будет преодолеваться.

Управленческий семинар является средством обеспечения нового качества управления школой, так как он является специально созданной формой организации внутришкольного управления, адекватной новому содержанию управления школой.
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