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Заявка на III Городской фестиваль инфраструктурных решений образовательных организаций города Красноярска
Краткое название образовательной организации:  МБДОУ № 31

Заявляемая номинация: Расширение образовательного пространства

Предназначение инфраструктурного решения: организация познавательной деятельности детей дошкольного возраста, посредством оснащения межгруппового пространства наглядным и дидактическим материалом для ознакомления с городом Красноярском. 
Описание и визуальное представление инфраструктурного решения: проект «Красноярск – душа и сила Сибири» занимает межгрупповое пространство между 1 и 2 этажом. Стены лестничных пролётов представлены в виде «Галереи достопримечательностей Красноярска», где размещены фотобоксы с изображением достопримечательностей нашего города и описание к ним. Центральную стену занимает баннер «Наш красноярский край», стойки со специальной детской литературой о Красноярске и творческие работы детей. У боковых стен предусмотрено место для познавательной активности детей, где они могут в игровой форме, с использованием специально подобранного дидактического материала, узнать всё о своём городе.

Описание образовательной деятельности, связанной с инфраструктурным решением:
Целевая группа: воспитанники старшего дошкольного возраста.

Описание образовательной деятельности воспитанников: познавательная, исследовательская, проектная деятельность детей, направленная на знакомство с Красноярском.

Описание действий организаторов (педагогов) образовательной деятельности воспитанников: Педагоги организуют воспитательно-образовательный процесс с детьми по ознакомлению с городом Красноярском. Педагоги создают условия для организации познавательной деятельности, моделируют среду, которая способствует активизации интересов детей, дополняют её, обновляют. Педагоги координируют действия детей в созданной среде. 

Ожидаемые образовательные результаты: Обретение ребенком целостной смысловой картины представлений об истории, культурной жизни, архитектуре, традициях нашего города. Отражение в художественно–творческой деятельности темы любви к родному краю. Обогащение словарного запаса детей;

Привлекаемые для образовательной деятельности ресурсы по использованию инфраструктурного решения: педагоги ДОУ, родительская общественность.

Характер и размер финансово-экономического обеспечения реализации инфраструктурного решения: Добровольные пожертвования сотрудников и родителей.

Эффекты инфраструктурного решения:
- в аспекте формирования образовательных результатов: решение обучающих, развивающих и воспитательных задач; интеграция образовательных областей; стимулирование познавательной деятельности и творческой активности детей.

- в аспекте улучшения условий образовательной деятельности: межгрупповое пространство эффективно включено в поле детской активности, т.е. максимально задействовано для работы с детьми.

- в аспекте эффективности деятельности педагогических и управленческих кадров: возможность вовлечения родителей в образовательную деятельность, повышение общекультурного уровня, повышение уровня креативности среди педагогов.

- в аспекте пространственно-архитектурного переустройства: данное инфраструктурное решение позволило оптимально использовать межгрупповое пространство, тем самым расширить образовательное пространство учреждения.

Перспектива применения, возможное развитие:
Создание дополнительной образовательной среды на территории детского сада, как расширение данного инфраструктурного решения.

Состав творческой группы, контактные данные руководителя:
Творческая группа: воспитатель Шабанова Ирина Васильевна, воспитатель Толстая Евгения Александровна, муз.руководитель Пашкеева Диана Владимировна.

Руководитель МБДОУ № 31: Ивашечкина Наталья Александровна. 

Контактные данные: 8 (391) 298-51-51. Е-mail: m12u@yandex.ru 

