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                                                           Уважаемые коллеги!

Согласно ФГОС исследовательская деятельность учащихся становится обязательной нормой как в подростковой и старшей школе, так и в начальной школе.
  КИПК предлагает  уникальный семинар «Загадки природы»: деятельностные формы образования в начальной школе на материале естествознания» 
Содержание семинара  направлено на эффективную реализацию новых образовательных стандартов начальной школы в части:
-организации эмоциональной и познавательно насыщенной внеурочной деятельности по направлению «общеинтеллектуальное развитие», 
-развития универсальных учебных действий (коммуникативных, познавательных, регулятивных), 
-формирование у младших школьников основ исследовательской и проектной деятельности, 
-освоение учителями норм деятельностного образования, переносу освоенных способов работы в урочные форматы деятельности.  На семинаре педагоги познакомятся с принципами и формами организации образовательного процесса, выстроенного как открытие и освоение учащимися  норм исследовательской и проектной деятельности на уроках и во внеурочной деятельности.  
Обсудят пути  повышения  степени исследовательской самостоятельности школьников на том или ином этапе урока, внеурочной деятельности;
  Рассмотрят подходы к созданию  учебных ситуаций, в которых, учащиеся могут самостоятельно    обнаружить и решить  исследовательскую проблему.
  Участники семинара: учителя и завучи начальной школы. 
  Автор семинара и преподаватель:  Юшков А.Н., канд. психол. наук, доцент, эксперт образовательной программы «Школьная Лига РОСНАНО»
	Стоимость обучения одного слушателя: 1900 руб.
	Продолжительность семинара: 16 часов
	Дата проведения семинара: 07 - 08 ноября 2016г. 
 Место проведения: Красноярск,  Матросова, 19

Дополнительную информацию об обучении можно получить у Брюхановой Галины Андреевны, тел.: (391) 236-00-07 , e-mail: bruhanova@kipk.ru

Первый проректор КИПК	Л.И.  Игумнова
[bookmark: _GoBack]

Брюханова Г.А.
8(3912)236007
