муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение

«Детский сад № 224 общеразвивающего вида

с приоритетным осуществлением деятельности

по художественно-эстетическому направлению развития детей»

660095 г. Красноярск                                            ул. Коммунальная, 20, 22

тел. 201-19-54, 201-19-20                                     e-mail: ds224@mail.

Краткое название ОО: МБДОУ № 224
Заявляемое направление: Коммуникация в онлайн-среде (организация коммуникационной среды, в том числе с использованием сервисов мгновенного обмена сообщениями и социальных сетей, способы получения обратной связи с учащимися).

Предназначение инфраструктурного решения: организация взаимодействия и коммуникации всех субъектов образовательных отношений (воспитателей, специалистов, родителей, воспитанников) в режиме онлайн с использованием социальных сетей; оказание педагогической поддержки родителям в удаленном доступе; вовлечение семей воспитанников в творческую деятельность МБДОУ, района и города; сохранение и повышение мотивации детей к познанию и творческой деятельности не только в саду, но и дома в режиме самоизоляции; 
Описание и визуальное представление инфраструктурного решения: 

В социальной сети инстаграмм по результатам предварительного анкетирования родителей была создана закрытая группа для семей воспитанников МБДОУ. В данной группе воспитатели всех возрастных групп начиная с апреля 2020 года публиковали посты с творческими мастер - классами, консультациями для родителей, заданиями на развитие мелкой моторики и познавательного развития детей, а также проводили мероприятия, посвященные празднованию календарных государственных праздников и мероприятий МБДОУ. https://www.instagram.com/p/B_zvGtvocPR/?igshid=1xdlo3b6v8usc
https://www.instagram.com/tv/B-g5h1cprsy/?igshid=1lcj1dcg9l2xh
https://www.instagram.com/p/B_7RP1IILCt/?igshid=1xlb2am6yx7oq   
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Описание образовательной деятельности, связанной с инфраструктурным решением:

Целевая группа: воспитанники МБДОУ всех возрастных групп, родители и семьи воспитанников, педагоги МБДОУ.

Описание образовательной деятельности воспитанников: совместные с родителями и самостоятельные творческие занятия (лепка, аппликация, рисование), занятия по развитию речи, социально-коммуникативному и познавательному развитию, согласно календарно-тематического планирования. Участие в творческих конкурсах и мероприятия, посвященные празднованию календарных государственных праздников и мероприятий МБДОУ.  

Описание действий организаторов и педагогов образовательной деятельности воспитанников: для успешного продолжения реализации основной образовательной программы МБДОУ  в условиях самоизоляции воспитатели публикуют в социальной сети творческие мастер - классы, занятия по развитию речи, социально-коммуникативному развитию, а также ФЭМП. С помощью которых, воспитанники имеют возможность продолжать виртуально «посещать» детский сад, а родители принимать активное участие в образовательном процессе, которое позволяет сформировать понимание проблем ребенка в интеллектуальном, речевом, психическом и физическом развитии, увидеть и узнать сильные и слабые стороны ребенка и учитывать их в дальнейшем воспитании. Также данная форма работы позволяет родителям проводить занятия с детьми в удобное время и использовать дидактический и видеоматериал столько раз, сколько требуется конкретному ребенку.
Ожидаемые образовательные результаты: 
· Проводимые занятия позволяют значительно повысить самооценку тем детям,  которые в режиме занятий в группе боялись неудач в сложном задании, так как в режиме онлайн есть возможность просмотреть мастер - класс или занятие столько раз, сколько требуется конкретному ребенку. 
· Повышение мотивации воспитанников к познанию и проявлению инициативы.
· Развитие познавательных и творческих способностей воспитанников.
· Развитие умения пользоваться ресурсами интернета, умения извлекать и применять на опыте полученную информацию. 
· Освоение педагогами МБДОУ способов работы с воспитанниками и их семьями в дистанционном режиме онлайн.
Привлекаемые для образовательной деятельности ресурсы (кадровые, материально-технические, организационно-административные) по использованию инфраструктурного решения:

Воспитатели всех возрастных групп, педагог-психолог, инструктор по физической культуре, музыкальный руководитель, старший воспитатель. Наличие компьютера, мобильного устройства и подключения к сети интернет.

Эффекты инфраструктурного решения: 
минимизация времени доступа родителей к информации;

• возможность воспитателя продемонстрировать любые документы, фотоматериалы;

• обеспечение индивидуального подхода к родителям воспитанников;

• рост объема информации;

• оперативное получение информации родителями;

Перспектива применения, возможность развития: так как с апреля по сегодняшний день данный проект является пилотным, планируется дальнейшее развитие данного направления работы в рамках взаимодействия с семьями воспитанников МБДОУ.
Состав авторской творческой группы, контактные данные руководителя:
Педагоги ДОУ, педагоги  Суходольская Р.В., Коняхина Ж.А., Афонина Е.А., Тимербева Е.А.
Афонина Е.А. тел. раб. 201-19-20, e-mail: ew.streltsova@yandex.ru
