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Уважаемые педагоги, родители и учащиеся!

Настоящим письмом выражаем Вам свою признательность за выбор образовательного цифрового онлайн-ресурса «ЯКласс» в целях использования в учебном процессе и обращаемся с нижеследующим.
В связи с санитарно-эпидемиологической обстановкой на территории Красноярского края, ввиду высокой значимости обеспечения непрерывности образовательного процесса и повышения востребованности в дистанционных образовательных технологиях Региональным представительством компании «ЯКласс» на территории Красноярского края был предложен ряду общеобразовательных учреждений Красноярского края на условиях бесплатной апробации образовательный цифровой онлайн-ресурс «ЯКласс».
При этом, нами были предприняты меры по обеспечению бесперебойной работы данного ресурса путем восьмикратного увеличения мощности серверов, проведения серии бесплатных вебинаров по дистанционному обучению педагогов, формирования памятки по организации учебного процесса в период ограничения посещения общеобразовательных учреждений и др.
Срок бесплатной апробации образовательного цифрового онлайн-ресурса «ЯКласс» истекает 14.04.2020.
Учитывая вышеизложенное, и в случае, если Ваш опыт бесплатной апробации образовательного цифрового онлайн-ресурса «ЯКласс» оказался положительным, а также в случае Вашей заинтересованности в дальнейшем применении в образовательном процессе данного цифрового онлайн-ресурса, предлагаем Вам рассмотреть вопрос о возможности приобретения лицензий на его использование.
Одновременно сообщаем о том, что в период с 7 по 30 апреля 2020 годабудет действовать специальное ценовое предложение: для всех педагогов и учащихся общеобразовательных учреждений городских поселенийКрасноярского края стоимость одной лицензии со сроком действия 365 дней составит 700,00 руб., всех педагогов и учащихся общеобразовательных учреждений сельских поселений Красноярского края – 600,00 руб.
Наличие лицензии на использование образовательного цифрового онлайн-ресурса «ЯКласс» позволяет получить неограниченный доступ к данному ресурсу, включающий в себя:
· доступ к методическим и теоретическим материалам, тестовым заданиям и онлайн-тренажерам по образовательной программе по 16 предметам с 1 по 11 класс;
· еженедельные вебинары для педагогов по актуальным темам в сфере образования;
· доступ к тренировке по ЕГЭ, ОГЭ и ВПР; 
· интерактивные задания, карты и математический конструктор; 
· полторы тысячи видео-уроков по химии, географии, биологии и истории; 
· возможность обращения по всем возникающим вопросам на бесплатную горячую линию, действующую в режиме 24/7 - 8 (800) 600-04-15;
· возможность осуществления контроля со стороны педагогов и родителей и др.

По вопросам подключения общеобразовательных учреждений либо классов к образовательному цифровому онлайн-ресурсу «ЯКласс»Вы можете обращаться по телефону: 8-902-982-93-38.



С уважением,

руководитель Регионального
представительства компании «ЯКласс» 
на территории Красноярского края Е.П. Кузнецов 
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