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23 апреля (четверг) 14:00 - лекция «Память и ЕГЭ»:
Владимир Спиридонов — доктор психологических наук, профессор, декан факультета психологии, заведующий научно-исследовательской лабораторией когнитивных исследований Института общественных наук Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (ИОН РАНХиГС).

Хорошая память — одно из условия успешной сдачи любого письменного экзамена. ЕГЭ — совсем не исключение. Однако память в ходе подготовки к экзамену и особенно прямо на нем должна работать исключительно хорошо. Мы обсудим, как избежать ошибок при подготовке к ЕГЭ и добиться хорошего результата.

Возраст: 10-11 классы.

24 апреля (пятница) 14:00 – лекция по археологии: 
Александр Митряков - археолог, кандидат исторических наук, доцент Института истории и социологии Удмуртского университета. 

В нашей памяти хранится наш собственный опыт и то, что передано нам в устных и письменных рассказах. Но свидетели большей части истории человечества никогда не смогут описать того, что происходило с ними и вокруг них. Как сегодня мы получаем знания о ранних дописьменных эпохах? Попробуем разобраться, что видит археолог в поле и как это интерпретирует.

Возраст: 12+

25 апреля (суббота) 14:00 - лекция «Почему небо голубое?»:
Андрей Ворох - кандидат физико-математических наук, сотрудник Института химии твердого тела УрО РАН, автор книги "Почему небо голубое".

В своей лекции «Почему небо голубое?» Андрей Ворох, автор одноименной книги, расскажет о свете, темноте, цвете и обо всём, что с этим связанно: почему небо голубое, почему солнце жёлтое, а на закате красное, почему радуга разноцветная, почему мы загораем, почему темнота чёрная, почему трава зелёная, а кровь красная. О сложных явлениях оптики (диффузное излучении неба и флуктуации) кандидат физико-математических наук, старший научный сотрудник ИХТТ УрО РАН Андрей Ворох умеет рассказывать просто.

Возраст: 7+


