Аналитическая справка по семинару 27.09.16

27 сентября 2016 года в рамках городской программы по методическому сопровождению реализации ФГОС СОО в МБУ КИМЦ (ул. Вавилова, 90) состоялся городской методический семинар пилотных ОО по ФГОС СОО.
В рамках семинара проведена открытая презентация учебного графика 10-го класса пилотов  ФГОС СОО, представлены варианты учебных планов десятиклассников, обозначены событийные мероприятия по внеурочной деятельности. 
Интерес вызвало каждое выступление координаторов: Багинской Т.П. (МАОУ Гимназия № 10, Кировский район), Вершининой А.П. (МБОУ Лицей № 3, Ленинский район), Марковой Е.А. (МАОУ Гимназия №11, Ленинский район), Телициной Е.В. (МБОУ СШ № 94, Ленинский район), Черкасовой А.В. (МАОУ Лицей № 7, Железнодорожный район), Московой В.Ф, Корявко О.П. (МБОУ Гимназия № 9, Железнодорожный район), Ткачевой Т.А. (МАОУ Лицей № 9 «Лидер», Свердловский район), Ческизовой Е.Б. (МАОУ «КУГ №1 – Универс», Октябрьский район). 
Все пилотные образовательные организации ответственно подошли к официальному запуску ФГОС старшей школы с 1 сентября 2016 года, при этом готовы обсуждать разные модели и способы организации образовательного пространства старшеклассников. 
Внешние гости (эксперты) - Бойко В.А. (Главное управление образования), Логинова Н. Ф. (КИПК), Анфимюк М. Г. (КИМЦ), подчеркнули своевременность и необходимость мероприятия, отметили значимость деятельности пилотов для образовательной системы города.

На семинаре были утверждены темы пилотирования каждого ОУ на 2016/17 учебный год, одобрен Календарь открытых методических мероприятий (по теме пилотирования) каждого пилота.
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