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Научно-технический  прогресс диктует новые требования к содержанию и организации образовательного процесса. Появляются новые технологии и средства информации, которые  активно внедряются в российских образовательных организациях.

С 2014г, благодаря инициативе всемирного лидера в области цифровых технологий, компании Samsung Electronics, в Красноярске на базе МАОУ Гимназия №14 реализуется социально-образовательный проект «IT ШКОЛА SAMSUNG», который ориентирован на развитие дополнительного образования по основам IT и программирования. 

  
Программа курса содержит в себе информацию, актуальную для дальнейшего обучения в вузе, включая современные языки программирования.
  
Продолжительность обучения в «IT ШКОЛЕ SAMSUNG» –  1 год (126 академических часов). Занятия проходят 2 раза в неделю по 2 академических часа в очной форме. В основу учебного курса заложены методические материалы, разработанные опытными специалистами Научно-Исследовательского центра Samsung Electronics Russia при участии преподавателей Московского физико-технического института (МФТИ). Занятия проводятся на бесплатной основе в Гимназии №14 (пер. Медицинский, 27)  преподавателями ВУЗов.  По завершении курса учащиеся получают сертификат установленного образца о получении дополнительного образования в по основам IT и программирования и  приобретают уникальные практические навыки, позволяющие самостоятельно создавать приложения для смартфонов и планшетных компьютеров. 
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     Пройти обучение по программе могут старшеклассники всех образовательных учреждений города,  прошедшие конкурсный отбор.     
      Набор в «IT ШКОЛУ SAMSUNG» на 2017-2018 учебный год  уже открыт. Подать заявку на обучение, пройти тестирование и узнать более подробно о проекте можно на сайте  www.samsung.com/ru/itschool .    
   В целом социально – образовательный проект «IT ШКОЛА SAMSUNG»   призван содействовать в подготовке будущих инженерно-технических специалистов, профориентации старшеклассников и повышении их интереса к сфере IT-инноваций.

   Проект «IT ШКОЛА SAMSUNG» поможет школьникам старших классов подготовиться к учебе в университах и заложить основы будущей успешной карьеры в области IT и программирования.

   По вопросам поступления  и обучения в «IT ШКОЛE SAMSUNG» в г. Красноярске  можно обращаться в МАОУ Гимназия №14 по тел. 261-27-73  или по электронной почте luep@mail.ru 
